
 صل اول ف

 حسابداری بهای تمام شده و طبقه بندی هزینه هااولیه در مفاهیم  تعارف و

 اهداف یادگیری:

د و پس از زینه ها را فرا می گیریدر این فصل با مفاهیم اولیه حسابداری بهای تمام شده آشنا شده و انواع طبقه بندی ه

 بهمطالعه این فصل 

 پی خواهد برد.تعریف حسابداری صنعتی  .1

 تفاوت حسابداری مدیریت و حسابداری مالی را درک خواهید کرد. .2

 با وظایف حسابداری صنعتی آشنا خواهید شد. .3

 برخی اصطلاحات اولیه در حسابداری صنعتی مانند هزینه یابی و بهای تمام شده را خواهید شناخت. .4

 با عوامل بهای تمام شده آشنا خواهید شد. .5

 ید شناخت.خواه را انواع طبقه بندی هزینه ها .6

 با مثال های مربوط به بهای اولیه و بهای تبدیل آشنا خواهید شد. .7
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 مقدمه:
حسابداری صنعتی، اساسا دانشی است که دارای ویژگی های دوگانه می باشد، از طرفی دارای طبیعت حسابداری مالی است 

رفته یا خدمت انجام شده را  فروشکند تا بتوانند قیمت تمام شده کالای و از این نظر به حسابداری مالی کمک می

محاسبه و سود و زیان دوره مالی را تعیین نماید و از طرف دیگر دارای سرشت حسابداری مدیریت است و با اطلاعاتی که 

از ابزار نماید و از این نظر  تدارک می نماید، مدیریت را در برنامه ریزی، کنترل، ارزیابی عملکرد و تصمیم گیری کمک می

 مدیریت به شمار می رود. مهم

حسابداری در دو قالب حسابداری مدیریت و حسابداری مالی در جهت رسیدن به اهداف سیستم اطلاعات حسابداری کمک 

 می کند. در این بین حسابداری صنعتی پل ارتباطی حسابداری مدیریت و حسابداری مالی است.

 حسابداری صنعتی:

حسابداری صنعتی به شاخه ای از حسابداری  اطلاق می شودکه وظیفه آن شناخت، جمع آوری، پردازش و گزارشگری 

اطلاعات مربوط به عوامل بهای تمام شده و محاسبه بهای تمام شده محصولات و خدمات و همچنین ارائه روش های تقلیل 

 باشد. بهای تمام شده تولید از طریق تجزیه و تحلیل گزارش ها می

حسابداری صنعتی به عنوان یک رشته از رویه ها و قواعد منظم برای ثبت وگزارش کردن اندازه گیری های مرتبط با هزینه 

 های ساخت کالا و ارائه خدمات به شکل تفصیلی، تعریف شده است.

از سیستم کلی صرف نظر از هر تعریفی در مورد حسابداری صنعتی، واقعیت این است که حسابداری صنعتی بخشی 

اطلاعات حسابداری است که اطلاعات مرتبط با هزینه ها را برای استفاده در هر دو زمینه حسابداری مدیریت و حسابداری 

 مالی گرد آوری، انباشت و ارائه می کند.

ل نکته حائز اهمیت، نقش حسابداری صنعتی به عنوان بازوی مدیریت جهت برنامه ریزی، تصمیم گیری، کنترل عوام

 مرتبط با بهای تمام شده است.

 تفاوت حسابداری مدیریت با حسابداری مالی:

 از نظر استفاده کنندگان اطلاعات: .1

استفاده کنندگان اطلاعات حسابداری مدیریت اغلب مدیران درون واحد انتفاعی هستند اما استفاده کنندگان از اطلاعات 

 را تشکیل می دهند .  حسابداری مالی اغلب گروه های درون و برون سازمانی

 الزامات قانونی و گزارشگری:  .2

حسابداری مدیریت مقید به اصول و ضوابط تعیین شده توسط مدیریت می باشد در حالی که حسابداری مالی با اصول 

 پذیرفته شده حسابداری تطابق دارد.

 نوع و ماهیت اطلاعات: .3

آینده و نیاز مدیریت ولی اطاعات تهیه شده در حسابداری مالی اغلب اطلاعات تهیه شده در حسابداری مدیریت مربوط به 

 .گیردرا در بر مینیاز تمامی استفاده کنندگان  است و تکیه بر گذشته

 کمیت و کیفیت اطلاعات: .4

 تفصیلی ولی در حسابداری مالی اغلب فشرده و خلاصه شده می باشد. در حسابداری مدیریت گزارش ها عموماً
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 اطلاعات:دوره ارائه  .5

دوره تهیه اطلاعات در حسابداری مدیریت کاربرد دارد اما در حسابداری مالی  هفتگی، سه ماههدوره های کوتاه مدت مثلا 

 سالانه است. غالباً

 تهیه کنندگان و فراهم کنندگان اطلاعات: .6

اما در تهیّه شده ،در حسابداری مدیریت اطلاعات توسط حسابداران صنعتی و مدیریت، مهندسین و سایر متخصصین 

 حسابداری مالی توسط حسابداران مالی و حسابرسان مستقل تهیه شود.

 وظایف حسابداری صنعتی:

 چهار وظیفه مهم زیر است: یحسابداری صنعتی اساسا دارا

 محاسبه بهای تمام شده تولیدات ) هزینه یابی( .1

 تولید و کنترل موجودی کالا  ، فروش ،فراهم نمودن اطلاعات لازم برای برنامه ریزی خرید  .2

 ارائه راه حل های مفید به مدیریت ) فراهم کردن اطلاعات لازم برای تصمیم گیری ( .3

 هافراهم کردن اطلاعات لازم برای ارزیابی عملکرد .4

 برخی اصطلاحات و تعاریف اولیه در حسابداری صنعتی:
 هزینه یابی: -1

 ر جریان ساخت را هزینه یابی می گویند.محاسبه بهای تمام شده کالای ساخته شده و کالای د

 بهای تمام شده: -2

 عبارت است از منابع مصرف شده در جهت کسب منبع یا منابع دیگر.

 هزینه: -3

 مخارجی است که بابت کسب درآمد به وجود می آید.

 مرکز هزینه: -4

 دایره رستوران و ....جایی است که هزینه در آنجا به وجود آمده  و قابل ردیابی است مثل دایره مونتاز یا 

 کاربرد حسابداری صنعتی: -5

 حسابداری صنعتی در همه جا کاربرد دارد مانند صنایع هوایی، بیمارستان ها و واحد های انتفاعی و ....

 بهای تمام شده در جریان ساخت: -6

 محصولاتی است که هنوز مراحل کامل تولید را طی نکرده باشد. شاملبهای تمام شده 

 لید شده :عوامل بهای تو
 مواد، دستمزد، سربار

 مواد:

بکار می رود مثل چوب در صنایع مبلمان  غیر مستقیمیا  مستقیماست که در ساخت محصول به طور  تعدادیمقدار یا 

 سازی

 دستمزد:

می  غیر مستقیمیا  مستقیموجوهی است که به نیروی کار در ازای انجام خدمت مشخص پرداخت می شود که به دو دسته 

 باشد.

 سربار:



هزینه هایی هستند که به طور غیر مستقیم در ساخت دخالت دارند مانند مواد غیر مستقیم و دستمزد غیر مستقیم، هزینه 

 هزینه آب، برق و ....، تعمیر و نگهداری ماشین آلات  یها 

 انواع طبقه بندی هزینه ها:
طبقه بندی می شوند. لذا می توان هزینه ها را به صورت زیر طبقه هزینه ها با توجه به نیازهای اطلاعاتی و اهداف مختلف 

 بندی کرد:

 طبقه بندی طبیعی هزینه ها .1

 در این نوع طبقه بندی هزینه ها به دو قسمت ساخت و تجاری تقسیم می شوند.

  :هزینه های ساختالف(

به آن زنجیره شامل مواد، دستمزد، سربار به عبارت دیگر محصول از ابتدا تا انتهای یک زنجیره را طی می کند که اصطلاحا 

 ارزش می گویند. این زنجیره به صورت زیر است:

 تحقیق، توسعه، طراحی، تولید، بازاریابی، توزیع و فروش، خدمات پس از فروش

 ینه های توزیع و فروشو تشکیلاتی ،هزب(هزینه های اداری 

 طبقه بندی هزینه ها بر اساس ارتباط با محصول: .2

 در این نوع طبقه بندی هزینه ها به دو قسمت مستقیم و غیرمستقیم تقسیم می شوند.

 :هزینه های مستقیم الف( 

دخالت دارند  شامل مواد، دستمزد که مستقیما در تولیددر ساخت محصول دخالت دارند  "هزینه هایی هستند که مستقیما

 و قابل ردگیری می باشند.

 :هزینه های غیر مستقیمب( 

شامل مواد غیر مستقیم، دستمزد غیر مستقیم و سایر در ساخت محصول دخالت ندارند  "هزینه هایی هستند که مستقیما

 هزینه های غیر مستقیم که در تولید مستقیما دخالت ندارند.

مستقیم  یک هزینهذات هزینه نمی باشد. ممکن است در یک شرکتی یا بنگاه، مستقیم یا غیر مستقیم بودن جزء  توجه:

 تلقی شود اما همان هزینه در شرکت یا بنگاه دیگر جزء هزینه های غیر مستقیم در نظر گرفته شود. مثلا هزینه حقوق انبار

 دار نسبت به دایره انبار هزینه مستقیم ولی نسبت به داره تولیدی غیر مستقیم است.

 های اولیه: کلیه هزینه های مستقیمی که در تولید نقش دارند را بهای اولیه گویند.ب

 بهای اولیه= مواد مستقیم+ دستمزد مستقیم                                          

 بهای تبدیل: کلیه هزینه هایی که باعث تبدیل کالا می شوند.

 ساخت) هزینه( تبدیل= دستمزد مستقیم+ سرباربهای                                      

 : شرکت مهران دارای اطلاعات زیر است:1مثال

ریال است. بهای اولیه و بهای تبدیل   15333ریال و سربار ساخت   33333ریال، دستمزد مستقیم  35333مواد مستقیم 

 و بهای تولید را محاسبه کنید.

+مواد مستقیم=بهای اولیه  65333=33333+35333=بهای اولیه  دستمزد مستقیم                                  

+دستمزد مستقیم=بهای تبدیل سربار ساخت                                تبدیل بهای  =33333+15333=45333 

+دستمزد+مواد=بهای تولید سربار سلخت                              بهای تولید      =35333+33333+15333=03333 

 طبقه بندی هزینه ها با توجه به زمان و شروع هزینه: .3

 این نوع طبقه بندی به زمان وقوع هزینه بستگی دارد که شامل موارد زیر است:

 الف( هزینه های تاریخی: 



5 
 

هزینه هایی هستند که در گذشته به وقوع پیوسته است و عمدتا در حسابداری مالی مورد استفاده قرار می گیرد مثل 

 و زیانهزینه های منظور شده در سود 

 ب( هزینه های جایگزینی:

ده در ارزش کنونی کالا و خدمات است که مرتبط با زمان حال است به عبارت دیگر ارزش روز یک دارایی خریداری ش 

 گذشته را نشان می دهد.

 هزینه های بودجه شده:ج(

 دقیق و یکی نباشد. دائمیارزش پیش بینی شده و اندازه گیری شده دارایی در آینده است که ممکن است با هزینه های  

 طبقه بندی هزینه ها با توجه به گرایش به سطح فعالیت ) رفتار هزینه ( .4

  الف( هزینه های ثابت:

ساختمان  استهلاکدر یک واحد متغیرند. مانند هزینه ثابت اند ولی هستند که تا سطح معینی از تولید در کل هزینه هایی 

تولیدی انجام شود یا نشود باید هزینه اجاره آن پرداخت ، کارخانه و یا هزینه اجاره یک سوله.چه در آن سوله اجاره شده 

هزینه ثابت  1نمودار   تعداد واحدهای تولید شده سرشکن می گردد . در،این هزینه اجاره به شود اما در صورت تولید کالا 

 :نشان داده شده استدر کل و هزینه ثابت در یک واحد 

 

 

 

 

 

 (fc))هزینه ثابت یک واحد                                 (TFC)هزینه ثابت در کل       سطح تولید         

 1  نمودار 

 
 

 انواع هزینه های ثابت:

 ماشین آلات کارخانه استهلاکهزینه ثابت کارخانه ای مانند هزینه  -1

 هزینه ثابت برنامه ای مانند هزینه تحقیق و توسعه -2

 و نوسازی هزینه ثابت بهره برداری مانند اجاره و هزینه عوارض -3

 ( هزینه متغیر: ب

تولید در کل تغییر می نمایند اما در یک واحد ثابت هستند. مانند هزینه دستمزد  حجم تغییرهزینه هایی هستند که با 

مستقیم که برای هر کارگر مشخص و ثابت اما با افزایش تعداد کارگر هزینه دستمزد مجموع آنها افزایش می یابد یا هزینه 

 است. بیشترکه با افزایش تولید نیاز به مواد مواد مستقیم 

 :ارائه شده استهزینه متغیر در کل و هزینه متغیر در یک واحد   2 نموداردر 

 

 

 

 

 

 ریال،هزینه

یدسطح تول  

 ریال،هزینه

Fc 

TFC 



 

 

 

 

 

 

 

 
 ) مختلط(: متغیر نیمهپ( هزینه 

ند مانند هزینه آب و برق  که قسمت آبونمان آن ثابت و اهزینه هایی هستند که نیمی از آنها ثابت و نیمی از آنها متغیر

 : به صورت زیر است 3در نمودارمابقی با توجه به میزان مصرف افزایش می یابد. شکل این نوع هزینه 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 
 ثابت ) پلکانی(:هزینه های نیمه ت(

معینی ثابت انی با افزایش حجم فعالیت افزایش می یابند. به عبارت دیگر تا یک سطح هزینه هایی هستند که به شکل پلک

 برای این منظور ارائه شده است: 1.4نمودار .سرپرست کند. مثل حقوق و دستمزدفزایش فعالیت تغییر می است اما با ا

 
 

 

                                                                        

 

 سطح تولید                                                                              
 مالی: صورت هایطبقه بندی هزینه ها با توجه به منظور نمودن آنها در  .5

 الف( هزینه های منقضی شده: 

هزینه اداری و زیان منعکس می گردند مانند وسودهزینه هایی هستند که منافع خود را از دست داده اند و در صورت 

 تشکیلاتی ، خسارت ، سرقت.

این هزینه ها منافع خود را از دست نداده اند و بنابراین در ترازنامه در قسمت دارایی ها انعکاس  ب( هزینه منقضی نشده:

 می یابند.

 ریال ،هزینه
 ریال ،هزینه

TVC 

TVC 

 (vcسطح تولید        هزینه متغیر یک واحد)  (TVCسطح تولید         هزینه متغیر کل) 

2نمودار  

 ریال

 در کل در یک واحد

3نمودار  

 متغیر

 ثابت

 ریال ،هزینه

 ریال ،هزینه

 ریال ،هزینه

 ریال ،هزینه
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 عملکرد و تصمیم گیری های مختلف:. طبقه بندی هزینه ها با توجه به ارزیابی 6

  الف( هزینه های قابل کنترل و غیر قابل کنترل:

هزینه های قابل کنترل هزینه هایی هستند که می توان در میزان آنها تغییراتی ایجاد کرد به عبارت دیگر مدیر قادر به 

 در صورتی که هزینه های غیر قابل کنترل عکس این مورد است مثل هزینه ثابت ،کنترل آنهاست مثل هزینه متغیر 

  ب( هزینه های مربوط و نامربوط:

هزینه هایی مربوط تلقی می شوند که در تصمیم گیری اثر گذار باشند و در راه حل های مختلف متفاوت هستند اما هزینه 

و در بین راه حل های مختلف یکسانند مثل هزینه اجاره کارخانه  های نامربوط هزینه هایی هستند که نقش اساسی ندارند

 که در ساخت یا خرید محصول باید پرداخت شود.

 (: sunk costپ( هزینه های ریخته شده ) 

کند، بنابراین این نوع هزینه ها بر نهزینه هایی هستند که در گذشته اتفاق افتاده اند و انتظار می رود در آینده تغییر  

 قبل خریداری شده است. از تحصیل یک دارایی کهمات آتی اثر ندارند ) نا مرتبط اند ( مثل هزینه تصمی

 از دست رفته: فرصتت( هزینه 

که در پی قبول یک کار از دست می دهیم. به عبارت دیگر ارزش فرصت از دست دادن انجام کاری است هزینه فرصتی  

 هزینه ها مربوط می باشد .دیگر در همان محدوده زمانی، این نوع 

  (: منتسبث( هزینه های تلویحی  ) 

مالی منعکس نمی شوند. ولی وقت در صورت های  وقت منجر به پرداخت نقدی نمی شوند، لذا هیچ این نوع هزینه ها هیچ

ک سرمایه گذار در این عدم انعکاس آنها دلیل عدم وجود آنها نیست لذا در تصمیمات باید در نظر گرفته شوند. برای مثال ی

زمان سرمایه گذاری باید بهره سرمایه ای که از بابت سرمایه گذاری از دست می دهد را در نظر بگیرد. این گونه هزینه ها 

 مربوط می باشند.

 ج( هزینه های قابل اجتناب و غیر قابل اجتناب:

هزینه های قابل اجتناب هزینه هایی هستند که بدون ایجاد اختلال درفعایت ها و نیز جهت کاراتر شدن فعالیت ها می  

هزینه های قابل اجتناب مربوط هستند. هزینه های غیر قابل اجتناب هزینه هایی هستند که  ،توان از آنها صرف نظر نمود 

نفر  3د بعنوان مثال در زمان تعطیل نمودن بنگاه تجاری می توان از مدیر در کوتاه مدت نمی تواند آنها را حذف کن

 نی خود ادامه دهد.انفر باید به نگهب 1نفر را اخراج نمود اما حداقل  2نگهبان، 

 چ( هزینه های تفاضلی:

راه کارهای  به اختلاف بین هزینه های دو راهکار مختلف هزینه تفاضلی می گویند. هنگامی که با مسئله انتخاب از بین  

پرداختن به هزینه های کل و انباشته الویت پیدا می کند. گوناگون رو برو هستیم،  توجه به هزینه های تفاضلی به جای 

 هزینه های تفاضلی، بعضا هزینه های افزایش و هزینه نهایی نیز می نامند. هزینه های تفاضلی مربوط هستند.

 : 2مثال 



هزینه های و دستمزد مستقیم جذب شود  %75اساس بر ی تبدیل برابر است. اگر سرباردر شرکت کرج بهای اولیه با بها

 ریال باشد. هزینه مواد و دستمزد مستقیم و سربار را محاسبه کنید. 33333تولید برابر 

 باشد. z، و سربار y،دستمزدxمواداگر 

 y+z=M=بهای تبدیل  x+y=N=بهای اولیه

M=n در نتیجه       z=x          اگر 

 x+y+z=33333             Z=75% yx=x=هزینه تولید

75% y+y+75%y=33333 

253% y=33333 

Y=
33333

253%
=12333 دستمزد              

Z=12333×75%=0333    سربار 

Z=x=0333                    مواد      
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 پرسش:

 تعریف حسابداری صنعتی را بیان کنید. .1

 حسابداری صنعتی در مدیریت چیست؟نقش  .2

 تفاوت حسابداری مدیریت با حسابداری مالی کدام است؟ .3

 از وظایف حسابداری صنعتی چند مورد ذکر کنید؟ .4

 اصطلاحات زیر را شرح رهید:  .5

 مرکز هزینه، هزینه یابی

 ؟عوامل بهای تمام شده را نام برده و شرح دهید .6

 ؟انواع طبقه بندی هزینه ها را بیان کنید .7

طبقه بندی هزینه ها را به صورت ثابت، متغیر و نیمه متغیر و نیمه ثابت از کدام نوع طبقه بندی هزینه ها می  .8

 ؟باشد

 ؟هزینه های مربوط چه هزینه های هستند .9

11. (SUNK COST) چیست؟ 

 های چند گزینه ای: پرسش

 کدام گزینه در مورد هزینه های متغیر صحیح است؟ .1

 تغییر جمع تولید، تغییر می یابند. الف( هزینه هایی هستند که با

 ب( هزینه هایی هستند که با تغیییر جمع تولید، تغییر نمی یابند.

 تولید و یا کاهش حجم تولید در یک واحد ثابت اند. حجمج( هزینه هایی هستند که با افزایش 

 د( گزینه الف و ج

 ؟از موارد زیر است کدامیک. زنجیر ارزش در یک شرکت تولیدی شامل 2

 الف( بهای اولیه، بهای تبدیل، هزینه های تولید

 ب(هزینه ثابت، هزینه متغیر، هزینه نیمه متغیر

 مواد مسنقیم، دستمزد مستقیم، سربار ساختج( 

 د( تحقیق و توسعه، طراحی محصول، تولید محصول، بازاریابی، توزیع و فروش، خدمات پس از فروش

 . در مورد هزینه های منتسب  کدامیک از گزینه های زیر صحیح است؟ 3

 ب( در دفاتر ثبت می شود.                           الف( مستلزم خروج وجه نقد می باشد.

 د( در امر تصمیم گیری از هزینه های مربوط است.                 ج( در محاسبه سود و زیان محاسبه می شود .

 های از دست رفته: . هزینه4

 ب( هزینه های بهترین بدیل بعدی هستند.             الف( برای اکثر تصمیمات تجاری مربوط است.



 د( در تصمیمات تجاری نامربوط هستند.              ج( با ارزش باقی مانده دارایی ثابت برابر هستند.

 تاثیر است؟. در تحلیل های مبتنی بر رفتار هزینه ها کدام مورد بی 5

 د( سطح فعالیت  ج( رابطه میان متغیر ها ب( روش هزینه یابی  الف( دامنه زمانی

 . هزینه های مستقیم، هزینه هایی هستند که :6

 تولید تغییر می کند. حجمالف(  به طور مستقیم با تغییر 

 ب( مستقیما بر اثر اتخاذ یک تصمیم مشخص رخ می دهد.

 مقرون به صرفه باشد، با موضوع هزینه یابی رهگیری کرد. که به گونه ایبتوان آن را به سهولت و ج( 

 مقرون به صرفه باشد، با موضوع هزینه یابی رهگیری کرد. که د( نتوان آن را به سهولت و به گونه ای

 کدام گزینه نمودار ثابت یک واحد محصول است؟.7

 ب(                                                                             الف( 

 

 

 ج(                                                                               د(

 

 است. و بهای ساخت می توان نتیجه گرفت که ..... وجود نداشتهاز برابری بهای تبدیل .0

 ب( دستمزد مستقیم و سربار ساخت                  الف( دستمزد مستقیم و مواد مستقیم

 د( مواد مستقیم و دستمزد مستقیم برابر بوده و سربار ساخت                          ج( مواد مستقیم و سربار ساخت

 نسبت به مرکز انبار کدام هزینه است؟حقوق پرداختی به کارمندان انبار مواد اولیه در یک کارخانه . 0

 د( مستقیم    ج( اولیه   ب( غیر مستقیم   الف( اداری

. هزینه هایی که باید در تصمیم گیری لحاظ شود، اصطلاحا هزینه های مربوط نامیده می شوند. کدامیک از هزینه های 13

 زیر ویژگی مربوط بودن را دارا می باشد.

 هزینه های تفاضلی -4هزینه های عمومی مشترک،  -3نه های غیر قابل اجتناب، هزی -2هزینه های آتی ،  -1

 2،3،4د( موارد               4و  1ج( موارد        3و  2ب( موارد        2و  1الف( موارد 

 کثر مزیتی که می تواند از بکار گیری منابع محدود به شکل دیگر حاصل شود، اصطلاحا:. حدا11

 ب( هزینه مشترک نامیده می شود.          رفته نامیده می شود. الف( هزینه هدر

 ریال

 جمع
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 د( هزینه از دست رفتن فرصت نامیده می شود.                 ج( هزینه نامربوط نامیده می شود.

 . گرایش یکی از اقلام هزینه در یک شرکت تولیدی به شرح زیر است؟12

 ثابت و بخشی از آن متغیر است.هزینه برق مصرفی که بخشی از آن  صورتحسابالف( 

 که تولید از میزان معین تجاوز می کند.ب( پاداش پرداختی به کارکنان شرکت هنگامی

( کمسیون فروش قابل پرداخت به کارکنان فروش به ازای هر واحد محصول که به فروش می رود، اما حداکثر تا مبلغی ج

 معین

 د( هزینه حقوق سرپرستان تولید

 

 هزینه های مربوط که باید در تصمیم گیری ها لحاظ شوند، به هزینه هایی گفته می شودکه:. 13

 قابل اندازه گیری می باشند. معقولالف( در گذشته واقع شده اند و با اطمینان 

 ب( بین راه کارهای مختلف تغییر نکنند.

 اجتناب باشند.ج( در هر حال غیر قابل 

 د( بین راه کارهای مختلف تغییر کنند.

( به گونه ای که از لحاظ اقتصادی  cost object( با موضوع هزینه یابی )  cost tracing. قابلیت رهگیری هزینه ) 14

 موجه باشد، تعیین کننده .... بودن هزینه است.

 تقیم یا غیر مستقیمسد( م قیم یا ثابتج( غیر مست     ب( مستقیم یا متغیر    الف( ثابت یا متغیر

 . کدام جمله زیر صحیح است؟15

 ب( هر هزینه غیر مستقیمی ثابت است.  الف( هر هزینه متغیری مستقیم است.

 د( تمام هزینه های غیر مستقیم ساخت ثابت هستند. تمامی هزینه های مستقیم ساخت متغیر هستند.ج( 

 بر پایه استثنا کدام یک از موارد زیر است؟. بهترین تعریف برای واژه مدیریت 16

 ب( کشف انحرافات نا مساعد                                 مدیران استثنایی احتسابالف( 

 د( کنترل هزینه ها با در نظر گرفتن انحرافات به عنوان داشتن  ص زمان مدیریت به کشف انحرافات مهمج( اختصا

 ک کارخانه تلویزیون سازی چه نوع هزینه ای است؟در ی. حقوق سرپرست خط مونتاژ17

 عمومی را دارد. د( هزینه تبدیل هزینهج(   دستمزد مستقیمهزینه ب(  الف( هزینه اولیه

میلیون ریال است. در صورتی که نرخ جذب  33میلیون ریال و هزینه تبدیل  36. درشرکت تولیدی تهران هزینه اولیه 10

 باشد. هزینه مواد مستقیم چند ریال خواهد بود؟دستمزد مستقیم  %53سربار 

هجمع مبلغ هزین  

وشو فرسطوح مختلف تولید   



 33د(   26ج(    23ب(     16الف( 

 .سود خالص هر راه حل دیگر، هزینه .... آن راه حل نامیده می شود.10

 د( خدمت از دست رفته  ج( هدر رفته  منتسبب(   الف( نا مربوط

د. هزینه راه حل دوم نسبت به راه حل اول چه نوع ریال می باش Bریال و هزینه راه حل دوم A. هزینه یک راه حل 23

 هزینه ای است؟

 هزینه تلویحید(       ج( هزینه تفاضلی           ب( هزینه ریخته شده     از دست رفته فرصتالف( هزینه 

 :واحد. به همراه کاهش در سطح فعالیت هزینه ثابت یک 21

 نسبت سطح فعالیت،کاهش می یابد .ب(به   به نسبت سطح فعالیت،افزایش می یابد.الف( 

 د(به مقدار ثابت افزایش می یابد .     ج(ثابت باقی می ماند.

 . منظور از دامنه مربوط در حسابداری صنعتی عبارت است از:22

 الف( دامنه ای است که در آن هزینه ها را می توان به ثابت و متغیر تقسیم نمود.

 ه ثابت یک واحد متغیر و هزینه متغیر یک واحد ثابت است.از فعالیت است که در آن هزین حجمیب( 

 از فعالیت است که در آن هزینه ها در دو گروه مربوط و نامربوط تقسیم می شود. حجمیج( 

 از فعالیت است که در آن هزینه ها ممکن است نوسان داشته باشد. حجمید( 

 . بهای تبدیل متشکل از:23

 ب( دستمزد مستقیم + سربار کارخانه   غیر مستقیمالف( دستمزد مستقیم + دستمزد 

 د( مواد مستقیم + سربار کارخانه    ج( مواد مستقیم + دستمزد مستقیم

 . چنانچه جمع تولید افزایش یابد:24

 می یابد. شمتغیر یک  واحد افزایب( هزینه    الف( هزینه متغیر یک واحد ثابت است. 

 د( هزینه ثابت یک واحد ثابت است.   یابد.ج( هزینه متغیر یک واحد کاهش می 

 . هزینه دایره حسابداری صنعتی در یک واحد تولیدی هزینه .... است.25

 ب( تبدیل و جزئی از هزینه محصول              الف( تبدیل و جزئی از هزینه دوره 

 یادار هزینهد( سربار ساخت و جزئی از   دستمزد مستقیم و جزئی از هزینه محصولج( 

، تشکیل دهند« هزینه های » .چنانچه بهای تمام شده یک محصول به عنوان مبنای قسمت فروش در نظر گرفته شود 26

 بهای تمام شده کدام است ؟

 الف( تحقیق و توسعه، طراحی و تولید
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 ب( طراحی، تولید و خدمات پس از فروش

 از فروش، بازاریابی، توزیع خدمات پس ج( تحقیق، توسعه، طراحی،و تولید

 سربار ساخت دستمزد مستقیممصرف شده و  مستقیمد( تولید، شامل مواد 

 . هزینه تحقیق و توسعه یک هزینه ....27

 کارخانه اید( ثابت           بهره برداریج( ثابت             ب( متغیر          برنامه ایالف( ثابت

 است.. هزینه اجاره سالانه یک شرکت تولیدی ....20

 د( متغیر  ج( ثابت کارخانه ای ب( ثابت بهره برداری الف( ثابت برنامه ای

 . حسابداری صنعتی در کدام مورد زیر کاربرد دارد.20

 د( همه موارد  ج( صنایع هوایی   ب( پیمانکاری ها  الف( بیمارستان ها

 . کدام جمله زیر صحیح است:33

 در گذشته به وقوع پیوسته اند.الف( هزینه های تاریخی، هزینه هایی هستند که 

 به زمان آینده مربوط می باشند.ب( هزینه های بودجه شده ، هزینه هایی هستند که 

ج( هزینه های جایگزینی، هزینه هایی هستند که که با زمان حال مرتبط بوده و ارزش روز دارایی خریداری شده را در 

 نشان می دهند.

 د( همه موارد
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 الف 10 د 3

 د 10 د 4

 الف 23 ب 5

 الف 21 ج 6

 ب 22 الف 7

 ب 23 ج 0

 الف 24 د 0

 ب 25 ج 13

 ج 26 د 11

 الف 27 ب 12

 ب 20 د 13

 د 20 د 14
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 فصل دوم

 موجودی کالا  تجزیه و تحلیل بهای تمام شده و روشهای ارزشیابی

 اهداف یادگیری:

در این فصل با تعدادی از گزارش های درون و برون سازمانی آشنا شده و با روش های ارزشیابی موجودی کالا آشنا خواهید 

 :شد و پس از مطالعه این فصل 

 با انواع گزارشها در حسابداری آشنا خواهید شد. -1

 به عملیات حسابداری خرید مواد پی خواهید برد. -2

 را خواهید شناخت.روش های ارزشیابی موجودی مواد  -3

 مواد آشنا خواهید شد. کنندهبا دوایر کنترل  -4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 تجزیه و تحلیل بهای تمام شده:

شروع عملیات مرتبط با حسابداری صنعتی با محاسبات بهای تمام شده محصولات تولید شده شروع می شود . شرکتهای 

گزارشاتی را تهیه می نمایند که جهت تجزیه و تحلیل عملکرد دوره مالی و تولیدی در پایان هر دوره مالی یا پایان هر ماه ، 

 های آتی مورد استفاده قرار می گیرد ، این گزارشها به دو قسمت می باشند . ریزییا به منظور برنامه

 های برون سازمانیگزارش -2گزارشهای درون سازمانی                                                               -1

 گزارشهای درون سازمانی :

شامل آن گروه از گزارشهایی است که به منظور استفاده مدیران سطوح مختلف داخل واحد تولیدی و یا بنا به درخواست 

 آنها توسط حسابداری بهای تمام شده تهیه می گردد . گزارشهای درون سازمانی معمولاً در پایان هر ماه تهیه می شوند ولی

 ممکن است قبل از پایان ماه با توجه به نیاز مدیران نیز تنظیم گردند.

الای ساخته شده)هزینه ای تمام شده ی کبرخی از گزارشهای درون سازمانی عبارتند از : گزارش مصرف مواد ، گزارش به

د و محصولات در جریان تولید ، گزارش ساعات کار ،گزارش اوقات تلف شده ، گزارش انبار گردانی ، گزارش ضایعات موا

 ساخت ، گزارش خرید مواد اولیه و گزارش فروش محصولات ساخته شده و . . . .

 گزارش های برون سازمانی :

گزارشهایی است که برای ارائه به اشخاص حقیقی و حقوقی خارج از واحد تولیدی مانند صاحبان سرمایه ، حسابرسان ، 

 در بورس اوراق بهادار و . . .  تهیه می شوند . دولت )دارایی( و موسسات اعتبار دهنده 

توجه: گزارشهای برون سازمانی باید براساس اصول پذیرفته شده و استانداردهای حسابداری تنظیم شوند . و معمولاً در 

برخی  پایان دوره مالی به وسیله دایره حسابداری تهیه می گردد . و بهتر است به صورت تطبیقی و مقایسه ای تهیه شود .

شامل گزارش بهای تمام شده کالای فروش رفته ، گزارش سود و زیان ، گزارش تقسیم سود ، از گزارش های برون سازمانی 

 گزارش ترازنامه ، گزارش گردش وجوه نقد و . . . 

 محاسبه مواد مستقیم )گزارش مصرف مواد(:-1

 گزارش مصرف مواد به صورت زیر تهیه می گردد :
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 موسسه الف

 گزارش مصرف مواد

 )ارقام فرضی است (                              تاریخ                                                                                          

 موجوی مواد اولیه ابتدای دوره خرید 

 خرید  ناخالص

 کسر می شود:

   برگشت از خرید مواد     

             تخفیفات نقدی خرید مواد  

           خرید خالص                      

اضافه می شود هزینه حمل خرید مواد و 

 سایر هزینه های قابل انتساب به خرید 

مواد                                                

بهای تمام شده مواد خریداری شده     

 ماده مصرف    بهای تمام شده مواد آ

کسر می شود :                              

 موجودی مواد اولیه پایان دوره   

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              مواد مستقیم مصرف شده                                                                                                          

 

23333333 

 

(633333) 

(433333) 

10333333                        

5333333                  

13333333     

 

 

 

 

 

 

24333333   

34333333 

 

(4333333)                                                                                   

33333333  

 

گزارش مصرف مواد=مواد اولیه ابتدای دوره  +(تخفیفات نقدی خرید+برگشت از خرید)-خرید ناخالص]+ هزینه حمل خرید  ]-   اولیه پایان موجودی 

 

 :کالای ساخته شده(گزارش هزینه تولید)بهای تمام شده  -2

 گزارش بهای تمام شده کالای ساخته شده به صورت زیر تهیه می گردد:

 

 



                                                                                                                                                              موسسه الف

        بهای تمام شده کالای ساخته شدهگزارش 

 )ارقام فرضی است(                                            تاریخ      

 موجودی کالای در جریان ساخت اول دوره

                            موادمصرفی)مستقیم(    

                                           دستمزدمستقیم                  

                                   بهای اولیه                        

                                  اضافه می شود سربار ساخت:

                                  مواد غیرمستقیم               

                           غیرمستقیم                     دستمزد 

                 هزینه استهلاک ماشین آلات                

                  هزینه بیمه ماشین آلات                        

                    هزینه بیمه اجتماعی کارگران              

                     هزینه سوخت و روشنایی کارگاه       

                             هزینه های سربار ساخت     جمع

                           جمع هزینه های ساخت طی دوره

   بهای تمام شده کالای در جریان ساخت طی دوره

موجودی کالای در جریان ساخت آخر  کسر می شود:

      ی ساخته شده های تمام شده کالاب دوره

   

  33333333        

53333333        

03333333                       

1433333            

1633333            

1133333             

1233333            

1733333                

3333333             

13333333 

 

15333333             

 

 

 

 

 

 

 

  03333333          

135333333          

(5333333)       

(133333333) 

 

=هزینه تولید کالای در جریان ساخت اول دوره وجودیم -سربار ساخت+بهای اولیه+ آخر دورهموجودی کالای در جریان ساخت   

 

 گزارش بهای تمام شده کالای فروش رفته:-3

 ی که به فروش رسیده است در این بخش محاسبه می شود:الابهای تمام شده ک
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 موسسه الف

 بهای تمام شده کالای فروش رفتهگزارش 

 تاریخ

         43333333                                                        دوره                موجوی کالای ساخته شده اول 

        133333333                                               ی ساخته شده      اضافه می شود:بهای تمام شده کالا

         143333333                                                                 بهای تمام شده کالای آماده فروش     

           (23333333)                                         ته شده آخر دوره      کسر می شود :موجودی کالای ساخ

 123333333                                                             بهای تمام شده کالای فروش رفته         

  

بهای تمام شده کالای فروش رفته   = کالای ساخته شده اول   - بهای تمام شده کالای ساخته شده+ شده آخر دوره کالای ساخته   
  

 

بهای تمام شده کالای فروش مفروض شده در گزارش های قبل می توان گزارش تفصیلی با توجه به کلیه اطلاعات  توجه:

 را تهیه کرد : رفته

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

()ارقام فرضی است  



                                                                                                                                                                                                      موسسه الف

                                                                                                                                                                                                                       بهای تمام شده کالای فروش رفته                             

                              برای سال مالی منتهی به تاریخ

              موجودی مواد اولیه ابتدای دوره              

خرید مواد طی دوره)ناخالص(                                            

                    کسر می شود:                              

            برگشت از خرید مواد                        

                تخفیفات نقدی خرید مواد                  

             خرید خالص مواد                                 

اضافه می شود:   هزینه حمل خرید مواد و هزینه های 

                                  قابل انتساب به خرید مواد   

                بهای تمام شده مواد خریداری شده           

              بهای تمام شده مواد آماده مصرف            

            کسر می شود:                                     

                 موجودی مواد اولیه پایان دوره                

              بهای تمام شده مواد مصرفی               

                   دستمزد مستقیم                              

                     سربار ساخت:                                

مواد غیرمستقیم                                                 

مزد غیرمستقیم                                                دست

هزینه استهلاک ماشین آلات                                 

هزینه بیمه ماشین آلات                                          

هزینه بیمه اجتماعی کارگران                                  

شنایی کارگاه                            هزینه سوخت و رو

جمع هزینه های سربار ساخت                                 

                             جمع هزینه های ساخت طی دوره    

                           اضافه می شود:                     

                    موجودی کالای در جریان ساخت اول دوره   

           بهای تمام شده کالای در جریان ساخت طی دوره  

                          کسر می شود:                          

                موجودی کالای در جریان ساخت آخر دوره   

                     بهای تمام شده کالای ساخته شده          

               می شود:                              اضافه 

                   موجودی کالای ساخته شده اول دوره   

              بهای تمام شده کالای آماده فروش

                      کسر می شود:                         

            موجوی کالای ساخته شده پایان دوره         

                                                                                                    بهای تمام شده کالای فروش رفته

                                                     

23333333                   

 (633333              )               

(334333)                                 

10333333                            

5333333        

                                                             

 

 

 

 

  1433333                           

1633333                                       

1133333                               

1233333                               

1733333                                 

3333333    

 

 

 

 

 

 

 

 

13333333        

 

 

 

 

24333333                           

34333333               

  (4333333)                               

33333333                              

53333333        

 

 

 

     

  13333333                            

03333333  

                                             

15333333                            

1353333 

(5333333)                          

133333333                                          

 43333333                           

143333333       

 (23333333     )                      

133333333 

  

 

 ارقام فرضی است
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 گزارش صورت سود و زیان-4

، می توان صورت سود و زیان را تهیه کرد . نحوه ی تهیه صورت سود و  بهای تمام شده کالای فروش رفتهپس از محاسبه 

 زیان به شرح زیر است .

                                                                                                                                                                                 موسسه الف

                                                          صورت سود و زیان                                                                                                              

 برای دوره مالی منتهی به 

ناخالص                                                                                                       فروش 

کسر می شود:                                                                      

برگشت از فروش و تخفیفات                                         

فیفات نقدی فروش                                                            تخ

                                                     فروش خالص

                                                    کسر می شود:

                                بهای تمام شده کالای فروش رفته   

 سود )زیان( ناخالص                                                              

                               هزینه عملیات:    کسر می شود 

هزینه اداری تشکیلاتی                                               

                           هزینه توزیع و فروش                        

سود قبل از مالیات                                                      

کسر می شود:                                                      

(                                                                  %13مالیات)

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  مالیات                                                                                                                       سود خالص بعد از 

  233333333                                    

(1533333         )                                                      

(533333)                                                           

100333333 

                                                                                   

(123333333)                                                                         

70333333                                                        

(13333333                                                      )

(0333333)                                                                   

63333333       

                                                                        

(633333)                                                              

54333333 

  

 عملیات حسابداری خرید مواد:

 ثبت حسابداری خرید مواد مستقیم و غیر مستقیم          موجودی مواد)کنترل مواد( * * -1

 حسابهای پرداختنی/ وجه نقد * *                                                                                              

 کالای ساخته شده       * *تکمیل کالای در جریان ساخت          ثبت حسابداری -3

 کالای در جریان ساخت  * *                                                                                           

 حساب کالای در جریان ساخت )مستقیم( * *      ثبت مصرف مواد مستقیم و غیر مستقیم در تولید   -2

 حساب کنترل سربار ساخت)غیرمستقیم( * *                                                                                 

 حساب موجودی مواد)کنترل مواد( * *                                                                                      

 )ارقام فرضی است( 



 

 بهای تمام شده کالای فروش رفته     * *        دریافتنی * *   وجه نقد/حسابهای       لاثبت حسابداری فروش کا-4

 کالای ساخته شده     * *                فروش کالا  * *                                                                                  

 

 روش های ارزیابی موجودی مواد:

مواد اولیه بخش مهمی از دارایی های موسسات تولیدی را تشکیل می دهند . لذا مقدار موجودی مواد و نحوه ارزشیابی آن 

از اهمیت خاصی برخوردار است . یکی از مهمترین مسئولیت های مدیران واحدهای تولیدی ، برنامه ریزی و اعمال کنترل 

باشد . در موسسات تولیدی غالباً ارزش مواد اولیه موجود در انبار  صحیح نسبت به تهیه و نگهداری موجودی مواد می

دریافتنی است . همانطور که می دانید موجودی مواد به دو  هاییش از سایر دارایی ها مانند وجه نقد و حساببب بمرات

قیماً در ساخت مستقیم موادی هستند که مستغیرمواد مواد غیرمستقیم تقسیم می شود .  قسمت یعنی مواد مستقیم و

دخالت ندارند و یا اگر به طور مستقیم دخالت دارند، ارزش آنها در مقابل مواد مستقیم ناچیز است . مانند پیچ و مهره در 

 خت صندلی .اس

 دوایر کنترل مواد:

دایره خرید : وظیفه این دایره تهیه و تدارک مواد ، ملزومات و لوازم یدکی مورد نیاز شرکت های تولیدی با فهرست هایی -1

 مشخص که مورد نیاز دوایر و مورد درخواست آنهاست می باشد . 

نظر کمی و کیفی و  دایره کنترل کیفیت و بازرسی :وظیفه این دایره بررسی مواد خریداری شده توسط دایره خرید از-2

 واست های خرید مواد است . خمطابقت آن با برگ در

و مسئولیت امور انبار و نگهداری موجودی های  مواد دایره انبار: وظیفه این دایره دریافت و ارسال برگ درخواست خرید-3

مواد تهیه گزارش ی است .لف تولیدجنسی و تحویل گرفتن و قراردادن آنها در جای مناسب و صدور مواد به قسمتهای مخت

 و تطبیق مانده حساب کارتها با موجودی مواد واقعی در انبار نیز از وظایف انباردار است .  ناباب

دایره حسابداری: وظیفه این دایره ثبت مواد وارده به انبار از طریق اعلامیه های رسیده از انباردار و ثبت صدور مواد از -4

یابی در کارت حسابداری انبار می زصادر شده توسط انبار دار با استفاده از یک روش متداول ارانبار با توجه به حواله های 

 باشد . 

توجه کرده تا مقدار موادی که در انبار نگهداری می شود مناسب ، اندازه و کافی و به هنگام انباردار به موارد زیر :توجه

 باشد . 

تقلیل موجودی به آن میزان ، باید به خرید مواد مبادرت نمود تا از مقداری است که به محض  حد تجدید سفارش :-1

 سطح رسیدن مواد به حداقل جلوگیری شود .

 حداکثر مصرف روزانه مواد×حداکثر مدت وصول مواد=حد تجدید سفارش

 عبارتست از مقداری که باید همواره در انبار موجود باشد .  حداقل موجودی:-2
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 (متوسط مصرف روزانه×متوسط مدت تحویل*)-حد تجدید سفارش=حداقل موجودی مواد

=متوسط مدت تحویل
حداکثرزمان تحویل+حداقل زمان تحویل

2
 

=متوسط مصرف روزانه
حداقل مصرف روزانه+حداکثر مصرف روزانه

2
 

عبارتست از موادی که به منظور به حداقل رساندن هزینه های سالانه مربوط به  با صرفه ترین مقدار سفارش:-3

 موجودیها ، سفارش داده می شود:

=باصرفه ترین مقدار سفارش
هزینه هر بار سفارش×2×تعداد واحدهای مورد نیاز سالانه√

بهای خرید هر واحد×درصد هزینه نگهداری
 

هزینه هر بار سفارش به عواملی همچون ، هزینه تهیه برگهای درخواست و سفارش خرید ، هزینه ثبت سفارش ،  توجه:

گشایش اعتبار ، هزینه تخلیه محموله های وارده به انبار ، هزینه تهیه گزارش دریافت مواد، هزینه رفع اشتباه هزینه ثابت 

در مقدارکیفیت مواد وارده و یا تأخیر در تحویل و همچنین هزینه حسابداری مربوط به عملیات خرید و پرداخت وجه به 

 فروشنده بستگی دارد.

نشتی ، افت وزن  زیانهزینه نگهداری به عواملی از قبیل ، هزینه های انبارداری ، بیمه حمل و نقل در داخل انبار  توجه :

 بستگی دارد . ها و نابابی موجودی 

 بهای خرید هر واحد شامل تهیه هزینه های مربوط به خرید و تهیه یک واحد مواد .  توجه :

 تعداد دفعات سفارشی است که شرکت در طی سال سفارش می دهد . تعداد دفعات سفارش مقرون به صرفه :-4

=تعداد دفعات سفارش مقرون به صرفه
تعداد مورد نیاز سالانه

با صرفه ترین مقدار سفارش
 

 .دوره چند بار جایگزین می گردد عبارتست از این که هر ماده اولیه در طول یک دریافت گردش موجودی مواد:-5

مواددفعات گردش موجودی  =
مواد مصرفی

متوسط موجودی مواد
 

موجودی مواد پایان دوره+موجودی مواد اول دوره

2
 

 مدت زمانی که مواد در انبار باقی می ماند . )از تاریخ ورود تا تاریخ صدور به تولید( دوره گردش موجودی مواد:-6

=دوره گردش موجودی مواد
363

دفعات گردش موجودی
 

به مقدار موادی اطلاق می شود که اگر بیش از آن در انبار موجود باشد ، خسارت ناشی از  حداکثر موجودی مواد:-7

 خواهد گردید .  موادراکد ماندن سرمایه یا ناباب شدن مواد و یا تغییر در مشخصات فنی کالا متوجه 



×حداقل مدت وصول)-با صرفه ترین مقدار سفارش+حد تجدید سفارش=حداکثر موجودی مواد رف روزانهحداقل مص ) 

 مثال:

 اطلاعات زیر از یک نوع مواد اولیه مصرفی در شرکت تولیدی گیلان به دست آمده است :

 روز 33تا  23مدت تحویل )وصول( بین -2کیلوگرم       16تا  13مصرف روزانه مواد بین -1

 ریال 233333و  133333موجودی مواد اول و پایان دوره به ترتیب -4        %13رخ هزینه نگهداری مواد ن-3

 ریال 13333هزینه هر بار سفارش -6               ریال         033333مواد مصرفی -5

 کیلوگرم 4333مقدار مورد نیاز سالانه -0ریال                   233بهای خرید هر کبلو -7

 مطلوب است:

تجدید سفارش ، حداقل و حداکثر موجودی، باصرفه ترین مقدار سفارش و تعداد دفعات سفارش مقرون به : حدمحاسبه 

 صرفه و دوره گردش و دفعات گردش موجودی مواد. 

 حل:

 403=33×16=حد تجدید سفارش

)-403=حداقل موجودی
33+23

2
×

16+13

2
 کیلوگرم  155=(

13333×2×4333√=با صرفه ترین مقدار سفارش

%13×233
 کیلوگرم 2333=4333333√=

=تعداد دفعات سفارش مقرون به صرفه
4333

2333
=2 

=دفعات گردش موجودی مواد
033333

133333+233333
2

 مرتبه    6=

=دوره گردش موجودی مواد
363

6
 روز   63=

×23)-2333+403=حداکثر موجودی 13)=2203 کیلوگرم    

   :کسر و اضافی انبار

اختلاف بین موجودی واقعی و کارت انبار حسابداری مواد در یک تاریخ معین را کسر و اضافات انبار می گویند . اگر مانده 

ی حساب کارت های مواد کمتر از موجودی واقعی انبار باشد به آن اضافات انبار می گویند و برعکس .در هر صورت این 

 زیان بسته خواهد شد .  حساب )کسر و اضافات انبار( با خلاصه سود و

 ثبت بستن کسری و اضافات انبار            خلاصه سود و زیان  * *

 کسری و اضافات انبار  * *                                                                      
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 روش های ارزشیابی موجودی مواد:

 )فایفو(   FiFoروش اولین صادره از اولین وارده   -1

 )لایفو(  LiFoروش اولین صادره از آخرین وارده  -2

 )متحرک(سیارروش میانگین -3

در صورتی که مواد به فروشنده برگشت داده شود در کارت انبار )کارت حسابداری( در قسمت وارده با رنگ دیگر  توجه:

است که مواد صادر می کنیم . به  این بر فرضنوشته می شود و در داخل پرانتز قرار می گیرد . و برای پیدا کردن نرخ آن 

  صادر می کردیم. اگر مواد صادر می کردیم با چه نرخیعبارت دیگر 

برگشتی را در قسمت صادره و با رنگی دیگر وارد می کنیم و برای نوشتن  مواددر هنگام برگشت به انبار ، مقدار  توجه:

 تاریخی که مواد صادر کرده ایم مراجعه می کنیم . ، بهنرخ آن 

 در صورتی که در هنگام برگشت به فروشنده اختلافی باشد آن را در حساب اصلاح مواد ثبت می کنیم .  :توجه 

 مثال: اطلاعات زیر را به روش فایفو ، لایفو و میانگین در کارت حسابداری )انبار( ثبت و آرتیکلهای آن را مشخص نمایید . 

 ریال 43کیلو به نرخ  333/   موجودی مواد اولیه 1/13

 ریال )به طور نقد( 45کیلو مواد به نرخ هر کیلو  233/  خرید 2/13

 کیلو به تولید  03/   صدور 5/13

 کیلو به تولید  123/ صدور 0/13

 ریال )به طور نسیه( 44کلو به نرخ  333/  خرید 15/13

 فروشنده/  به 15/13کیلو از مواد خریداری شده ی  133/  برگشت 17/13

 ریال )به طور نقد( 45کیلو به نرخ هر کیلو  533/  خرید 10/13

 کیلو به تولید  233/  صدور 23/13

 /23/13کیلو مواد به انبار بابت تاریخ  133/  برگشت 25/13

 ریال )به طور نقد( 47کیلو به نرخ هر کیلو  45/  خرید 27/13

 کیلو به تولید . 253/  صدور 20/13

 ثبت کسری موجودی مواد         کسری و اضافات انبار  * *  

 کنترل مواد  * *                                                                   



 مطلوب است :

 ه روش اولین صادره از اولین واردهتهیه کارت حسابداری انبار ب

 :(اولین صادره از اولین وارده-)فایفو  FiFoروش حل 

در این روش کالا هایی که در انبار زودتر وارد شدند،به عبارت دیگر ابتدا وارد انبار شده اند اولویت صدور برای تولید را 

 های آخر دوره است که به نرخ روز نزدیکتر می باشد:دارند. در نتیجه آنچه که در انبار باقی میماند مربوط به خرید 
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 FIFO                                                   (انبار کارت)مواد حساب کارت                                            

 تاریخ به فروشنده(برگشتی -وارده)خرید صادره)صدور به تولید/برگشت به انبار( موجودی

  تعداد رخن بلغم عدادت رخن بلغم عدادت رخن بلغم

1/13 1233 43 333       

21333 43 

45 

         333 

533   233         

   033 45 233 2/13 

17033 43 

45 

          223             

423    233       

3233 43 03    5/13 

13333 43 

45 

           133                

333     233       

4033 43 123    0/13 

26233 43 

45 

44 

           133      

633      233  

           333      

   1323 44 333 15/13 

22233 45 

44 

           233            

533     333       

   (4333) 43 (133) 17/13 

44733 45 

44 

45 

          233                   

1333   333 

           533      

   22533 45 533 10/13 

35733 44 

45 

           333              

033    533       

0333 45 27    23/13 

43233 45 

44 

45 

          133                   

033    333 

           533      

(4533) 45 (133)    25/13 

61353 45 

44 

45 

47 

           133          

1353    333 

          533 

          453      

   21153 47 453 27/13 

53253 

 

44 

45        

47   

           153              

1133   533         

          453         

11133 45 

44 

        133 

253  153      

   20/13 

 ثبت های روزنامه:

 3233کالای در جریان ساخت       5/13                 0333کنترل مواد )موجودی مواد(      2/13

 3233 کنترل مواد)موجودی مواد(                                          0333وجه نقد                                              

 13233کنترل مواد)موجودی مواد(    15/13                 4033کالای در جریان ساخت          0/13

 13233پرداختنی            حسابهای                                  4033کنترل مواد)موجودی مواد(                            



   44×133           4433پرداختنی  حسابهای    17/13

 22533کنترل مواد)موجودی کالا(    10/13           4333       43×133کنترل مواد)موجودی مواد(                     

 22533     وجه نقد                                                       433اصلاح مواد                                                   

 4533کنترل مواد)موجودی مواد(     25/13                    0333کالا در جریان ساخت        23/13

 4533کالا در جریان ساخت                                           0333کنترل مواد)موجودی مواد(                    

 

 11133کالا درجریان ساخت         20/13            21153کنترل مواد)موجودی مواد(      27/13

 11133کنترل مواد)موجودی مواد(                               21153        وجه نقد                                            

 کنترل مواد)موجودی مواد(

12333 

0333 

13233 

4533 

22533 

21153 

3233 

4033 

4333 

0333 

11133 

53253  

بهای تمام شده کالای فروش رفته و موجودی ،اصلاح مواد مانده این حساب ، به تناسب بین برای بستن حساب  توجه:

 کالای پایان دوره تخصیص می یابد.

در این روش کالاهایی برای صدور به تولید فرستاده می :اولین صادره از آخرین وارده( -لایفو) Lifo حل به روش

 دیرتر وارد انبار شده اند. در نتجیه موجودی پایان دوره مربوط به خریدهای اول می باشد. شود که
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 lifo                                              کارت حسابداری انبار                                       

 موجودی صادره )خرید(وارده تاریخ

 مبلغ نرخ تعداد مبلغ نرخ تعداد مبلغ نرخ  تعداد 

1/13       333 43 12333 

2/13 233 45 1333              333    

533       233        

43 

45 

2133 

5/13     45 3633 333      423                    

            123       

43 

45 

17433 

0/13     45 5433          333       43 12333 

15/13 333 44 13233             333                    

633      333       

43 

44 

25233 

17/13 (133) 44 (4433)              333           

533       333        

43 

44 

23033 

10/13 533 45 22533              333                    

1333    233 

            533      

43 

44 

45 

43333 

23/13    233 45 0333            333                    

033     233 

            333      

43 

44 

45 

34333 

25/13    (133) 45 (4533)           333          

033  233       

333            

            133       

43 

44 

45 

45 

30033 

27/13 453 47 21153              333 

              233 

  1353  333  

            133  

           453      

43 

44 

45 

45 

47 

50053 

20/13         133                    

253 153 

              
   

45 

47 

11553            333     

1133   233  

           333  

         333            

43 

44 

45 

47 

40433 

 

 ثبت های روزنامه:

 3633کالای در جریان ساخت       5/13              0333موجودی مواد(کنترل مواد )      2/13

 3633کنترل مواد)موجودی مواد(                                       0333وجه نقد                                              



 13233کنترل مواد)موجودی مواد(    15/13                  5433کالای در جریان ساخت          0/13

 13233.پرداختنی                      حسابهای                     5433کنترل مواد)موجودی مواد(                            

       4433پرداختنی   حسابهای      17/13

           4433                  کنترل مواد)موجودی مواد(                           

                                                                                                      22533کنترل مواد)موجودی کالا(    10/13 

 22533وجه نقد                                                         

 

 4533کنترل مواد)موجودی مواد(     25/13                0333ساخت      کالا در جریان      23/13

 4533کالا در جریان ساخت                                           0333کنترل مواد)موجودی مواد(                    

 11553کالا درجریان ساخت         20/13            21153مواد(   کنترل مواد)موجودی    27/13

 11553کنترل مواد)موجودی مواد(                         21153وجه نقد                                                    

 کنترل مواد

12333 

0333 

13233 

22533 

4533 

21153 

3633 

5433 

4433 

0333 

11553 

40433  
 

در این روش میانگینن موجود در انبار حساب شده و سپس مواد به تولید  :( Average)حل به روش میانگین سیار

 صادر می شود.نکته قابل توجه در هنگام خرید کالا است که باعث تغییر قیمت در انبار می شود.
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 ثبت های روزنامه:

 3363کالای در جریان ساخت       5/13                 0333د )موجودی مواد(کنترل موا      2/13

 3363کنترل مواد)موجودی مواد(                                         0333وجه نقد                                              

 

 13233کنترل مواد)موجودی مواد(      15/13                5343کالای در جریان ساخت          0/13

 13233             رداختنی پ حسابهای                              5343کنترل مواد)موجودی مواد(                            

 

 

   44×133           4433پرداختنی   حسابهای      17/13

 22533واد)موجودی کالا(کنترل م  10/13    4333         کنترل مواد)موجودی مواد(                       

 22533                وجه نقد                                     133اصلاح مواد                                                

 

 کارت حساب مواد                           روش میانگین                   

 موجودی صادره وارده تاریخ

 مبلغ نرخ تعداد مبلغ نرخ  تعداد مبلغ نرخ تعداد 

1/13       333 43 12333 

2/13 233 45 0333     

533 

 2133 

5/13    03 42 3363 423 42 17643 

0/13    123 42 5343 333 42 12633 

15/13 333 44 13233    633  25033 

17/13 (133) 43 (4333)    533 43 21533 

10/13 533 45 22533    1333  44333 

23/13    233 45 0033 033 44 35233 

25/13    (133) 45 (4433) 033 44 30633 

27/13 453 47 21153    1353  63753 

20/13    253   45 11253 1133 45 40533 

42 

34 

33 

34 

(333∗03)+(13∗05)

533
=01 

(333∗01)+(333∗00)

033
=03 

(533∗03)+(533∗05)

1333
=00 

(933∗00)+(053∗07)

1353 
=05 



 4433کنترل مواد)موجودی مواد(     25/13          0033در جریان ساخت      ی کالا   23/13

 4433کالا در جریان ساخت                                    0033کنترل مواد)موجودی مواد(                    

 11253کالا درجریان ساخت         20/13       21153جودی مواد(   کنترل مواد)مو   27/13

 11253کنترل مواد)موجودی مواد(                       21153 وجه نقد                                                   

 کنترل مواد)موجودی مواد(

12333 

0333 

13233 

22533 

4433 

21153 

33633 

5343 

4333 

0033 

11253 

53253  
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 پرسش:

 ؟دوایر کنترل کننده مواد را نام برده وظایف هر کدام را شرح دهید  .1

 ؟برده و چند مثال بزنیدانواع گزارش را نام  .2

 ؟کسری و اضافات انبار را شرح دهید .3

 ؟از وظایف انبار دار چند مورد بنویسید .4

 پرسش های چند گزینه ای :

کیلو متغیر  03و حداکثر  63روز به انبار می رسد و مصرف روزانه بین حداقل  23تا  12در یک کارخانه مواد اولیه بین  .1

 کیلو مواد مربوط به کدام عامل زیر است .  2003کیلو می باشد . مقدار  2333است . با صرفه ترین مقدار سفارش 

 ج( حداقل موجودی           د(متوسط موجودی           الف(حداکثر موجودی          ب(حد تجدید سفارش   

دریافتی از فروشنده بابت مواد برگشتی به او ، بیشتر از مبلغ کسر شده ازحساب مواد باشد ، اختلاف به کدام اگر مبلغ  .2

 حساب ، بدهکار یا بستانکار می شود؟

بستانکار)مواد اصلاح حساب(ب             (                                  بدهکار)مواد کنترل حساب(الف )    

 (بدهکار) مواد اصلاح حساب(د(                    بستانکار)ساخت جریان در کالای کنترل حساب(ج

 حمل هزینه ، ریال 253 و 103 ترتیب به مالی دوره آخر و اول در مواد موجودی ، ریال 2033 دوره طی مواد خرید .3

 :است کدام مصرفی مواد.  باشد می ریال25 تخفیفات و خرید از برگشت ، ریال 43 مواد خرید

 2755(د                          2025(ج                             2035(ب                                2075(الف

 به ازای برگشت مواد به انبار کدام حساب بدهکار می شود ؟ .4

 ب(حساب اصلاح مواد            ج(حساب کالای در جریان ساخت            د(کنترل موادالف(حساب وجه نقد        

 کدام گزینه زیر صحیح است: .5

  . دهد می گزارش بیشتر را سود فایفو روش از استفاده تورمی جامعه در ، کالا موجودی ارزشیابی روش در( الف

 . دهد می گزارش بیشتر را سود لایفو روش از استفاده تورمی جامعه در ، کالا موجودی ارزشیابی روش در( ب

 . دهد می گزارش بیشتر را سود میانگین روش از استفاده تورمی جامعه ،در کالا موجودی ارزشیابی روش در( ج

 . است صحیح موارد همه( د

 مواد موجودی حداقل ، باشد می روز 14 تا 13 بین مواد رسیدن مدت و کیلوگرم 433 تا 233 بین روزانه مصرف .6

 : است کدام

 کیلوگرم  3633کیلوگرم         د(1033کیلوگرم       ج( 2333کیلوگرم      ب( 5633الف(

 استخراج شده است: 01پاییز سال  طلاعات زیر از دفاتر شرکت نوردرا  .7

 میلیون ریال 15افزایش در موجودی مواد اولیه 

 میلیون ریال  35کاهش در موجودی کالای ساخته شده 

 میلیون ریال 433خرید مواد اولیه                                   

 میلیون ریال 533                 01هزینه های تبدیل در سال 



 میلیون ریال 45هزینه های حمل به خارج                       

ی تمام شده ی کالای فروش رفته چند ، بها 01با فرض عدم موجودی کالای در جریان ساخت در ابتدا و پایان دوره سال 

 میلیون ریال است :

 005د(                               075ج(                        053ب(                       013الف(

 پاسخ دهید : 0و 0توجه به اطلاعات زیر به دو سوال  با

 ریال 733333جمع هزینه های تولید طی بهمن ماه           

 ریال 3053افزایش در کالای در جریان ساخت پایان بهمن نسبت به اول بهمن 

 ریال 45واحد به بهای تمام شده هر واحد  233موجودی کالای ساخته شده اول بهمن 

 ریال 133واحد به قیمت هر واحد  12353فروش 

 می باشد. FiFoواحد و جریان هزینه  433موجودی کالای ساخته شده آخر بهمن 

 ه دوره قبل کدام است . درصد افزایش بهای تمام شده هر واحد محصول تولیدی بهمن نسبت ب  .0

  27/5د(                  25ج(               22/5ب(              23الف(

 (70ی تمام شده کالای فروش رفته طی بهمن ماه کدام است .)سراسریابه .0

 661،533د(                    653،733ج(                        640،033ب(                640،533الف(

یافته  افزایشدر صورتی که بهای تمام شده موجودی کالای در جریان ساخت پایان دوره نسبت به اول دوره آن ،  .13

 باشد ، می توان نتیجه گرفت که . . . . . .   است.

  رفته فروش کالای شده تمام بهای از بیشتر شده ساخته کالای شده تمام بهای(الف

 دوره طی شده ساخته کالای شده تمام بهای از بیشتر دوره طی تولید های هزینه جمع(ب

 دوره طی ساخت جریان در کالای شده تمام بهای از بیشتر دوره طی تولید های هزینه جمع( ج

 دوره طی ساخت جریان در کالای شده تمام بهای از بیشتر شده ساخته کالای شده تمام بهای(د

 معادل ناخالص سود و رسیده فروش به ریال 2،333،333 مبلغ به سال طی در ، آرزو شرکت فروش آماده کالای از03% .11

 . باشد می ریال چند دوره آخر شده ساخته کالای موجودی ، میانگین روش فرض با است شده عاید ریال 253333

 437533د(               312533ج(               212533ب(           107533الف(

 ثبت شود، این امر منجر به :چنانچه موجودی کالای در جریان ساخت پایان دوره کمتر از میزان واقعی  .12

 .گردد می واقعی میزان از کمتر شده ساخته کالای شده تمام بهای دادن نشان(لف

 .گردد می واقعی میزان از بیش جاری های دارایی دادن نشان(ب

  گردد می واقعی میزان از بیش دوره فروش از ناشی ناخالص سود دادن نشان(ج

 .  گردد می واقع میزان از کمتر دوره ناخالص سود دادن نشان(د       

 . دهد می نشان را بیشتری کالای موجودی ، ارزیابی روش کدام تورمی جامعه در .13

 آخرین وارده       ج(میانگین موزون      د(میانگین متحرگالف(اولین صادره از اولین وارده      ب(اولین صادره از 
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میلیون ریال و افزایش  3میلیون ریال و مواد مستقیم مصرف شده  3و4بهای اولیه و بهای تبدیل به ترتیب  .14

میلیون ریال گزارش  13میلیون ریال و بهای تمام شده کالای فروش رفته  1/5موجودی کالای در جریان ساخت 

 تغییر در موجودی کالای ساخته شده چند میلیون ریال است:شده است . 

 کاهش 2/5افزایش         د( 2/5کاهش         ج( 5/5افزایش           ب( 5/5الف( 

 چنانچه موجودی کالای در جریان ساخت پایان دوره کمتر از میزان واقعی ثبت شود این امر منجر به : .15

 . گردد می واقعی میزان از کمتر شده ساخته کالای شده تمام بهای دادن نشان( الف

 . گردد می واقعی میزان از بیش جاری های دارایی دادن نشان( ب

  . گردد می واقعی میزان از بیش دوره فروش از ناشی ناخالص سود دادن نشان(ج

 . گردد می واقعی میزان از کمتر دوره خالص سود دادن نشان(د

 ؟ است مستقیم مواد معرف زیر های گزینه از کدامیک .16

  لباس تولید در نخ مصرف(ب                                    کتاب تولید در کاغذ مصرف( الف

 است صحیح 2و1موارد(د                                        لباس دوخت در نخ مصرف(ج 

 داشته کاهش آن دوره اول به نسبت دوره پایان شده ساخته کالای موجودی ی شده تمام بهای که صورتی در .17

 . . . .   . که گرفت نتیجه توان می ، باشد

  . شود می بیشتر دوره طی شده ساخته از رفته فروش کالای ی شده تمام بهای(الف

  . شود می کمتر دوره طی شده ساخته از رفته فروش کالای شده تمام بهای(ب

  . یابد می افزایش دوره طی شده ساخته کالای شده تمام بهای(ج

 . شود می بیشتر شرکت ناخالص سود(د

 اگر.  باشد می %13 فروش به خالص سود نسبت و %25 رفته فروش کالای ی شده تمام بهای به ناخالص سود نسبت .10

 بود؟ خواهد ریال چند عملیاتی های هزینه جمع ، باشد ریال 433333 فروش

             73333د(   63333ج(   40333ب(  43333الف(

کالای ساخته شده طی دوره و بقیه از کالای ساخته شده اول  %05کالای فروش رفته از  %73در یک شرکت تولیدی  .10

 وره چند واحد است . دواحد باشد ، تعداد کالای ساخته شده پایان  3573دوره است اگر تعداد کالای فروش رفته 

 د(صفر   043ج(  1371ب(   441الف(

واحد کالا به فروش رسیده است . دستمزد مستقیم این دوره  403333احد تولید و و 512333تعداد  1303سال در  .23

دستمزد مستقیم جذب تولیدمی  %123کارخانه بر مبنای  رریال و سربا 1320333ریال ، مواد مصرفی اولیه 563333

ریال می باشد .  1324333ریال و  512333شود . کالای در جریان ساخت ابتدای دوره و انتهای دوره به ترتیب 

 کدامیک از گزینه های زیر صحیح است ؟ 

 ریال 1232333 مبلغ تبدیل هزینه(ب    است ریال 1000333 مبلغ اولیه بهای(الف

 . است

 . است ریال 6 کالا واحد هر شده تمام بهای(د.             است ریال 0333 مبلغ واحد 2333 شده تمام بهای(ج

 ناویژه سود¬.¬است رفته بین از ساخت جریان در کالاهای کلیه است افتاده اتفاق 1303 سال در که سوزی آتش طی .21

 کالای و ریال 233333 دوره اول ساخت جریان در کالای.  است ریال 1533333 مبلغ به و فروش مبلغ %33 شرکت

 دوره پایان در و صفر دوره اول شده ساخته کالای اگر.  باشد می ریال 5053333 مبلغ دوره طی ساخت جریان در

 . است ریال چند رفته بین از ساخت جریان در کالای مبلغ ، باشد ریال 033333



 2353333د(  753333ج(  155333ب(  053333الف(

مواد مستقیم جذب می شود . هزینه  %53مبلغ مواد مستقیم و دستمزد مستقیم با هم برابر و سربار ساخت برمبنای  .22

 د درصد بهای اولیه می باشد . تبدیل چن

 %133د(   %75ج(   %53ب(  %25الف(

 پاسخ دهید : 24و  23با توجه به اطلاعات زیر به سوالات 

 ریال 33333افزایش در موجودی مواد اولیه 

 ریال 73333کاهش در کالای در جریان ساخت 

 ریال 133333افزایش در کالای ساخته شده 

ریال هزینه حمل پرداخت  5333ریال مواد اولیه خریداری شده است و از این بابت مبلغ  303333مبلغ در طی دوره 

 دستمزد مستقیم جذب می شود. %133ریال و سربار کارخانه بر مبنای  253333گردیده و مبلغ دستمزد 

 بهای تمام شده کالای ساخته شده طی دوره کدام است؟ .23

 035333د(  033333ج(  705333ب(  035333الف(

 بهای تمام شده کالای فروش رفته کدام است؟ .24

 735333د(        033333ج(        035333ب(           1353333الف(

برابر  3ریال و کالای ساخته شده پایان دوره  243333دوره طی طی یک دوره فعالیت افزایش در کالای ساخته شده  .25

ندارد . بهای اولیه برابر با بهای تبدیل ، مواد مستقیم اول دوره است . در شرکت فوق کالای در جریان ساخت وجود 

دستمزد مستقیم است .بهای تمام شده کالای فروش رفته چند ریال  %73ریال و نرخ جذب سربار کارخانه  203333

 است.

 603333د(  1303333ج(  723333ب(  033333الف(

کالای  %75به فروش رسیده است . همچنین  ریال 4733333کالای آماده برای فروش به مبلغ  %75در شرکت الف  .26

در جریان ساخت طی دوره تکمیل شده است. اگر کالای در جریان ساخت اول دوره و کالای ساخته شده پایان دوره 

ریال باشد جمع هزینه های  53333ریال و کالای ساخته شده اول دوره نیز  533333ریال و  333333به ترتیب 

 تولید چند ریال است . 

 2033333د(  2333333ج(  2633333ب(  2333333لف(ا
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 مسائل:

 اطلاعات زیر از موسسه تهران بدست آمده است : -1

ریال ، خرید مواد طی دوره  033333ریال، موجودی مواد اولیه آخر دوره  533333موجودی مواد اولیه اول دوره 

 ریال است : 533333خرید کالا ریال و هزینه حمل  433333ریال ، برگشت از خرید مواد  13333333

 تهیه گزارش مصرف مواد : مطلوب است

ن مواد به شرح زیر یموسسه تولیدی گیلان از یک نوع مواد اولیه به نام آلفا استفاده می کند . اطلاعات مربوط به ا -2

 است :

در جریان ساخت آخر  ریال ، کالای 3333333ریال ، کالای در جریان ساخت اول دوره  53333333مواد مستقیم مصرفی 

، استهلاک  733333، دستمزد غیر مستقیم  533333ریال ، سربار ساخت شامل)مواد غیرمستقیم  2533333دوره 

 ریال . 12333333( دستمزد مستقیم 1033333کارخانه و ماشین آلات 

 تهیه گزارش بهای تمام شده کالای ساخته شده )هزینه تولید( مطلوب است :

 طلاعات زیر گزارش بهای تمام شده کالای فروش رفته را محاسبه نمایید . با استفاده از ا -3

 ریال  0333333ریال و مواد اولیه آخر دوره  6333333مواد اولیه ابتدای دوره  -

 ریال  20333333خرید مواد طی دوره  -

 ریال 1333333برگشت از خرید و تخفیفات مواد  -

 ریال  5333333هزینه حمل خرید مواد  -

 ریال  3333333و  4333333الای در جریان ساخت اول و پایان دوره به ترتیب موجودی ک -

 ریال  1433333و  1233333موجودی کالای ساخته شده اول و پایان دوره  -

 2333333، مواد غیر مستقیم  3333333و دستمزد غیر مستقیم  17333333دستمزد مستقیم  -

 استخراج شده است : 13x3اطلاعات زیر از دفاتر شرکت تولیدی کرج در آبان ماه  -4

 کیلوگرم آن از تولیدات ماه قبل بوده است . 2333کیلوگرم که  13633فروش  -

 کیلوگرم که تماماً از تولیدات آبان ماه بوده است .  1233موجودی کالای ساخته شده پایان آبان ماه  -

 ریال رسیده است. 16333333ریال افزایش به  2533333اخت پایان آبان ماه با موجودی کالای در جریان س -

سربار ساخت براساس  -
2

3
 مبلغ دستمزد مستقیم جذب تولید می شود .   

جذب  %13ریال بوده و سربار واقعی معادل مواد مستقیم و  66533333جمع هزینه های تولیدی در مهر ماه  -

 شده است .

 مطلوب است :

 بهای تمام شده کالای فروش رفته تهیه گزارش

 از دفاتر شرکت سمنان استخراج شده است : 13x4اطلاعات زیر در پایان سال  -5

ریال و در دایره ب با نرخ  25یال ، دستمزد مستقیم برای هر ساعت کار در دایره الف با نرخ  203333مواد وارده به تولید 

ساعت می باشد . سربار کارخانه  70333ساعت و دایره ب  40333میزان ساعات کار دایره الف پرداخت می شود . ریال 20



ریال جذب می شود . موجودی های ابتدا  13ریال و در دایره ب با نرخ  15برای هر ساعت کار مستقیم در دایره الف با نرخ 

 و پایان سال به شرح زیر است :

 

 13x4/1/1 13x4/12/20 

 

 مواد

 در جریان ساختکالای 

 کالای ساخته شده

 ریال

133333 

113333 

03333 

 ریال

123333 

125333 

65333 

 مطلوب است:

 الف(محاسبه جمع هزینه های تولید                                    ب(محاسبه بهای تمام شده کالای ساخته شده 

 ج(محاسبه بهای تمام شده کالای فروش رفته

دستمزد  %43هزینه مواد مستقیم دو برابر دستمزدغیرمستقیم می باشد و سربار ساخت براساس در شرکت البرز  -6

ریال بوده و 333/15مستقیم جذب تولید می شود. جمع کالای در جریان ساخت و کالای ساخته شده پایان هر دوره 

 %25ود ناخالص به فروش ریال و نسبت س 333/136کالای ساخته شده می باشد. فروش  %25کالای در جریان ساخت 

 است.

 مطلوب است: تهیه گزارش بهای تمام شده کالای فروش رفته

موجودی کالای ساخته شده شرکت تهران در آتش سوزی از بین رفته است. لذا این شرکت   31/6/3x13در تاریخ  -7

 اطلاعات زیر را جهت ارزیابی بهای تمام شده کالای از بین رفته تهیه نموده است.

ریال است. بهای  3x13 333/25ریال و پایان شهریور ماه سال  333/103مبلغ  3x13کالای در جریان ساخت ابتدای سال

دستمزد  %133ریال است. سربار کارخانه بر مبنای  333/033ریال و هزینه تبدیل  333/133/1اولیه تا پایان شهریور 

ریال و بهای تمام شده کالای  333/353مبلغ  3x13سال  مستقیم جذب تولید می شود. کالای ساخته شده ی ابتدای

 ریال می باشد. ارزش کالای از بین رفته را محاسبه کنید. 333/033/1فروش رفته تا پایان شهریور ماه مبلغ 

 اطلاعات زیر مربوط به شرکت مازندران می باشد: -0

 1/1/4x11 11/6/4x11 

 میلیون ریال 4 میلیون ریال 2 مواد اولیه

 میلیون ریال 3 میلیون ریال 2 کالای در جریان ساخت

 میلیون ریال 2 میلیون ریال 4 کالای ساخته شده

میلیون ریال و نرخ جذب سربار  33ماه اول سال هزینه دستمزد مستقیم  6در 
2

3
دستمزد مستقیم است. در این مدت بالغ  

 میلیون ریال مواد اولیه خریداری شده است.  53بر 

 است:مطلوب 
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 ب( محاسبه هزینه تولید           الف( محاسبه بهای اولیه 

 بهای تمام شده کالای فروش رفته د( محاسبه   شدهج( محاسبه قیمت تمام شده کالای ساخته  

با استفاده از اطلاعات زیر به روش اولین صادره از اولین وارده)فایفو(، ارزش موجودی مواد در پایان دوره را محاسبه  -0

 )سیستم دایمی(کنید و ثبت های لازم را در دفتر روزنامه نشان دهید.

23/1 /x کیلو 333/43ریال به مقدار  333/333/43د به ارزش خرید مواد به طور نق 

20/1/x ریال 1133کیلوگرم به نرخ هر کیلو  333/45خرید مواد به طور نسیه به مقدار 

15/2/x  کیلوگرم. 333/33صدور مواد به تولید به مقدار 

22/2/x  ریال به طور نقد.1233کیلوگرم به نرخ هر کیلو  333/53خرید مواد به مقدار 

24/3/x  کیلوگرم. 44333صدور مواد به تولید به مقدار 

1/4/x  کیلوگرم و دریافت وجه آن 7333/ به فروشنده به مقدار 22/2مواد خریداری شده  برگشت. 

5/5/x   کیلوگرم. 15333صدور مواد به تولید به مقدار 

10/6/x   ریال به طور نقد. 1533کیلوگرم به نرخ هر کیلو  333/53خرید مواد به مقدار 

23/6/x  کیلوگرم. 333/23صدور مواد به تولید به مقدار 

20/6/x   کیلوگرم. 3333به انبار به مقدار  5/5برگشت مواد صادرشده 

33/6/x   کیلوگرم. 333/13صدور مواد به تولید به مقدار 

 

 اطلاعات زیر مربوط به خرید و صدور یک نوع مواد برای شرکت تولیدی تبریز است: -13

1/7/1x13 ریال. 333/23کیلو به نرخ هرکیلو 53موجودی مواد در ابتدای دوره 

15/0/1x13   ال به طور نقد.ری 333/21کیلو به نرخ هر کیلو  333خرید مواد به مقدار 

33/0/1x13   کیلو به تولید. 233صدور 

22/0/1x13  ریال به طور نسیه. 22333کیلو به نرخ هر کیلو 533خرید مواد به مقدار 

20/0/1x13   کیلوگرم. 23/ به مقدار 15/0برگشت به فروشنده بابت خرید 

15/13/1x13  کیلوگرم. 143صدور مواد به تولید به مقدار 

0/11/1x13 کیلوگرم.233ر مواد به تولید به مقدار صدو 

23/11/1x13  ریال به طور نسیه. 23333کیلوگرم به نرخ هر کیلو  433خرید مواد به مقدار 

14/12/1x13  به انبار. 0/11کیلو از مواد صادرشده مورخ  53برگشت 

23/12/1x13  ریال.24333کیلوگرم به نرخ هر کیلو  533خرید مواد به مقدار 

25/12/1x13  کیلوگرم. 433صدور مواد به تولید به مقدار 

به  مطلوب است: تهیه کارت حسابداری مواد به روش اولین صادره از آخرین وارده و انجام ثبت های لازم در دفتر روزنامه

 .روش دایمی

 موسسه خراسان از یک نوع مواد بنام بتا در امر تولید استفاده می کند: -11

1/5/1x13  ریال. 1333کیلو به نرخ هر کیلو 533بتا در ابتدای دوره در انبار موجود مواد 

5/5/1x13  کیلوگرم.033ریال برای هر کیلو به مقدار 1113خرید مواد به طور نقد به ارزش 

12/5/1x13  ریال.1233کیلو به ارزش هر کیلو 033خرید مواد به طور نسیه به مقدار 

15/5/1x13  کیلوگرم.633صدور مواد به تولید به مقدار 

23/5/1x13  ریال.1153کیلوگرم به نرخ هر کیلو 733خرید مواد به مقدار 

22/5/1x13  به فروشنده.12/5کیلو از مواد خریداری شده در مورخ 133برگشت / 

25/5/1x13  کیلوگرم.333صدور مواد به تولید به مقدار 



20/5 /1x13  ریال طی چک. 1433کیلوگرم به نرخ هر کیلو  053خرید مواد به مقدار 

33/5/1x13  کیلوگرم. 1333صدور مواد به تولید به مقدار 

31/5/1x13  کیلوگرم.133/ به مقدار 25/5برگشت مواد از تولید به انبار بابت مورخ 

31/5/1x13 کیلوگرم .433ریال طی چک به مقدار  1453خرید مواد به اندازه هر کیلوگرم 

31/5/1x13  کیلوگرم.533مقدار صدور مواد به تولید به 

 مطلوب است: تهیه کارت حسابداری مواد به روش میانگین متحرک و انجام ثبت های لازم در دفتر روزنامه.

 

 اطلاعات زیر از موسسه تولیدی خوزستان بدست آمده است: -12

15/1/1x  ریال.113کیلو به نرخ هر کیلو 3333ریال و 133کیلو به نرخ هر کیلو 2333موجودی مواد در ابتدای دوره 

22/1/1x13  ریال به طور نقد.123کیلو به نرخ هر کیلو 0333خرید مواد به مقدار 

13/2/1x13  کیلو.4333صدور مواد به تولید به مقدار 

1/3/1x13  ریال به طورنقد.125نرخ هر کیلو  کیلو به 0333خرید مواد به مقدار 

23/3/1x13  کیلوگرم.6333صدور مواد به تولید به مقدار 

5/4/1x13  به فروشنده0/3کیلو از مواد خریداری شده 53برگشت / 

10/4/1x13  کیلوگرم.3333صدور مواد به تولید به مقدار 

0/5/1x13 رنقد.ریال به طو 135کیلو به نرخ هرکیلو 5333خرید مواد به مقدار 

23/6/1x13 کیلو.7333صدور مواد به تولید به مقدار 

13/6/1x13  به انبار.10/4کیلو از مواد صادرشده مورخ 53برگشت / 

15/6/1x13  ریال به طورنقد.143کیلوگرم به نرخ هرکیلو 7533خرید مواد به مقدار 

20/6/1x13 کیلوگرم.6333صدور مواد به تولید به مقدار 

 ت حسابداری مواد به روش فایفو، لایفو و میانگین متحرک و انجام ثبتهای لازم در دفتر روزنامه.مطلوب است: تهیه کار

 

 اطلاعات زیر از موسسه تولیدی قم بدست آمده است: -13

 ریال.1333کیلوگرم به نرخ هر کیلو133موجودی مواد در ابتدای دوره به مقدار  -1

 ریال به طورنقد.1353یلو کیلوگرم به نرخ هرک153خرید مواد به مقدار -2

 ریال طی چک.1133کیلوگرم به نرخ هرکیلو233خرید مواد به مقدار -3

 .3کیلومواد به فروشنده بابت سند13برگشت  -4

 کیلوگرم.103صدورمواد به تولید به مقدار -5

 ریال به طورنسیه.1233کیلوگرم به نرخ هرکیلو 333خرید مواد به مقدار -6

 کیلوگرم.253به مقدار صدور مواد به تولید -7

 .7کیلوگرم از بند53برگشت به ابنار به مقدار  -0

 ریال به طورنقد.1333کیلوگرم به نرخ هرکیلو 433خرید مواد به مقدار -0

 کیلوگرم.333صدورمواد به تولید به مقدار -13

 .0کیلوگرن بابت بند53برگشت مواد به فروشنده به مقدار -11

 ریال به طورنقد. 1133یلوگرم به نرخ هرکیلوک533خرید مواد به مقدار -12

 کیلوگرم به تولید.433صدورمواد به مقدار -13

 .5کیلوگرن بابت بند53برگشت مواد به انبار به مقدار -14

مطلوب است: تهیه کارت حسابداری مواد به روشهای اولین صادره از اولین وارده، اولین صادره از آخرین وارده، میانگین 

 م ثبتهای لازم در دفتر روزنامه.متحرکو انجا
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 موسسه تولیدی رامسر دارای اطلاعات زیر است: -14

 ریال.2333کیلو به نرخ هرکیلو  13موجودی مواد در ابتدای دوره -1

 ریال طی چک.2233کیلو به نرخ هرکیلو233خرید مواد به مقدار  -2

 کیلو.33به فروشنده به مقدار 2برگشت مواد خریداری شده بند -3

 کیلو.153صدور موادد به تولید -4

 ریال به طور نقد. 333/735کیلو جمعاً 333خرید مواد به مقدار -5

 کیلو.233صدور مواد به تولید به مقدار -6

 کیلو.13برگشت مواد از تولید به انبار به مقدار -7

 ریال.2433کیلو به نرخ هرکیلو433خرید مواد به طورنسیه به مقدار -0

 مواد به تولید. کیلو133صدور  -0

 ریال.253کیلو به نرخ هرکیلو 533خرید مواد به مقدار  -13

 کیلو.133به مقدار  13برگشت مواد خریداری شده بند -11

 کیلو.353صدور مواد به تولید به مقدار  -12

 انجام ثبتهای لازم. مطلوب است: تهیه کارت های حسابداری مواد به روشهای اولین صادره از اولین وارده، لایفو و میانگین و

 

 ب 14 الف 1

 د 15 ب 2

 د 16 د 3

 الف 17 د 4

 الف 10 الف 5

 الف 10 ب 6

 د 23 ب 7

 ب 21 الف 0

 ج 22 ب 0

 الف 23 ب 13

 ب 24 د 11

 ب 25 د 12

 ج 26 الف 13

 

 



 سوم فصل

 طرح های تشویقی و دستمزد محاسبه

 :یادگیری هدفا

طرح های تشویقی مناسب برای هر سفارش در  و کارکنان دستمزد و حقوق محاسبه برای لازم توانایی ایجاد با فصل این در

 :فصل این مطالعه از پس تولید تشرح می گردد و

 .گرفت خواهید فرا را دستمزد انواع -1

 .شد خواهید اشنا ها دستمزد کننده کنترل بادوایر  -2

 .دانست خواهید را کاری اضافه های ویزگی -3

 .شد واهید اشنا کاری نوبت با -4

 گرفت خواهید فرا را دستمزد و حقوق حسابداری های ثبت -5

 .دانست خواهید را دستمزد و حقوق لیست  تنظیم چگونگی -6

 .شد خواهید شناآ تشویقی های طرح انواع با  -7
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 :دستمزد و حقوق

 تولید تعداد یا معین مدت یک در خدماتی یا و تولیدی ی شده انجام کار برای که است وجوهی از عبارت تولیدی دستمزد

 .میگردد تعهد یا و پرداخت مشخص

 :دستمزد انواع

 .شود می تعهد ای و محصول،پرداخت ساخت جهت به مستقیما که ای شده انجام کار هزینه از است عبارت:مقستم دستمزد

 .گویند می مقستم دستمزد را دارند تغالاش محصول ساخت به مستقیما که یکارگران دستمزد دیگر عبارت به

 صندلی و مبل تولید کارگاه یک در خراط و بر چوب کارگران دستمزد مثل

 :مستقیم غیر دستمزد

 یا و سرپرستان دستمزد مثل.باشد شده صرف محصول ساخت در مستقیما که شده انجام کار نیروی هزینه از است عبارت

 الات ماشین تعمیرکاران

 :دستمزد و حقوق کننده کنترل دوایر

 : کارگزینی دایره(الف

 و نقل ترفیعات،مرخصیها، وزش،آم استخدامی، ی ها نامه ینآی ، دستورالعملها اصلاح تدوین، و تهیه دایره این یفهوظ 

 .باشد می ها نآ نظیر یموارد و انتقالات

 :سنجی زمان دایره(ب

 .است محصول واحد یک ساخت برای استاندارد زمان محاسبه و دایره،بررسی این وظیفه 

 سفارشات از هریک مورد در شده انجام کار اوقات به مربوط اطلاعات اوری گردهم دایره این وظیفه: کار اوقات ثبت دایره(پ

 .شود تعیین سفاش کارت یا و( غیاب و حضور کارت)ساعت کارت ریقط از میتواند که.باشد می محصول یا و تولید مراحل

  :دستمزد و حقوق حسابداری دایره(ث

 همچنین.است دستمزد و حقوق خالص و ناخالص مبلغ تعیین و دستمزد و حقوق ستلی تنظیم و تهیه دایره این وظیفه 

 دستمزد و حقوق مدارک تعهدات.دارد عهدا بر را تولید مراحل و کار،دوایر نوع حسب بر دستمزد و حقوق.است بندی طبقه

 .است دایره این عهده به کارکنان از یک هر

 : شده تمام بهای حسابداری دایره(ج

 در نآ مستقیم دستمزد هزینه و شده انجام کار زمان درج منظور به دوایر از مدارک و اطلاعات دریافت دایره این وظیفه

 برگه درمستقیم  غیر دستمزد و  هزینه تخصیص و ثبت و سفارش هزینه های برگه یا و محصول شده تمام یبها گزارشهای

 .است مدیریت به دستمزد و حقوق به مربوط کامل لاعاتاط و  های گزارش ارائه همچنین و.....  تحلیل و تجزیه های

 :پایه حقوق



 .باشد کمتر مقدار نآ از نباید و میشود تعیین قانون طبق که است حقوقی حداقل

 :عادی کار ساعات

 اختیار در کار انجام منظور به را خود  زمان ویا کارگر،نیرو که است زمانی عادی،مدت کار ساعت ، کار قانون 51 ماده طبق

 .است ساعت 106 ماه در و ساعت 44 هفته در و ساعت 0 روز در مقدار این .میدهد قرار کارفرما

 :کاری اضافه ساعات

 .است زیر شرایط تابع کاری ،اضافه کار قانون مطابق

توافق         با مگر نباشد بیشتر ساعت 4 از _3       عادی کار ساعت هر مزد بر اضافه %43 پرداخت _2    موافقت کارگر-1

 میشود محسوب کاری اضافه کل طور به جمعه روز _4

 .میباشد  صبح 6 تا 22 ساعت از شب کار و شب 22 تا 6 ساعت از روز کار :توجه

 شده واقع شب در که متواری ان به و نامند مختلط را کار شود،ان واقع شب در قسمتی و روز در کار از قسمتی اگر :توجه

 .میگیرد تعلق مزد بر اضافه %35 است

 .است ممنوع شب در خطرناک و اور زیان و سخت کارهای :توجه

 .است % 3 بیکاری بیمه و %23 کارفرما بیمه و % 7 کارگر بیمه :توجه

 به دارد گردش ماه طول در که کاری دیگر عبارت به.میکنند کار نوبتی صورت یه ،کارگران تولیدی های واحد از بسیاری در

 .شود واقع شب یا عصر یا صبح نوبتهای که نحوی

 %22.5 شب و صبح و شب و ،عصر% 15 شب و عصر و % 13 شود واقع عصر و صبح در که کاری نوبت از قسمت نآ :توجه

 .میگیرد تعلق مزد بر اضافه

 دستمزد و حقوق پرداخت های روش

 زمان بر مبتنی های سیستم_1

 کاری پارچه سیستم _2

 پاداش بر مبتنی های طرح_3

 : مثال

 و حقوق محاسبه است مطلوب.است ریال 1333 ساعت هر دستمزد است،نرخ کرده کار ساعت 53 هفته در کارگری

 دستمزد

 باشد عادی کارگر اگر( الف

 .باشد عصر و صبح او نوبت و بوده کار نوبت کارگر اگر(ب
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 .باشد شده واقع شب 2 الی 22 ساعت از شب در او عادی کار از 4 ساعت ولی باده کار عادی کارگر اگر(ج

 :حل

 الف(

52433x7%=3660  کارگر بیمه سهم  

52433x23%=13403  کارفرما بیمه سهم  

52433x3%=1572  بیکاری بیمه سهم  

    40732=3660-52433خالص پرداختی  

کاری اضافه دستمزد  6=53-44  

53x1333=53333  مستقیم دستمزد  

6 x  1333  x  43% مستقیم غیر دستمزد 2433=   

دستمزد کل 52433=53333+24333  

 

 )ب

57433x7%=4310 کارگر سهم بیمه  

57433x23%=11403 کارفرما سهم بیمه  

57433x 3% =4310 بیکاری سهم بیمه  

پرداختی خالص 53302=57433-4310  

53x1333=5333 مستقیم دستمزد  

53333x13%=5333 دستمزد غیرمستقیم    

6x1333x43%=5333 مستقیم غیر دستمزد  

53333+5333+2433=57433 دستمزد کل  

 

 ج(

53x1333=53333 مستقیم دستمزد  

6x1333x43%=2433 مستقیم غیر دستمزد  

4x1333x35%=1433 مستقیم غیر دستمزد  

53333+2433+1433=53033 دستمزد کل  

53033x7%=3766 کارگر سهم بیمه  

53033x23%=13763 کارفرما سهرم بیمه  

53033x33%=1614 بیکاری سهم بیمه  

53033-3766=53334 پرداختی خالص  

 

 :دستمزد و حقوق به مربوط حسابداری های ثبت

 :میگیرد صورت مرحله سه در اساسا دستمزد و حقوق حسابداری

 

 

 



 :دستمزد و حقوق لیست تهیه_1

 دستمزد  * * و حقوق هزینه کنترل                           

 **                            کارگر                            سهم پرداختنی حق بیمه                                                  

 * *                                    پرداختنی        مالیات                                                       

 * *        اقساط وام و..(         -کسورات )مساعده سایر                                                        

 پرداختنی                        * * دستمزد و حقوق خالص                                                     

 

**                                %23هزینه بیمه اجتماعی سهم کارفرما 

 **                                           %3هزینه بیمه بیکاری  

 حق بیمه پرداختنی  **                                                

 

 دستمزد و حقوق هزینه تسهیم_2

 * *                ساخت                          کالای درجریان                      

 * *                                                                  ساخت                         سربار کنترل                       

 کیلاتی         ** تش و اداری های هزینه کنترل                      

 * *                                                                                                       فروش                و توزیع هزینه کنترل                       

               دستمزد               * *  و قوقهزینه ح  کنترل                                            

 **     هزینه بیمه اجتماعی سهم کارفرما                                                     

 هزینه بیمه بیکاری                             **                                               

 دستمزد و حقوق و کسورات پرداخت_3

                                                                                                            پرداختی                    * * بیمه 

                                                                                           پرداختی                * * مالیات

                                                                                            پرداختی   * * دستمزد و حقوق

                                                                      کسورات پرداختی     * * سایر

 نقد     * * وجه                                  
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 :مثال

 :است زیر بصورت نآ حسابداری ثبت باشد نداشته وجود کسورات سایر و مالیات اگر قبل مثال به توجه با

  15723 پرداختی           بیمه حق                                           53333 ساخت جریان درکالای      (الف

 40732 پرداختی دستمزد و حقوق                                                2433 ساخت سربار کنترل             

 64452 نقد وجه                                                    52433 دستمزد و حقوق کنترل                                

 

  17223            پرداختی بیمه حق                                53333 ساخت جریان در کالای          ( ب

 53302 پرداختی دستمزد و حقوق                                  7433       ساخت سربار کنترل                

 73632 نقد وجه                                                 57433 دستمزد و حقوق کنترل                            

 

 16143 پرداختی          بیمه حق                                      53333 ساخت جریان در کالای      (ج

 53334 پرداختی دستمزد و حقوق                                     3033        ساخت سربار کنترل          

 66174 نقد وجه                                               53033 دستمزد و حقوق کنترل                              

 

 :دستمزد و قوحق ثبت و محاسبه

 :نمود توجه نکته چند به باید کارکنان دستمزد و حقوق محاسبه برای

 که صورتی در و میشود محاسبه دستمزد و حقوق کل از دستمزد ،سهام مستقیم دستمزد درمحاسبه:مستقیم دستمزد_1

 .میگردد کسر ان از باشد داشته موجود شده تلف اوقات

 توزیع سرباری و تشکیلاتی و اداری سربار ساخت، سربار شامل قسمت سه به مستقیم غیر دستمزد:مستقیم غیر دستمزد_2

 .میشود تقسیم فروش و

  مستقیم دستمزد از کارفرما سهم بیمه و شده تلف اوقات شامل که است مستقیم دستمزد از قسمتی: ساخت سربار_3

 .میباشد مرخصی ایام دستمزد سهم

 .است مدهآ وجود به سازمان اداری بخش در که است مستقیم غیر دستمزد از قسمتی: تشکیلاتی و اداری سربار_4

 .است مدهآ وجود به فروش بخش در که است مستقیم غیر دستمزد از قسمتی: فروش و توزیع سربار_5

 نهاآ برای کار محیط در شرایط اما باشد می کار ی مادهآ( کارکنان)کارگر که است زمانی مدت شده تلف اوقات :توجه

 .کار حین اولیه مواد شدن تمام یا و کار حین در برق شدن قطع مثل نیست فراهم



 خود استحقاقی های مرخصی از استفاده حق یکسال مدت در کارکنان که مبلغی از عبارتند مرخصی ایام دستمزد :توجه

 بدون را نآ ماه یک ولی هستند خدمات و تولید به مشغول را نآ ماه 11 فقط سال در ماه 12 از دیگر عبارت به.دارند را

 کارهای برای مرخصی ایام دستمزد.گردد می سرشکن سال طی در عموما که.گیرند می دستمزد خدمات ، یا تولید انجام

 .است هفته 5 ورآ زیان و سخت

  :دستمزد حقوق لیست تنظیم

 دستمزد و حقوق در کسوراتاز برخی که تداش توجه نکته این به باید دستمزد و حقوق لیست تنظیم هنگام در توجه :

 مثل دارند اختیاری جنبهکسورات  از برخی اما اجرائیات صندوق و مالیات % 7 کارگر بیمه حق مثل دارند قانونی جنبه

 .مسکن وام اقساط یا تعاونی به بدهی

 : مثال

  که باشد می ریال 15333333 مبلع مازندران تولیدی شرکت ناخالص دستمزد و حقوق کل جمع
3

5
 دستمزد مبلغ این 

 :اطلاعات سایر .باشد می مستقیم

 فروش و توزیع قسمت به مربوط مابقی و اداری قسمت به مربوط % 25 ، کارخانه به مربوط %63 ، مستقیم دستمزد از_1

 .است

 .است % 3 کاری بی  بیمه حق و % 23 کارفرما بیمه حق ، %7 کارگر بیمه حق_2

 باشد می %03 مرخصی ایام دستمزد هزینه_3

 .است ریال  603333 شده تلف اوقات _4

 .باشد می % 13 معدل پاداش سهم_5

 وام اقساط ، ریال 413333 تعاونی به بدهی ، ریال 563333 دستمزد مالیات ، ریال 1123333 دستمزد پرداخت پیش_6

 :است مطلوب ، ریال 165333 اجرائیات صندوق به بدهی و ریال 625333 مسکن

 کسورات پرداخت(ج        دستمزد و حقوق تسهیم( ب             روزنامه دفتر در ثبت و لازم محاسبات انجام( الف

 :حل
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مرخصی ایام دستمزد 1233333=0%×15333333  

 پاداش 1533333 = 13% × 15333333

کارگر بیمه حق 1353333 = 7% × 15333333  

کارفرما بیمه حق 3333333 = 23% × 15333333  

بیکاری بیمه حق  453333 = 3% × 15333333  

                                        
3

5
 دستمزد مستقیم   0333333=

15333333 ×  

                                    
2

5
 دستمزد غیرمستقیم       6333333=

ساخت         3633333=63%                                 دستمزد سربار 

 دستمزد اداری           1533333=25%               × 6333333

مزد فروشدست            033333=15%                                  

 0323333=603333-0333333=(اوقات تلف شده-دستمزد مستقیم)=خالص دستمزد مستقیم

 17733333=1533333+1233333+15333333=کنترل حقوق و دستمزد

 3333333                   هزینه بیمه اجتماعی سهم کارفرما        

           453333     فرما    هزینه بیمه بیکاری  ثبت بیمه سهم کار      

 3453333                 حق بیمه پرداختی                                               

 

                                                 
3

5
 حق بیمه کارفرما و بیکاری مربوط به دستمزد مستقیم  2373333=

15333333 × 23%×  

                                                
2

5
       

                                       

                                 

 

 

 

 17711111کنترل حقوق و دستمزد                           

 1511111               ذخیره پاداش                 ثبت           

 1211111           ذخیره ایام مرخصی                  

 1151111     %7حق بیمه پرداختی                   

 165111               صندوق اجرائیات                                 

 625111                      وام مسکن                                  

 561111 پرداختنی             مالیات                                  

 411111            بدهی به تعاونی                                   

 1121111     پیش پرداخت دستمزد                                

 11171111        یندستمزد پرداخت                                

 

×61%=828111  

×25%=345111  

×15%=27111 

 

به دستمزد  حق بیمه کارفرما و بیکاری مربوط

 غیرمستقیم

 



 

                                                  
3

5
  هزینه دستمزد ایام مرخصی مربوط به دستمزد مستقیم  723333=            

15333333 × 0%× 

                                           
2

5
 

 

 
سربار ساخت مسه =3633333+2373333+020333+723333+200333+033333+603333+363333=0446333 

                                                
3

5
 سهم پاداش از دستمزد مستقیم    033333=

 سهم پاداش سربار 363333=63%                                                     ×13%× 15333333

همس بخش اداری                       
2

5
 سهم پاداش اداری 153333=25%                × 633333=

     سهم پاداش توزیع03333=15%                                                                                  

 2115333=153333+123333+345333+1533333=سهم اداری و تشکیلاتی

 1260333=03333+72333+237333+033333=سهم توزیع و فروش

 
 سربارتسهیم ب(

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 0323333             کالای در جریان ساخت              

                     0446333کنترل سربار ساخت    تسهیم 

 2115333    کنترل سربار اداری و تشکیلاتی                

    1260333  کنترل سربار توزیع و فروش                  

 17733333         نه حقوق و دستمزدکنترل هزی                                         

 3333333هزینه بیمه اجتماعی سهام کارفرما                                              

 453333            هزینه بیمه بیکاری                                                     

                                       

 

×61%=288111  

×25%=121111  

×15%=72111 

 

هزینه دستمزد ایام مرخصی مربوط به 

ساخت                                   دستمزد غیر مستقیم

                                                اداری و

 توزیع و فروش
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 ج(

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 حقوق و دستمزد:طرح های تشویقی 

طرح های تشویقی برای افزایش بهره وری و سود بیشتر استفاده می شود.این طرح ها انواع مختلفی هستند که از انواع آن  

جمعی را نام برد.  دسته پاداش درصد و طرح صد پاداش مستقیم ، طرح مبتنی بر پاداش، طرح کاری پارچه می توان طرح

 اصل.نامند می کاری پارچه سیستم اصطلاحا را شده تولید های واحد تعداد مبنای بر زددستم پرداخت سیستم کلی طور به

 که میشود گرفته بکار زمانی ها سیستم این.است بیشتر تولید برای کارکنان به انگیزه و تشویق برای سیستم این وجود

 .کرد تامین مدیریتی روشهای سایر از میتوان را کیفی کنترل و دارد اهمیت تولیدات کمیت

  :مثال

 دقیقه 4 را واحد یک استاندارد تولید تعداد ،زمان سنجی زمان دایره و است ریال 1233 ساعت در کارگری دستمزد نرخ

 .است کرده تولید محصول واحد 23 ساعت یک در که کارگری دستمزد محاسبه:است مطلوب.است کرده اعلام

تعداد تولید استاندارد   15=4 ÷63 دقیقه  

1233÷15=03 نرخ هر واحد تولید    

03x23=1633 دستمزد پرداختی 

 پاداش بر مبتنی  طرح

 بر مبتنی سیستم اساس بر که اند شده ارائه کارکنانی خدمات جبرالن خاطر به عمدتا پاداش بر مبتنی های طرح

 و کارها موثر انجام در کارکنام در انگیرش ایجاد پاداش بر مبتنی های طرح لر حاکم اساسی اصل.گیرند می زمان،دستمزد

 .است شده گرفته نظر در هدف با عملکرد مقایسیه ها طراح تماس در.است انان عایدی افزایش

 0323333             حقوق و دستمزد پرداختنی                      

                     0446333حق بیمه پرداختنی              پرداخت

 2115333    مالیات پرداختنی                                                   

    1260333  بدهی به تعاونی                                                

    625333اقساط وام مسکن                                                  

 165333صندوق اجرا                                                         

 343333ذخیره ایام مرخصی                                               

 1533333ذخیره پاداش                                                      

 10173333            وجه نقد                                                     



 اخیر درماه.است نیازمند کار ساعت 47 به سفارشها تکمیل و است ساعت در ریال 6333 کارگری دستمزد نرخ: مثال

 اماده را سفارش این ساعت 43 طی شرکت کارکنان اما.باشد می کار ساعت 47 به نیاز که است شده درافت سفارشی

 پرداختی دستمزد محاسبه:است مطلوب باشد، جویی صره ساعت هر پاداش دستمزد نرخ %53 توافق طبق ساختند،اگر

6333x43=243333 دستمزد عادی     

6333x53%x7=21333    پاداش   

 261333 پرداختی دستمزد                                                                 

 

 مستقیم کاری پارچه طرح

 .است تشویفی های طرح ترین ساده از یکی مستقیم کاری پارچه طرح

 نرخ.بود خواهد قطعه 12 ساعت هر در که است نموده تعیین دقیقه 5 را قطعه یک استاندارد تولید سنجی زمان دایره: مثال

 است مطلوب.است ریال 3 کل در متغیر وسربار ریال 243 ساعت هر برای ثابت سربار.باشد می ریال 372 کار ساعت هر

 .شرکت این رد محصول واحد 16 تا 13 تولید تعداد محاسبه

 حل:

تعداد 

 تولید

نرخ 

 پایه

نرخ پارچه 

 کاری

هزینه  دریافتی

دستمزد هر 

 واحد

کارخانه سربار 

 در هر ساعت

سربار 

ساخت هر 

 واحد

سربار 

متغیر هر 

 واحد

هزینه 

 تبدیل

13 372 - 372 37/2 243 24 33 01/2 

11 372 - 372 33/0 243 21/0 33 05/6 

12 372 - 372 31 243 23 33 01 

13 372 31 433 31 243 10/5 33 70/5 

14 372 31 434 31 243 17/1 33 70/1 

15 372 31 465 31 243 16 33 77 

16 372 31 406 31 243 15 33 76 

 جدول نمایش طرح پارچه کاری مستقیم
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 درصد صد پاداش طرح

 دارد اهمیت زمان تولید تعداد بجای که تفاوت این با است سیستم کاری پارچه طرح نوع یک طرح این

 ریال 243 ساعت هر برای ثابت هزینه.است کرده اعلام واحد 15 را ساعت  هر در استاندارد تولید یسنج زمان دایره: مثال

 در جوان و همدانی و گرگانی و ابراهیمی قایانآ تبدیل هزینه: محاسبه  است مطلوب.است ریال 275 دستمزد پایه نرخ و

 :زیر جدول

رنام کارگ ساعات  

 کارگر

آحاد 

دتولی  

تعداد 

تولید 

 استاندارد

تعداد 

 تولید

 اضافی

 نسبت

 کارایی

ه پاینرخ 

 دستمزد

ه نرخ پای

در 

نسبت 

 کارایی

جمع 

یدریافت  

هزینه 

 دستمزد

یک 

 واحد

هزینه 

سربار 

برای 

 هرساعت

سربار 

یک 

 واحد

هزینه 

 تبدیل

 30/15 17/70 243 23/37 11333 - 275 03% - 633 543 43 ابراهیمی

 32/00 14/55 243 10/32 12133 332/5 275 113% 63 633 663 43 گرگانی

 33/20 12 243 10/20 14633 365/75 275 133% 233 633 033 43 همدانی

 32/7 14/34 243 10/66 12133 310/2 203 114% 03 573 653 30 جوان

 

 جمعی دسته پاداش طرح

 باعث اغلب ها طرح اینگونه.است مناسب کیفیت با بیشتر تولید به کارکنان ها،تشویق طرح سایر مثل طرح این هدف

 باهم گروه این همکاری ی دهنده نشان کارکنان از گروه یک پاداش.میگردد  موجه غیر غیبت عدم و ضایعات کاهش

 .باشد می جمعی دسته پاداش  طرح یک عمل ی نحوه زیر جدول.است

 ریال 533 روز در کار ساعت 0 برای نفری 13 گروه با سمنان شرکت نکارکنا از یک هر ساعتی دستمزد: مثال

 ساعت 0 هر برای سربار هزینه.است کاری نوبت هر در واحد 433 یا ساعت در واحد 53 معادل تولید استاندارد.میباشد

 .باشد می ساعت هر برای ریال 4333 یا ریال 32333 کاری نوبت

 

آحاد تولید 

 شده

ساعات استاندارد 

برای آحاد تولید 

 شده

ساعات 

 واقعی

دستمزد 

 عادی گروه

پاداش صرفه 

 جویی ساعات

جمع 

دریافتهای 

 گروه

هـ. دستمزد 

 هر واحد

هـ. سربار هر 

 واحد

هـ . تبدیل 

 هر واحد

353 73 03 43333 - 43333 114/3 01/42 235/7 

43 03 03 43333 - 43333 133 03 103 

425 05 03 43333 2533 4253 133 75/3 175/3 

453 03 03 43333 5333 45333 133 71/1 171/1 

533 133 03 43333 13333 53333 133 64 164 



 :پرسش

 ؟چیست مستقیم غیر و مستقسم دستمزد .1

 .کنید بیان را دستمزد و حقوق با مرتبط عوامل .2

 ؟چیست کاری اضافه های ویزگی .3

 .بنویسید را دستمزد و تشویقی های طرح انواع .4

 .کنید بیان را روز کار و شب کار .5

 حقوق پایه چیست؟ .6

 :ای گزینه ندچ های پرسش

 شود؟ می منظور زیر حسابهای از یک کدام به تولید مستقیم کارکنان مرخصی ایام دستمزد .1

 مستقیم دستمزد هزینه( ب             ساخت جریان در کالای کنترل( الف

 نیست صحیح ها گزینه از کدام هیچ( د       ساخت سربار  هزینه( ج

  تلقی ناپذیر اجتناب و عادی ساخت، فرایند لحاظ از که تولید مستقیم کارکنان شده تلف اوقات دستمزد هزینه .2

 .گردد می منظور زیر حسابهای از یک کدام به میشود،

 مستقیم دستمزد هزینه( ب         ساخت جریان در کالای کنترل( الف

 نیست صحیح ها گزینه از کدام هیچ( د   ساخت سربار هزینه( ج

 نبود فرض به. است لایفو روش از بیش فایفو روش از استفاده با...  فروش کالای شده تمام بهای که هنگامی .3

 ...... شده خریداری کالاهای قیمت روند  که کرد گیری نتیجه توان می دوره اول کالای موجودی

  است بوده ثابت( ب               است بوده کاهش روبه( الف

 ندارد وجود صحیح گزینه( د  است بوده افزایش به رو(ج

 است؟ دایره  کدام وظیفه کار انجام استاندارد زمان تعیین و محاسبه .4

  سنجی زمان دایره(ب             کارگزینی دایره( الف

 دستمزد و حقوق حسابداری دایره( د تولید     ریزی برنامه دایره( ج 

 :از عبارتند مستقیم دستمزد .5

 .تولیدی آلات ماشین کاران تعمیر و سرکارگران ، کارگران دستمزد(الف

 .دارند اشتغال محصول ساخت به مستقیما که کارگرانی دستمزد( ب

 .کارخانه در کار به مشغول کارکنان کلیه دستمزد و حقوق( ج

 .میگیرد تعلق کارخانه کارگران به کار انجام بابت که هایی العاده فوق و حقوق کلیه(د

 است؟ دایره کدام وظایف از ، شده انجام کار اوقات به مربوط اطلاعات گردآوری .6

 اوقات( د     شده تمام بهای حسابداری(  ج  تولید ریزی برنامه( ب  سنجی زمان(الف 

 کار

 است؟ کدام ، باشد شب و عصر و صبح او نوبت ، کار نوبت کارگر دستمزد العاده فوق .7

 %22.5( د  %44( ج  % 15( ب  % 13( الف

 .شود نمی محسوب دستمزد و حقوقء کسورجز زیر های هزینه از کدامیک .0

 کارفرما سهم بیمه حق( د           کارگر بیمه حق(ج تعاونی به بدهی( ب دستمزد پرداخت پیش(  الف
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 .باشد نمی تشویقی طرح اهداف از زیر های گزینه از یک کدام .0

 دستمزد های هزینه بر بیشتر کنتزل اعمال( الف

 محصول تولید در کارایی افزایش( ب

 بیشتر دستمزد پرداخت مقابل در تولید استاندارد زمان کاهش( ج

 تولید های هزینه کاهش و تولید افزایش(د

 در کارگر یک تولید تعداد.کرد تعیین دقیقه 5 را محصول واحد یک ساخت برای استاندارد ،زمان سنجی زمان دایره .13

 طرح براساس اورا ساعت یک استحقاقی باشد،دستمزد ریال 033 مبلغ دستمزد نرخ اگر.محصول واحد 15 ساعت یک

 است؟ کدام سیستم کاری پارچه

 1233(د  1353( ج  075(ب  1125( الف

 وردبرآ و ریال 233333 و ریال 633333 ترتیب به مالی دوره ابتدای در مستقیم غیر و مستقیم دستمزد وردبرآ .11

 اگر.باشد می ریال 4333 و 24333 ترتیب به مستقیم غیر و مستقیم دستمزد به مربوط مرخصی ایام دستمزد

 حساب به مبلغی باشد،چه ریال 15333 و 57333 ترتیب به معین ماه یک مستقیم غیر و مستقیم دستمزد

 گردید؟ منظور مرخصی ایام دستمزد ذخیره

 2703(د  42333(ج  2503(ب  1003( الف

 % 0 مرخصی ایام ذخیره و باشد ریال 5333333 مستقیم غیر دستمزد و ریال 15333333 مستقیم دستمزد اگر .12

 است؟ کدام رگکار سهم بیمه حق مبلغ.میشود محسوب دستمزد کل از

 1433333(د  353333(ج  1353333(ب  1233333(الف

 میشود؟ محسوب توافقیء کسورجز زیر، های گزینه از یک کدام .13

 تعاونی به بدهی( د  بیکاری بیمه( ج  مالیات(ب  اجرائیات( الف

 نمیشود؟ محسوب کاری اضافه های ویژگی از زیر های گزینه از یک کدام .14

 میشود محسوب کار اضافه کاملا جمعه روز(ب                                       کارگر با توافق( الف

 .میگیرد تعلق مزد بر اضافه %44(د     طرفین توافق با مگر نباشد روز در ساعت 4 از بیش( ج

 :از است تولیدی،عبارت دستمزد .15

 محصول تولید در کارگران مستقیم دستمزد(الف

 تولید مستقیم غیر و مستقیم های هزینه(ب

 .شود می پرداخت عادی زمان در کار انجام بابت که ای الزحمه حق(ج

 .شود می تعهد یا و پرداخت معین مدت یک در تولیدی ی شده انجام کار برای که وجوهی( د

 نیست؟ کارخانه مستقیم غیر دستمزد زیر، های هزینه از یک کدام .16

 تولید مهندسان و سرپرستان دستمزد( ب                               تولید خط کارگران دستمزد(الف

 شده تلف اوقات دستمزد( د                کارخانه آلات ماشین کاران تعمیر دستمزد( ج

 است؟ کدام قانون طبق آور زیان و سخت کارهای مرخصی ایام میزان .17

 جمعه روزهای احتساب با هفته 4( ب                                                      ماه یک(الف

 ماه 2(د                        جمعه روزهای احتساب با هفته 5(ج

 .نمیشود محسوب تشویقی طرح زیر، های گزینه از یک کدام .10



 جمعی دسته پاداش تشویقی طرح( ب                              کاری پارچه تشویقی طرح(الف

 انفرادی تشویقی طرح(د                       صد در صد پاداش تشویقی طرح( ج

 :است صحیح زیر گزینه کدام .10

 سربار جز تسهیم، هنگام در و محاسبه  مستقیم دستمزد از بیکاری بیمه و کارفرما سهم بیمه حق میزان( الف

 .شود می نوشته ساخت

 .میشود محسوب ساخت سربار جز شده تلف اوقات دستمزد(ب

 .میشود محسوب ساخت سربار جزء تسهیم هنگام در پاداش ذخیره و مرخصی ایام ذخیره( ج

 موارد همه(د

 :است صحیح گزینه کدام .23

                               .دارد معکوس رابطه تبدیل بهای با و مستقیم رابطه اولیه بهای با مستقیم دستمزد( الف

 .دارد مستقیم رابطه تبدیل بهای و اولیه بهاری مستقیم دستمزد( ب

 .ددار یمقمست رابطه تبدیل بهای با و معکوس روابط اولیه بهای با مستقیم دستمزد(ج

 .ددار معکوس رابطه تبدیل بهای و اولیه بهای با مستقیم دستمزد( د

 :مسائل

 ماه این در و باشد، کار عادی کارگر این که این فرض با.است شده تعیین ریال 223.003  کارگری ماهانه ی پایه حقوق_1

 .باشد ساعت 226 جمعا کاری اضافه ساعت 53 با

 :است مطلوب

 دستمزد ساعتی نرخ محاسبه(الف

 مالیات و بیمه بابت او دستمزد اتکسور که صورتی در کاری اضافه العاده فوق و دستمزد خالص و ناخالص مبلغ محاسبه(ب

 .باشد لریا 23.340

 .کارگر این دستمزد به مربوط آرتیکل ثبت(ج

 .است کارکرده ساعت 65 جمعا هفته در که است ریال 123333 ساعت هر در که عادی کارگری دستمزد نرخ_2

 :است مطلوب

 مالیات و بیمه محاسبه بدون نآ متسهی و روزنامه دفتر در لازم ثبت( الف

 (.باشد ریال 24333 مبلغ او مالیات و بیمه)اگر آنتسهیم  و روزنامهدفتر در لازم ثبت(ب

 در کارگر این و باشد کارکرده ساعت 44 هفته در اگر.است ریال 15333 ساعت هر در کار نوبت کارگری دستمزد نرخ_3

 .باشد کارکرده شب و صبح نوبت

 :است مطلوب

 (شود محاسبه تامالی و بیمه)نآ تسهیم وروزنامه دفتر در مستقیم غیر و مستقیم دستمزد بابت لازم ثبت های
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 از ساعت 4 میزان.است کارکرده ساعت 233 ماه در که است ریال 1333 ساعت هر در که عادی کارگری دستمزد نرخ_4

 .است شدهواقع  شب 2 تا 22 ساعت از او عادی کار

 (شود محاسبه مالیات و بیمه)نآ سهیمت وروزنامه  دفتر در مستقیم غیر و مستقیم دستمزد بابت لازم ثبتهای:است مطلوب

 این عادی کار از ساعت 16 و کاری اضافه ان ساعت 0 مع است داده انجام کار ساعت 120 روز 15 مدت در کارگری_5

 کارگر که صورتی در.باشد می ریال 013 ساعتی دستمزد نرخ.است گرفته انجام بعد روز صبح 6 تا 22 ساعت بین کارگر،

 باشد، کار نوبت غیر

 :است مطلوب

 تسهیم آن و روزنامهدفتر در لازم ثبتهای و مستقیم غیر و مستقیم دستمزد محاسبه

 دو مدت در که است خوزستان تولیدی شرکت کار نوبت کارگران از نفر 6 کار ساعت کارت از مدهآ بدست زیر اطلاعات_6

 :است چنین متوالی هفته

 و صبح کار نوبت 5و 4 شماره کارگران و شب و عصر کار نوبت3 شماره کارگر عصر صبح، مار نوبت 2 و 1 شماره کارگران

 :است زیر شرح به اطلاعات سایر.باشد می شب و عصر و صبح کار نوبت 6 شماره کارگران و شب

 . نداشته اریک اضافه مدت این در و است ریال 533 کارگر هر ساعتی دستمزد نرخ

تسهیم  وروزنامه  دفتر در لازم های ثبتهای و هرکارگر کاری نوبت العادع فوق ماسبه و عادی دستمزد محاسبه:است مطلوب

 (بیمه و مالیات گرفتن نظر در بدون) مذکور ی هفته دو برای آن

 مستقیم غیر مابقی و مستقیم ان %73 که است ریال 43333333 اسفندماه در تهران شرکت دستمزد کل مبلغ_7

 :اطلاعات سایر.است

 .است فروش بخش به مربوط مابقی و اداری بخش به مربوط % 15ساخت، به مربوط %75 مستقیم غیر دستمزد از_1

 % 3 بیکاری بیمه حق و %23 فرماها کار بیمه ،حق %7 کارگر بیمه ،حق ریال 1533333 شده تلف اوقات دستمزد_2

 .است

 .است%13 مالیات ،نرخ1333333 تعاونی به ،بدهی4333333 مسکن وام اقساط 2333333 مساعده_3

 .است % 7 پاداش ذخیره و دستمزد % 0 یکماه این در مرخصی ایام خیرهذ_4

مربوط به بخش اداری و مابقی مربوط به بخش فروش است  %15مربوط به ساخت،، %75از دستمزد غیر مستقیم  -1

 . 

 33%رو حق بیمه صاحبکا 23%، حق بیمه کارفرما  7%ریال، حق بیمه کارگر 1533333دستمزد اوقات تلف شده  -2

 است.

 است . 13%، نرخ مالیات  1333333، بدهی به تعاونی  4333333، اقساط وام مسکن  2333333مساعده  -3

 است .  7%دستمزد و ذخیره پاداش  0%ماه  ذخیره ایام مرخصی در این یک -4

 20/12/1371 در نآ پرداخت و روزنامه تسهیمدفتر در لازم های ثبتهای:است مطلوب



 033 ساعتی کارگر هر دستمزد کنند،نرخ می کار ساعت 0 روزانه یک هر کارگر 53 تعداد ابادان، تولیدی شرکت در_0

 تعداد کارفرماها،چنانچه و کارگر بین شده منعقد قرارداد اساس بر.است واحد 43 کارگر روزانههر تولید متوسط تعداد و ریال

 .گردد می ریال 1333 نفر هر ساعتی دستمزد متوسط برسد،نرخ محصول واحد 53 به کارگر هر روزانه تولید

 کارخانه، ثابت های هزینه به مربوط اطلاعات سایر

 ریال 363333 ماه در نوسازی و عوارض ،هزینه ریال53333 سرپرستان و مدیر حقوق روزانه هزینه_1

 کارخانه لاتآ ماشیناستهلاک  ماهانه هزینه و ریال 24333333 کارخانه ساختمان سالانه نگهداری و تعمیر هزینه_2

 یالر 3333333

 :است مطلوب

 روز 363 سالیک)تشویقی طرح از استفاده با و تشویقی طرح از استفاده بدون محصول واحد یک شده تمام بهای محاسبه

 (شود فرض

 ساعتی دستمزد نرخ. است نموده تعیین دقیقه 13 را محصول واحد یک ساخت برای لازم زمان ، سنجی زمان دایره_0

 .شود می فرض ریال 1333 ساعت هر در کارخانه ثابت سربار و ریال 033

 در واحد 0 تا 5 تولید تعداد ساسا بر مستقیم کاری پارچه تشویقی طرح ان در که جدولی تنظیم و تهیه: است مطلوب

 .میدهد نشان را ساعت

 مستقیم غیر مابقی و مستقیم ان 5/3 که است ریال 23333333 مبلغ همدان تولیدی شرکت دستمزد و حقوق کل_13

 .است

 :اطلاعات سایر

 بخش به مربوط% 33 و اداری بخش به مربوط% 23، کارخانه بخش به مربوط % 53 مستقیم غیر و مستقیم دستمزد از_1

 .است فروش و توزیع

 .است دستمزد کل % 13 مالیات نرخ و % 3 بیکاری بیمه و % 23 کارفرماها ،سهم %7 کارگر سهم بیکاری بیمه_2

 .است %0 مرخصی ایام دستمزد نرخ و ریال 1433333 شده تلف اوقات دستمزد_3

 .است 2333333 اجرا ،صندوق 033333 پرداخت پیش ، 133333 ونیاتع به بدهی: شاملسایر کسورات   .4

 :است مطلوب

 نآ پرداخت و تسهیم وروزنامه  دفتر در لازم های ثبت و محاسبات انجام

 کار ساعت 43 در واحد 433 تولید استاندارد.میکنند کار سرپرست یک با همراه نفری 5 های گروه در شرکت یک کارکنان_11

 بر مازاد تولید برای.باشد می ساعت هر برای ریال433 واحد 433 تولید سطح تا کار ساعت هر نرخ.باشد می گروه هر برای درهفته

 کارگر 5 بین مادی بطور پاداش مبلغ از ریال 133 که میگردد پرداخت  تولید واحد هر برای ریال 123 میزان به پاداشی واحد 433

 ریال 333 کارخانه سربار(است ریال 15333 سرکارگر هفتگی حقوق)میشود پرداخت سرکارگر به باقیمانده ریال 23 و شود می تقسیم

 شده استخراج وقف گروه هفته یک تولیدی مدارک از زیر اطلاعات .باشد می (سرکارگر حقوق شامل) مستقیم کار ساعت هر برای

 :است
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 آحاد تولید شده ساعات کارکرد 

 72 43 شنبه

 01 43 یکشنبه

 05 43 دوشنبه

 13 43 سه شنبه

 132 43 چهارشنبه

 و واحد هر کارخانه سربار ، واحد هر دستمزد هزینه و کارگران هفتگی مددرآ محاسبه فوق اطلاعات به باتوجه: است مطلوب

 .واحد هر تبدیل هزینه

 طرح روش از کردن مخلوط قسمت.کند می استفاده  تشویقی مختلف های طرح از اصفهان پزی شیرینی کارخانه_12

 می استفاده مستقیم کاری پارچه تشویقی طرح روش از بندی بسته قسمت که حالی در میشود استفاده %133 تشویقی

 .باشد می کار ساعت هر برای ریال 353 دستمزد نرخ.کند

 استاندارد.است کرده توید محصول واحد 15 ساعت هر ماه خرداد اول هفته طی کردن مخلوط قسمت رکناناک از یکی

 10 بندی بسته قسمت در مستقیم کاری پارچه طرح  استاندارد.باشد می ساعت هر در محصول واحد 12 قسمت این تولید

 4 روز در واحد 23 ساعت هر شنبه سه الی شنبه روزهای طی قسمت این کارکنان از بکی.باشد می ساعت هر در واحد

 .است مودهن تولید واحد 21 ساعت هر هفته همان شنبه

 :است مطلوب

 کار ساعت 0 روز هر در و روز 5 هفته در کارکنان از هریک کنید فرض.کارکنان از یک هر ناخالص مدآ در محاسبه

 .باشد می فوق تشویقی طرح هردو محاسبه مبنای عنوان به ساعت هر برای ریال 353 مبلغ به پایه دستمزد نرخ.دمیکن

 نرخ اگر.است نموده تعیین دقیقه 15 را محصول واحد یک ساخت برای لازم زمان سنجی، زمان ،دایره البرز کارخانه در_13

  باشد. ریال 1233 ساعت هر در کارخانه ثابت سربار و ریال 033 ساعتی دزدستم متوسط

 :است مطلوب

 داده نشان ساعت در واحد 0 تا واحد 3 تولید، تعداد براساس مستقیم کاری هچپار تشویقی طرح نآ در که جدولی تهیه

 .شود

 :است زیر اطلاعات دارای ارومیه تولیدی شرکت_14

 تشکیل مستقیم غیر دستمزد را بقیه و مستقیم ددستمز را مبلغ این 5/4 که بوده ریال 6333333 مبلغ دستمزد جمع_1

 .دهد می

 و توزیع بخش به مربوط مابقی و اداری قسمت به طمربو % 33 ، کارخانه به مربوط مستقیم غیر دستمزد از % 45_2

 .است فروش

 مستقیم غیر و مستقیم دستمزد %3 بیکاری بیمه حق و % 23 کارفرماها سهم ،و%7 کارگر سهم اجتماعی بیمه حق_3

 .است



 دستمزد مالیات و ریال 03333 مبلغ  اجرا صندوق به بدهی و ریال 105333  مبلغ تعاونی شرکت به کارگران بدهی_4

 .است شده پرداخت کارگران به دستمزد پرداخت پیش عنوان به یالر 443333 مبلغ و است 225333

 :است مطلوب

 روزنامهدفتر در نآ  تسهیم و دستمزد و حقوق لیست به مربوط عملیات ثبت

 کارگر 13 برای کارخانه این ماهانه کارکرد جمع.است ساعت در ریال 53333 کازرون تولیدی شرکت دستمزد نرخ_15

 .میباشد ساعت 17633

 : است مطلوب

 شده تلف اوقات دستمزد میزان و ریال 1333333 جمعا نهاآ کاری اضافه میزان اگر کارخانه این کارگران دستمزد محاسبه

 (است % 13 مالیات نرخ و % 3 بیکاری بیمه و %23 کارفرماها ،بیمه %7 کارگر بیمه.)باشد ریال 233333
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 فصل چهارم

  سربار 

 اهداف یاد گیری :

سربار را خواهید شناخت و پس از مطالعه ی این  انواع روشهای تسهیمبار آشنا خواهید شد و در این فصل با مفهوم سر

 فصل :

 به تعریف سربار پی خواهید برد. -1

 طبقه بندی هزینه های سربار را خواهید شناخت. -2

 روشهای تسهیم سربار را خواهید شناخت. -3

 با انواع سطح فعالیت آشنا خواهید شد. -4

 با جذب سربار آشنا خواهید شد. -5

 کسر جذب سربار آشنا خواهید شد.با اضافه یا  -6

 انحراف هزینه و انحراف ظرفیت را خواهید شناخت. -7

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 مقدمه :

هزینه های سربار کارخانه با هزینه های مواد مستقیم و دستمزد متفاوت است. زیرا کل هزینه های واقعی سربار کارخانه  

آب و برق و گاز مصرفی. برخی دیگر از هزینه های سربار کارخانه ممکن است تا پایان هر ماه مشخص نگردد. مانند هزینه 

ممکن است ماه به ماه تغییر نمایند مانند هزینه تعمیرات ماشین آلات. بدین لحاظ برای منظور نمودن هزینه های سربار 

آورده ساخته و ساخت به حساب کالای در جریان ساخت تنها راه ممکن که بتواند در اسرع وقت نیازهای مدیریت را بر

نوسانات غیر منطقی و غیر قابل کنترل را متعادل سازد استفاده از نرخ از پیش تعیین شده سربار) نرخ جذب سربار ( می 

 باشد.

 تعریف سربار:

هزینه های سربار، هزینه هایی است که مستقیما به ساخت محصول ارتباط ندارند و نمی توان آنها را به آسانی به 

سفارشات معینی ارتباط داد. مانند هزینه حقوق سرپرستان که نمی توان آن را به آسانی به محصول خاص محصولات و یا 

 سرشکن کرد.

 معمولا هزینه های سربار پیش از شروع دوره مالی پیش بینی می شود. توجه :

 دلایل پیش بینی سربار :

 از هزینه های سربار مشخص نبودن مبلغ واقعی برخی -1

 بین اطلاعات واقعی و اطلاعات پیش بینی شده نه مناسب برای مقایسهایجاد زمی -2

 تقسیم نمود :زیر  هزینه های سربار ساخت را در یک طبقه بندی کلی می توان به دو گروه 

 هزینه های سربار غیر مستقیم-2هزینه های سربار مستقیم      -1

 آمده است.مرکز هزینه جایی است که هزینه در آن دایره بوجود  توجه :

 هزینه های سربار مستقیم : -1

هزینه هایی هستند که ردیابی مستقیم آنها به یک مرکز هزینه امکان پذیر باشد. مانند هزینه خدمات سرپرست یک دایره 

تولیدی نسبت به دایره مذبور مستقیم است ولی نسبت به محصول غیر مستقیم تلقی می شود. و یا هزینه حقوق آشپز که 

 دایره رستوران مستقیم تلقی می شود. نسبت به

 هزینه های سربار غیر مستقیم :  -2

و مانند همان حقوق آشپز در دایره  هزینه هایی می باشند که ردیابی مستقیم انها به یک مرکز هزینه امکان پذیر نباشد

 کارخانه.رستوران نسبت به دایره تولیدی و یا هزینه اجاره کارخانه و یا هزینه آب و برق و گاز 

نکته حائز اهمیت در مورد سربار کارخانه نحوه ی تشخیص آن به دایره و همچنین استفاده از مبنای مناسب در تصحیح 

 هزینه هاست.

 م برخی از هزینه های سربار :جدول مبنای تسهی توجه :
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 مبنای تسهیم عنوان هزینه 

 دستمزد مستقیم بیمه های اجتماعی کارگرانهزینه  1

هزینه -هزینه سرپرستی -بیمه حوادث ناشی از کارهزینه  2

 رفاهی

 کارکنان تعداد

 ارزش ساختمان، تاسیسات و ماشین آلات بیمه ساختمان، تاسیسات و ماشین آلاتهزینه  3

هزینه هزینه اجاره ساختمان و  -استهلاک ساختمانهزینه  4

 ساختمان تعمیر

 ارزش ساختمان -مساحت زیر بنای

 ارزش ماشین آلات-تعدادتولید-ساعت کار ماشین آلات تعمیر ماشین آلاتهزینه  -استهلاک ماشین آلاتهزینه  5

 برآورد مساحت زیر بنا ساخت و روشناییهزینه  6

 ساعت کار ماشین برق صنعتیهزینه  7

 فنی برآورد  -کنتور آب بهاهزینه  0

 مساحت زیر بنا -فنی برآرودهای  حرارت مرکزیهزینه  0

 مواد مصرفی به داخل هزینه حمل 13

 تعداد مکالمات-تعداد کارکنان تلفن تلگرافهزینه  11

 ممستقیساعت کار  اداری و تشکیلاتیهزینه  12

 

 روش های تسهیم سربار:

 روش تسهیم اولیه -1

 روش مستقیم       روش تسهیم ثانویه    -2

  متوالی –پلکانی  -یک طرفه                                            

 متقابل –ریاضی  –دوطرفه                                              

 :  یهتسهیم اولروش 

 عبارت است از سرشکن کردن هزینه های غیر مستقیم به دایره تولید و دوایر خدماتی.

 مثال : هزینه های غیر مستقیم شرکت تولیدی تهران به شرح زیر است :

 ریال 033333بیمه های اجتماعی هزینه   -2     ریال 123333حرارت مرکزی  هزینه-1

 ریال 243333رفاهی کارگران  هزینه -4  ریال 333333استهلاک ماشین آلات کارخانه هزینه -3



 ریال 2733333اداری و تشکیلاتی  هزینه-5

 :اتی موسسه تهران به صورت زیر استسایر اطلاعات دوایر تولیدی و خدم

 خدماتی خدماتی خدماتی تولیدی تولیدی شرح

 گاما بتا آلفا ب الف

 7 5 4 30 26 تعداد کارکنان

 - - - 6333 0333 ساعت کار ماشین

 323333 253333 333333 1033333 1333333 دستمزد

 1433 1233 1333 6433 5333 ساعت کار مستقیم

 133 03 23 453 353 مساحت زیربنا

 

 جمع مساحت زیربنا                 =  1333=133+03+23+453+353                            حل :                                       

        

 

123333× 

 

 

 

 

1333333+1033333+333333+253333+323333=4333333 جمع دستمزد مستقیم          

 

033333× 

 

0333+6333=15333 جمع ساعات کار ماشین آلات             

  

333333× 

353

1333
=42333 دایره الف   

453

1333
=54333 دایره ب       

23

133
=2433 آلفا            

03

1333
=0633 بیتا          

133

1333
=12333 گاما         

1333333

4333333
=263333 دایره الف            

1033333

4333333
=366333 ب               

0333

15333
 سهم دایره الف        103333=

6333

15333
=123333 سهم دایره  ب               
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 جمع تعداد کارکنان            03=26+30+4+5+7

 

333333× 

 

 

5333+6433+1333+1233+1433=15333 جمع ساعات کار مستقیم   

 

273333× 

 

 جدول تسهیم اولیه

 دوایر خدماتی دوایر تولیدی مبلغ هزینه مبنای تسهیم عنوان هزینه

 گاما بتا آلفا ب الف

 12333 0633 2433 54333 42333 123333 مساحت زیربنا حرارت مرکزیهزینه 

 64333 53333 63333 366333 263333 033333 دستمزد مستقیم بیمه اجتماعیهزینه 

ک هزینه استهلا

 ماشین آلات

 - - - 123333 103333 333333 نساعات کار ماشی

 21333 15333 12333 114333 70333 243333 تعداد کارکنان رفاهی کارکنانهزینه 

اداری و هزینه 

 تشکیلاتی

 25233 21633 10333 115233 03333 273333 ساعت کار مستقیم

 122233 06233 02433 7602333 653333 1733333 - جمع

 

 تسهیم ثانویه :

 تولیدی بر اساس مبنای مناسب.به دوایر عبارت است از سرشکن کردن هزینه های دوایر خدماتی 

 الف( روش مستقیم :

هزینه دوایر خدماتی تنها به دوایر تولیدی اختصاص می یابد و فرض می شود که دوایر خدماتی، در برخی از کارخانجات 

 خدمات خود را تنها به دوایر تولیدی عرض می کنند.

26

03
=70333 سهم دایره الف    

30

03
 سهم دایره ب    114333=

4

03
 سهم دایره آلفا12333=

5333

15333
=03333 سهم دایره الف           

6433

15333
 سهم دایره ب       115233=



مثال : کارخانه شیراز دارای دو دایره تولیدی آلفا و بتا و دو دایره خدماتی رستوران و تاسیسات است. هزینه های برآوردی 

ریال است. سایر  0333و   7233،  23033،  23333مختلف این کارخانه پس از تسهیم اولیه به ترتیب  سربار دوایر

 اطلاعات :

 سطح زیر بنا تعداد پرسنل دوایر مختلف

 233 43 تولیدی آلفا

 433 53 تولیدی بتا

 433 5 خدماتی رستوران

 133 13 خدماتی تاسیسات

 1133 135 جمع

 

جمع هزینه های سربار ساخت هر یک از دوایر پس از تخصیص هزینه های دوایر خدماتی با استفاده مطلوب است : تعیین 

 از روش مستقیم.

 حل :

43+53=03 کل پرسنل آلفا و بتا                    

 

 ×7233هزینه رستوران

 

233+433=633 کل ساعت آلفا و بتا       

 

0333  × 

 

 

 

 

 

 

43

03
=3233 سهم آلفا          

53

03
 سهم بتا       4333=

233

633
=3333 دایره الف          

433

633
 ب       6333=
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 جدول روش مستقیم

 

 

 

 

 

 ب(روش یکطرفه)پلکانی یا متوالی(

در این روش تاثیر خدماتی متقابلی که دوایر خدماتی برای یکدیگر انجام داده اند بطور یکطرفه درنظر گرفته می شود . در 

 این روش ابتدا دایره ی خدماتی که مستقل می باشد شناسایی شده و سپس هزینه اش به سایر دوایر سرشکن می گردد . 

دایره خدماتی مستقل دایره ای است که به سایر دوایر خدمت ارائه می کند ولی کمتر از آنها خدمت دریافت می  توجه:

 کند . 

اگر دایره خدماتی مستقل شناسایی نشد بهتر است آن دایره خدماتی که هزینه اش بیشتر است در اولویت قرار  توجه:

 بگیرد . 

 مثال: 

از ، با توجه به اینکه ابتدا هزینه دایره تاسیسات تخصیص می یابد و سپس هزینه دایره با توجه به مثال قبل کارخانه شیر

 رستوران تخصیص داده می شود . 

 حل:

233+433+433=133 مبنای تسهیم هزینه دایره تاسیسات             

0333×
233

1333
=1033 سهم آلفا       

0333×
433

1333
=3633 سهم بتا        

0333×
433

1333
 سهم رستوران    3633=

43+53=03 مبنای تسهیم هزینه دایره رستوران                    

جمع هزینه دایره رستوران بعد از تخصیص       13033=7233+3633  

13033×
43

03
سهم آلفا           4033=  

13033×
53

03
سهم بتا          6333=  

 

 

 دوایر

 دوایر خدماتی دوایر تولیدی

 تاسیسات رستوران بتا آلفا

 جمع هزینه های هر دایره

 تخصیص هزینه دوایر:

 دایره رستوران

 دایره تاسیسات

23333 

 

3233 

333 

32033 

 

4333 

6333 

7233 

 

(7233) 
- 

0333 
 

 
(0333) 

 3 3 33033 26233 جمع



 جدول تسهیم اولیه

 

 دوایر

 خدماتی تولیدی

 تاسیسات رستوران  بتا آلفا

 جمع هزینه های قبل از تسهیم یکطرفه:

 تخصیص هزینه دوایر خدماتی:

 دایره تاسیسات 

 دایره رستوران

23333 

 

1033 

4033 

23033 

 

3633 

6333 

7233 

 

3633 

)13033( 

3 

0333 

 
)0333( 

3 

   33433 26633 جمع

 

 پ(روش دوطرفه)متقابل،ریاضی و یا جبری(

در این روش تاثیر کامل خدمات متقابلی که دوایر خدماتی نسبت به یکدیگر انجام می دهند ، در نظر گرفته می شود . به 

عبارت دیگر در این روش دوایر خدماتی به کلیه دوایر خدماتی و تولیدی، خدمت ارائه می کنند و همچنین از سایر دوایر 

 خدماتی، خدمت دریافت می کنند . 

 توجه به مفروضات مثال قبل)کارخانه شیراز(مثال: با 

 :مطلوب است  

 با استفاده از روش دوطرفه.به دایره تولیدی تخصیص هزینه های دوایر خدماتی  

 حل: ابتدا درصد ارائه خدمات دوایر خدماتی را بدست می آوریم :

 

 دوایر

 تاسیسات رستوران

 درصد زیربنا درصد تعداد پرسنل

 تولیدی آلفا

 تولیدی بتا

 Rخدماتی رستوران

 Tخدماتی تاسیسات

43 

53 

 
13 

%43 

%53 

- 
%13 

233 

433 

433 

 

%23 

%43 

%43 

- 

 133% 1333 133% 133 جمع

 

 سپس معادله هزینه هر یک از دوایر خدماتی بصورت زیر نوشته می شود:

 R=7233+43%T         هزینه دایره رستوران

دایره تاسیساتهزینه           T=0333+13%R 

R=7233+43%(0333+13%R)       13033+43%R         

 T=0333+13%(11253)         T=13125  

111 

R=11251 

5 
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 سهم آلفا    4533=%43                               

سهم بتا    5625=53 %                      × 11253  

                                %13=1125 سهم تاسیسات         

 سهم آلفا    2325=%23                               

13125×                      %43=4353 سهم بتا     

                               %43=4353 سهم رستوران           

 جدول تسهیم دوطرفه )ریاضی(

 

 دوایر

 خدماتی تولیدی

 Tتاسیسات Rرستوران بتا آلفا

 جمع هزینه های هر دایره:

 تخصیص هزینه هر دایره:

 دایره رستوران

 دایره تاسیسات

23333 

 

4533 

2325 

23033 

 

5625 

4353 

7233 

 

(11253) 

4353 

0333 

 
1125 

(13125) 

 3 3 33475 26525 جمع

 

 نرخ جذب سربار:

ده( ، باید ابتدا شرایط واقعی و امکان قیاس بین سربار واقعی و سربار غیرواقعی )پیش بینی شی دستیابی به نزدیکترین برا

ا محاسبه کنیم .و برای محاسبه نرخ جذب سربار باید سطح فعالیت مورد استفاده را به عنوان مبنا قرار نرخ جذب سربار ر

ه بندی آنها براساس تغییر در حجم فعالیت است زیرا دهیم . نکته حائز اهمیت در تعیین سربار برآوردی )بودجه شده( طبق

جمع هزینه های سربار تابعی از حجم فعالیت است یعنی مبلغ هزینه متغیر برای هر واحد محصول در محدوده دامنه 

 مربوطه ثابت باقی می ماند اما جمع هزینه های سربار ثابت در محدوده دامنه مربوطه ثابت است و تغییر در حجم فعالیت

 اثری بر آن ندارد به نحوی که هزینه ثابت هر واحد در هر یک از سطوح تولید متفاوت است .

 انتخاب سطح فعالیت:

 :ظرفیت ایده آل )اسمی یا نظری یا تئوری(-1

این ظرفیت بیان کننده حداکثر قدرت تولید بدون توقف و قطع عملیات می باشد . این ظرفیت عوامل محدود کننده ای  

یرات ماشین آلات ، عدم کارایی یا فقدان کارگر و غیرو در نظر گرفته نمی شود . بنابراین یک ظرفیت ها یا تغی ابیمانند خر

ظرفیت کارخانه در  %133غیرواقع بینانه است که معمولاً در محاسبه نرخ جذب سربار استفاده نمی شود.)به عبارت دیگر 

 نظر گرفته می شود (.



 ظرفیت عملی :-2

حداکثر بازده ای را که دوایر و یا قسمت ها می توانند به طور موثر فراهم کند ، منعکس می نماید ، این  این ظرفیت

ظرفیت بعد از ظرفیت ایده آل بالاترین ظرفیت است . در ظرفیت عملی ، وقفه های ناشی از تعمیرات ، خرابی ماشین آلات 

د . به عبارت دیگر عوامل محدود کننده درون سازمانی در نظر ، آماده سازی ماشین آلات ، تعطیلی در نظر گرفته می شو

 گرفته می شود اما عوامل محدود کننده برون سازمانی در نظر گرفته نمی شود.

 ظرفیت عادی )نرمال یا بلند مدت( :-3

صلی ، این ظرفیت به استناد ظرفیت های چند سال گذشته تعیین می شود . دراین ظرفیت کلیه نوسانات چرخه ای و ف

در یک دوره بلند مدت در نظر می گیرد . لذا ظرفیت عادی  تغییر تقاضای مشتریان ، وقفه های پیش بینی شده و نشده را

 یک ظرفیت واقع بینانه بوده و معمولاً از این ظرفیت در نرخ جذب سربار استفاده می شود .

 ظرفیت واقعی مورد انتظار)کوتاه مدت(:-4. 

عنوان ظرفیت بودجه شده دوره بعد در نظر گرفته می شود . دلیل این کار این است که به احتمال ظرفیت دوره گذشته به 

زیاد شرایط دوره بعد نزدیک به شرایط دوره گذشته است . تفاوت ظرفیت عادی و ظرفیت واقعی مورد انتظار این است که 

ر حالی که در ظرفیت واقعی مورد انتظار دوره در ظرفیت عادی از میانگین ظرفیت چند سال گذشته استفاده می شود ، د

گذشته استفاده می شود. به عبارت دیگر مقدار تولیدی که جوابگوی فروش برآورد شده سال بعد باشد را ظرفیت واقعی 

 مورد انتظار می نامند . 

 ظرفیت بلااستفاده و ظرفیت اضافی :-5

در تعیین نرخ از پیش تعیین شده سربار کارخانه ، باید تفاوت بین ظرفیت بلااستفاده و ظرفیت اضافی را بدانیم . ظرفیت 

بلا استفاده در اثر عدم استفاده موقت از تسهیلات کارخانه بعلت کاهش تقاضا برای محصول بوجود می آید در صورتی که 

 می باشد که مورد استفاده قرار نگرفته باشد و مورد لزوم نیستند .  ظرفیت اضافی مربوط به آن قسمت از کارخانه

هزینه ظرفیت بلا استفاده جزء قیمت تمام شده ی محصول و هزینه مربوط به ظرفیت اضافی جزء هزینه های دوره  توجه:

 می باشد . 

 مبانی جذب سربار:

جذب سربار کارخانه می توان بیان نمود . مبانی پس از انتخاب سطح ظرفیت ، سطح تولید را بر حسب هر یک از مبانی 

 جذب سربار کارخانه به شرح زیر می باشند:

 هزینه مواد مستقیم :-1

زمانی از این مبنا استفاده می شود که رابطه مستقیم بین هزینه مواد مستقیم و هزینه های سربار کارخانه وجود داشته 

 باشد . 

 هزینه کار مستقیم :-2

 وش می توان استفاده کرد که :زمانی از این ر

 رابطه مستقیم بین هزینه کار مستقیم و هزینه های سربار کارخانه وجود داشته باشد .-1
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 باشد . مشخصنرخ های هر ساعت کار مستقیم و کارایی کار مستقیم در هر دایره -2

 ساعات کار مستقیم:-3

بین ساعات کار مستقیم و هزینه های سربار کارخانه وجود از این مبنا زمانی می توان استفاده کرد که رابطه مستقیمی 

 داشته باشد . اغلب این مبنا مورد محاسبه نرخ جذب سربار می باشد . 

 ساعات کار ماشین آلات:-4

اگر ماشین آلات یک کارخانه کاملاً اتوماتیک باشند ، ساعات کار ماشین مناسبترین مبنا جهت جذب هزینه های سربار 

باشد . برای اینکه بعضی از هزینه های سربار کارخانه مانند تعمیر و نگهداری و استهلاک ارتباط مستقیم با کارخانه می 

 ساعات کار ماشین پیدا می کند . 

 آحاد تولید:-5

هدف از بکارگیری تعداد تولید استفاده از مقیاسی است که ماهیت کوشش های مربوط به بکارگیری منابع غیر مستقیم در 

 محصولات را انعکاس دهد . تولید 

 تعداد فروش:-6

 می توان تاثیر هزینه های ثابت و متغیر را بهتر نشان داد . ساده  بوده که با استفاده از آن بکارگیری این مبنا یک روش

 محاسبه نرخ جذب سربار :

 فرمول محاسبه نرخ جذب سربار به صورت زیر است :

=نرخ جذب سربار پیش بینی شده
سربار برآوردی)پیش بینی شده(

مبنای جذب برآوردی
 

ریال می باشد . سایر مبناهای نرخ جذب سربار به صورت زیر است  53333333مثال: سربار بودجه شده ی کارخانه سبلان 

 . 

 ساعت 123ریال                       ساعات کار ماشین آلات  133333333مواد مستقیم 

 واحد 53333ریال                      تعداد تولید برآوردی  0533333دستمزد مستقیم 

 واحد 63333سات                 تعداد فروش برآوردی  253333ساعات کار مستقیم 

 حل:

=نرخ جذب سربار برای هر ریال هزینه مواد مستقیم
53333333

133333333
=

1

2
 %53یا3/5یا

 ریال سربار کارخانه جذب محصول می گردد .  3/5غبه عبارت دیگر به ازای هر ریال مواد مستقیم مبل

=نرخ جذب سربار برای هر ریال کار مستقیم
53333333

0533333
=5/00 

 ریال سربار مارخانه جذب محصول می شود . 5/00به عبارت دیگر به ازای هر ریال کار مستقیم مبلغ 



=نرخ جذب سربار برای هر ریال ساعات کار مستقیم 
53333333

253333
=233 

 ریال سربار کارخانه جذب محصول می گردد . 233به عبارت دیگر به ازای هر ریال ساعات کار مستقیم مبلغ 

=نرخ جذب سربار به ازای هر ریال ساعات کار ماشین آلات
53333333

123333
=417 

 . ریال سربار کارخانه جذب محصول می گردد 417به عبارت دیگر به ازای هر ساعت کار ماشین آلات مبلغ 

=نرخ جذب سربار به ازای آحاد تولید
53333333

53333
=1333 

 ریال سربار کارخانه جذب محصول می گردد. 1333به عبارت دیگر به ازای هر تعداد تولید مبلغ 

=نرخ جذب سربار به ازای تعداد فروش
53333333

63333
=033/33 

 ل سربار کارخانه جذب محصول می شود . اری 033/33به عبارت دیگر به ازای هر فروش مبلغ 

 سربار جذب شده:

ا سفارشاتی است که طی عبارت است از تخصیص سربار برآورد شده با بکار گیری نرخ از پیش تعیین شده به محصولات ی

 اخته می شوند . دوره مالی س

 نحوه محاسبه سربار جذب شده :

×نرخ جذب سربار برآوردی=سربار جذب شده جذب سربارمبلغ واقعی   

 ثبت سربار جذب شده:

 * *  کنترل کالای در جریان ساخت 

 * *  کنترل سربار ساخت                  

 

 سربار واقعی ساخت :

هزینه های واقعی سربار ساخت به شکل روزانه و پس از وقوع در حسابها انعکاس می یابد . هزینه های واقعی سربار ساخت 

 است که در طول دوره واقعاً رخ داده است و ثبت آن به صورت زیر است : ، هزینه های غیرمستقیم ساخت

 کنترل سربار ساخت * *  

 وجه نقد/ح پرداختنی/اسناد پرداختنی * *  

 اضافه یا کسر جذب سربار:

ار در پایان هر دوره مبلغ سربار جذب شده با سربار واقعی ساخت مقایسه می شود . اگر سربار جذب شده بیشتر از سرب

واقعی باشد ، آن را اضافه جذب سربار )مثبت( و اگر مبلغ سربار واقعی بیشتر از سربار جذب شده باشد آن را کسر جذب 

 الت تجزیه و تحلیل و بررسی شود.هر صورت باید اختلاف این دو حربار )منفی( در نظر می گیرند .درس
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ی کاشان موسسه تولید 13x3سربار برآوردی )بودجه شده( در سال  مثال:

ساعت کار مستقیم است . در همین سال  16333ریال برای  13333333

 ساعت کار مستقیم رخ داده است .  12333ریال برای  0533333سربار واقعی 

 مطلوب است : انجام ثبت های لازم

=نرخ جذب سربار
13333333

163333
=62/5 

 7533333=123333×62/5=سربار جذب شده

 7533333کنترل کالای در جریان ساخت ثبت سربار جذبی      

 7533333کنترل سربار ساخت          

 0533333ثبت سربار واقعی       کنترل سربار ساخت    

 0533333وجه نقد/حساب پرداختنی     

 1333333ثبت کسری جذب     کسر و اضافه جذب سربار   

 1333333کنترل سربار ساخت        

 1333333جذب سربار     بهای تمام شده کالای فروش رفته     ثبت بستن کسر و اضافه

 1333333کسر و اضافه جذب سربار        

 

 

 

 

 ثابت:تفکیک نرخ های جذب سربار کارخانه به متغیر و 

 مثال:

مدیریت شرکت تبریز از دایره حسابداری صنعتی خواسته است که نرخ های جذب سربار را در سطح ظرفیت 

 و واقعی مورد انتظار محاسبه نماید . اطلاعات بدست آمده به صورت زیر است .  اسمی،عملی،عادی

 

 

 

 کنترل سربار ساخت

        0533333          7533333 

 1333333کسری جذب 

 کسر و اضافه جذب سربار

           1333333 



 ظرفیت واقعی مورد انتظار ظرفیت عادی ظرفیت عملی ظرفیت اسمی 

                  فعالیتسطح 

         ساعات کار مستقیم

 برآورد هزینه سربار ساخت:

                                  ثابت

 متغیر

133%      

13333 

2523333 

3333333 

03 %         

03333 

2523333 

2733333 

03%              

0333     

    2523333 

2433333 

73%                                 

7333 

2523333                             

2133333 

 5523333 5223333 4023333 4623333 

 مطلوب است :

 در هر یک از سطوح فوقثابت و متغیر و کل محاسبه نرخ جذب سربار 

 حل:

 ظرفیت واقعی مورد انتظار ظرفیت عادی ظرفیت عملی ت اسمیظرفی 

 جذب سربار ثابتنرخ 

 نرخ جذب سربار متغیر

252 

333 

203 

333 

315 

333 

363 

333 

 663 615 503 552 نرخ جذب سربار

 مثال:

غیر مستقیم  مرتبط با دستمزد ریال آن 204.033ریال است که مبلغ  073.333جمع سربار واقعی در یک دوره فعالیت 

درصد غیر مستقیم )ساخت( و مابقی مرتبط با پرنسل اداری و  15درصد مستقیم و  03می باشد.از دستمزد این دوره 

درصد است.در پایان  7درصد و حق بیمه کارگر  23درصد و نرخ حق بیمه کارفرما  5/7فروش است.نرخ مالیات بر درآمد 

بار شناسایی شده است. نرخ جذب سربار چند درصد دستمزد مستقیم ( ریال کسر جذب سر 30.333دوره مالی مبلغ)

 است؟

 حل:

204.033 = x   +)15 %  * x      (23%    *05 %*                                       x=033.333      هزینه دستمزد ناخالص 

 دستمزد مستقیم         643.333 =03% * 033.333

Y             30333  - =073.333-   y=032.333  جذب سربار 

643.333  *  x =  032.333                                 x= 133%       درصد دستمزد مستقیم 

 کنترل سربار ساخت

073.333  
031.333 
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30333  

 : هزینه و انحراف ظرفیتانحراف 

 انحراف هزینه: -1

این انحراف ناشی از اختلاف بین سربار واقعی و بودجه مجاز بر اساس ظرفیت واقعی می باشد. انحراف 

 تقسیم می شود: انحراف هزینه سربار ثابتو  انحراف هزینه سربار متغیرهزینه به دو قسمت شامل 

بودجه مجاز سربار براساس ظرفیت واقعی-سربار واقعی   = انحراف هزینه   

سربار بر اساس ظرفیت واقعی بودجه مجاز   } )ظرفبت واقعی*نرخ جذب سربار متغیر(+سربار ثابت بودجه  =  

{شده   

سربار متغیر جذب شده-سربار متغیر واقعی   = انحراف هزینه سربار متغیر     

سربار ثابت بودجه شده-سربار ثابت واقعی = انحراف هزینه سربار ثابت   

 انحراف ظرفیت: -2

 از ظرفیت واقعی و سربار ثابت جذب شده است.نحوه محاسبه آن به صورت زیر است:این انحراف ناشی 

سربار ثابت جذب شده = انحراف ظرفیت –سربار ثابت بودجه شده   

 ظرفیت واقعی  *  نرخ جذب سربار ثابت = سربار ثابت جذب شده

 یا                                 

 ظرفیت واقعی ( = انحراف ظرفیت –شده * )ظرفیت بودجه نرخ جذب سربار ثابت 

 یا                     

 تولید واقعی(    -نرخ جذب سربار * )تولید عادی    

 

 مبلغ انحراف ظرفیت را می توان از طریق محاسبه نسبت کارکرد نیز بدست آورد که فرمول آن به صورت زیر است:توجه:  

                                                                                        
ظرفیت واقعی

 ظرفیت بوجه شده
 کارکرد نسبت  =      

 

 نسبت اضافه )کسر( جذب سربار=    1   -نسبت کارکرد  

 انحراف ظرفیت=  سربار ثابت بودجه شده  *  نسبت اضافه )کسر ( جذب سربار  

 مثال:

آن ثابت است.  % 43ساعت که  43.333ریال برای ساعات کار مستقیم برآوردی  3.333.333سربار برآوردی 

ریال آن ثابت و مابقی  1.353.333ساعت کار مستقیم واقعی که  3023ریال برای  3.133.333سربار واقعی 

 متغیر است.

 مطلوب است:



اضافه جذب سربار و محاسبه انحراف هزینه و احراف ظرفیت به محاسبه نرخ جذب سربار ثابت و متغیر و کسر و 

 تفکیک.

         45 = 1.033.333

43.333
 = نرخ جذب سربار متغیر  

      33   =1.233.333

43.333
 = نرخ جذب سرار ثابت 

 

 سربار جذب شده=  75*  30233=   2.043.333                              

 کسر و اضافه جذب سربار=  2.043.333  -  3.133.333=  ( 163.333)کسری(  نا مساعد      )  

 بودجه مجاز واقعی=  ] 1.233.333(+  30233*  45)=[ 2.064.333

 انحراف هزینه=2.064.333 - 3.133.333= ( 136.333نا مساعد  )  

 انحراف هزینه سربار متغیر= ( 30233*  45)  - 1.753.333=   14.333مساعد    

 انحراف هزینه سربار ثابت=   1.233.333  - 1.353.333=  ( 153.333نا مساعد    ) 

                               (136.333 ) =(153.333  +)14.333 

 انحراف ظرفیت= ( 30233  - 43.333* )  33= ( 24.333نا مساعد   )             

 یا

 =./00   
30233

43.333
 نسبت کارکرد=  

 نسبت اضافه یا کسر جذب سربار= 1-/.  00/.=  2

 انحراف ظرفیت=  1.233.333/. *  2= ( 24.333نا مساعد    )  

انحراف ظرفیت بلا = سربار ساخت جذب شده   -بودجه واقعی =   2.043.333  - 2.064.333( =  24.333نا مساعد )

 استفاده

 اضافه یا کسر جذب سربار= انحراف هزینه سربار  انحراف ظرفیت سربار + 

(24.333( + )136.333 ( = )163.333) 

 نسبت کارکرد را از طریق فرمول زیر نیز می توان محاسبه کرد: توجه:

 
سربار ثابت جذب شده

سربار ثابت بودجه شده
یا    

سربار متغیر جذب شده

سربار متغیر بودجه شده
 = نسبت کارکرد 

 اضافه جذب سربار باعث کاهش سود می شودبه عبارت دیگر ما هزینه های جذب نشده داریم. توجه:

 از ضرب کردن نسبت کارکرد در سربار ثابت بودجه شده،سربار ثابت جذب شده به دست می آید. توجه:
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 پرسش:

 سربار چیست؟ .1

 لایل پیش بینی سربار را بنویسید؟د .2

 را تشریح کنید؟مرکز هزینه  .3

 تسهیم اولیه و تسهیم ثانویه را بیان کنید؟ .4

 تسهیم یکطرفه چیست؟ .5

 تسهیم رباضی)متقابل( را بیان کنید؟ .6

 انواع سطوح فعالیت را تشریح کنید؟ .7

 مبانی جذب سربار را بنویسید؟ .0

 جذب سربار چیست؟ .0

 انحراف هزینه و انحراف ظرفیت را شرح دهید؟ .13

 پرسش های چند گزینه ای:

 عملی همیشه پایین تر از ظرفیت :ظرفیت  .1

الف(بلند مدت                       ب(ایده آل                        ج(عادی                        د(همه ی 

 موارد

اگر حجم تولید واقعی برابر حجم تولید در ظرفیت عملی باشد و ملاک نرخ جذب سربار در ظرفیت  .2

 است؟ عادی باشد،انحراف ظرفیت چگونه

الف(نامساعد                         ب(صفر                            ج(مساعد                      د(غیر قابل 

 محاسبه

 نرخ جذب سربار در چه زمانی محاسبه می گردد؟ .3



 ش کالاالف(آخر دوره مالی            ب( قبل دوره مالی              ج(زمان تکمیل کالا      د(زمان فرو

 شده به  .................... و نرخ جذب سربار به ..................... بستگی دارد. سربار جذب .4

 دو عامل برآوردی –الف(یک عامل واقعی و یک عامل برآوردی 

 یک عاما واقعی و یک عامل برآوردی -ب(یک عامل واقعی و یک عامل برآوردی

 یک عامل واقعی و یک عامل برآوردی –ج(دو عامل برآوردی 

 دو عامل برآوردی–د(دو عامل برآوردی 

کدامیک از گزینه های زیر در مورد روش های تسهیم هزینه های دوایر پشتیبانی)خدماتی(صحیح  .5

 است؟

الف(در روش متقابل)ریاضی(هزینه های هر دایره پشتیبانی به خود و سایر دوایر پشتیبانی و عملیاتی 

 ابد.تخصیص می 

 ی دوایر پشتیبانی به همدیگر هزینه تخصیص می دهند. همهب(در روش یکطرفه)مرحله به مرحله(

 ج(در روش مستقیم دوایر پشتیبانی به همدیگر خدماتی ارائه نمی کنند.

 د(از میان روشهای تسهیم،فقط در روش یکطرفه)مرحله به مرحله(است که اولویت تسهیم اهمیت دارد.

در تصمیم گیری در مورد آنکه چگونه هزینه های غیر مستقیم به محصولات مناسب ترین عامل  .6

 تخصیص یاید،کدام است؟

 د(عدالت وانصاف    و معلولی                ب(توان تحمل                   ج(دریافت منابع    علت الف(

بدهکار و حساب در یک شرکت در پایان دوره مالی،حساب بهای تمام شده ی کالای فروش رفته را  .7

 کنترل سربار ساخت را بستانکار نموده است.با توجه به این اطلاعات می توان نتیجه گرفت که:

 الف(سربار جذب شده بیشتر از سربار واقعی بوده است.

 ب(سربار بودجه شده بیشتر از سربار واقعی بوده است.

 ج(سربار واقعی بیشتر از سربار جذب شده بوده است.

 ه شده کمتر از سربار جذب شده بوده است.د(سربار بودج

( و دایره عملیاتی ساخت و T( و تاسیسات )Rشرکت سمنان دارای دو دایره پشتیبانی رستوران) .0

مونتاژ است. مبنای تسهیم هزینه دایره رستوران و تاسیسات به ترتیب،تعداد پرسنل و متراژ دوایر 

 می باشد.سایر اطلاعات نیز به شرح زیر است:

سربار  دایره

 مستقیم)ریال(

مساحت)متر  تعداد

 مربع(

 رستوران

 تاسیسات

 ساخت

 مونتاژ

106110111 

102110111 

706110111 

408110111 

51 

51 

121 

81 

191 

111 

20886 

10924 

 معادله سربار دایره تاسیسات در روش متقابل)دوطرفه(کدام است؟

 R16%+3.233.333ب(                            R23%+3.233.333الف(

 3.233.333+%23(3.633.333د()                               R75%+3.633.333ج(
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میلیون ریال و سربار  12میلیون ریال و   56/13سربار متغیر جذب شده و بودجه شده به ترتیب .0

ریال میلیون ریال بوده است.اگر اضافه جذب سربار در این دوره یک میلیون  13ثابت بودجه شده 

 گزارش شده باشد، سربار واقعی کدام است؟

 10.363.333د(               23.563.333ج(             10.263.333ب(                21.563.333الف(

 5/23واحد محصول  5.333میلیون ریال و برای  5/20واحد محصول  7.333سربار برآوردی برای  .13

میلیون ریال گزلرش شده  1/25یر بودجه و سربار واقعی ز %5میلیون ریال است.اگر تولید واقعی 

 باشد،انحراف ظرفیت سربار چند ریال است؟

 1.133.333مساعد          د( 033.333نامساعد         ج( 553.333نامساعد         ب(  453.333الف(

 نامساعد

 هد رسید؟بر اساس کدامیک از ظرفیت های زیر،اضافه یا کسر جذب سربار به حداقل خوا  .11

الف(ظرفیت اسمی         ب(ظرفیت عملی             ج(ظرفیت عادی           د(ظرفیت واقعی مورد 

 انظار

 اطلاعات زیر از دفاتر شرکت الف استخراج شده است: .12

-واحد 533سطح ظرفیت مورد انتظار -1333سطح ظرفیت عادی -واحد 1533سطح ظرفیت عملی 

ریال.سربار متغیر برآورد شده در سطح ظرفیت  45.333ظرفیت عملی سربار ثابت بودجه شده در سطح 

نشان ریال و سطوح ظرفیت در یک دامنه مربوط قرار دارند.کدام مورد  15مورد انتظار  به ازاء هر واحد 

 دهنده نرخ جذب سربار ثابت و متغیر در سطح ظرفیت عادی می باشد؟

 ریال  15متغیر  و 33ریال     ب(ثابت  13و متغیر  33الف(ثابت 

 ریال 15متغیر   45ریال     د(ثابت  23و متغیر  43ج(ثابت      

چنانچه نرخ جذب سربار مورد استفاده قرار نگرفته و حجم تولید کمتر از میزان پیش بینی شده   .13

 باشد،کدام یک از حالات زیر در مورد بهای تمام شده یک واحد محصول صادق است؟

 واحد تغییر نکرده اما هزینه های متغیر آن افزایش می یابد.الف(هزینه های ثابت هر 

 ب(هزینه های متغیر هر واحد تغییر نکرده اما هزینه های ثابت آن افزایش می یابد.

 ج(هزینه های ثابت هر واحد افزایش و هزینه های متغیر آن کاهش می یابند.

 می یابند. د(هزینه های ثابت هر واحد و هزینه های متغیر آن هر دو کاهش

 بودجه قابل انعطاف سربار شرکت تهران به شرح زیر است:  .14

 35.333 25.333 حجم تولید)واحد(

 223.533 170.533 سربار)ریال(

ساعت کار باشد،نرخ  33.333ساعت و ظرفیت عادی  5/1اگر زمان استاندارد برای تولید یک واحد کالا،

 خواهد بود؟جذب سربار هر ساعت در ظرفیت عادی چند ریال 

 0/7د(                           7/6ج(                       2/6ب(                   2/5الف(

 در شرکت های تولیدی ظرفیت عملی عبارت است از: .15

 الف(معرف ظرفیتی است از آنچه که واحد تجاری می تواند با توجه به تسهیلات و امکانات ،تولید کند.

 د هر یک از دوایر کارخانه با سرعت کامل و بدون توقف و قطع عملیات است.ب(معرف ظرفیت تولی

 ج(معرف حجم تولید مورد نیاز برای تامین تقاضای مشتریان در سال بعد است.



د(معرف حداکثر بازده ای است که دوایر یا قسمت های مختلف با درنظر گرفتن تئقف های غیر قابل 

 کنند. گریز در تولید، به طور موثر فراهم

در شرکت اصفهان نرخ جذب سربار بر مبنای ظرفیت بودجه شده و از سربار پیش بینی شده  .16

 استفاده می شود.در کدامیک از شرایط زیر،اضفه جذب سربار بوجود می آید؟

 هزینه های واقعی ظرفیت واقعی 

 الف(

 ب(

 ج(

 د(

 کمتر از بودجه

 کمتر از بودجه

 بیشتر از بودجه

 بیشتر از بودجه

 کمتر از پیش بینی شده

 بیشتر از پیش بینی شده

 بیشتر از پیش بینی شده

 کمتر از پیش بینی شده

 جذب هزینه های سربار بر مبنای مقدار محصول تولید شده،در چه شرایطی مناسب است؟ .17

الف(بنگاه تولیدی مشغول تولید متنوع باشد.                 ب(شرکت تنها یک نوع محصول تولید می 

 کند.

 مگن تولید می شود.                               د(شرکت دو موع محصول تولید می کند.ج(محصول ه

 بهترین مبنای جذب هزینه بیمه اجتماعی کارگران کدامیک از موارد زیر است؟ .10

 تولیدالف(تعداد کارکنان            ب(دستمزد مستقیم          ج(مساحت زیر بنا          د(تعداد 

از سربار جذب شده بیشتر  % 13از سربار واقعی کمتر و سربار بودجه شده  % 23سربار جذب شده  .10

آن ثابت می باشد.انحراف هزینه  % 63ریال است.که معادل  333.333است. سربار بودجه شده 

 سربار چند ریال است؟

 33.333نامساعد     د( 57.333ج(نامساعد                    75.333نامساعد           ب( 10.333الف(

 مساعد

 با توجه به نمودار زیر انحراف ظرفیت به چه صورت می باشد؟ .23

 

 الف(نا مساعد

 ب(مساعد

 ج(صفر

 د(قابل تشخیص نمی باشد.

 

آن  % 53ریال است که  333 ریال نامساعد و نرخ جذب سربار کارخانه 75.333انحراف ظرفیت  .21

کمتر از ساعات کار بودجه شده می باشد.اگر سربار واقعی  % 23متغیر می باشد.ساعات کار واقعی 

 ریال باشد،انحراف هزینه سربار چند ریال است؟ 023.333کارخانه 

 73.333نامساعد           د( 73.333مساعد         ج( 145.333نامساعد        ب( 145.333الف(

 مساعد

 مسائل:

اطلاعات زیر مربوط به شرکت تولیدی بوشهر می باشد.که دارای دو دایره عملیاتی ساخت و مونتاژ و دو  -1

دایره پشتیبانی رستوران و تاسیسات می باشد.مبنای تسهیم دایره رستوران تعداد پرسنل و مبنای 

 است:تسهیم دایره تاسیسات مشاحت زیر بنا است.سایر اطلاعات به شرح زیر 

دهسربار جذب شده   سربار واقعی    سربار بودجه  ش  
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 سطح زیر بنا تعداد پرسنل سربار مستقیم دایره

 عملیاتی ساخت

 عملیاتی مونتاژ

 رستوران

 تاسیسات

563.333 

423.333 

254.333 

143.333 

 نفر 23

 نفر 23

 نفر 5

 نفر 13

 متر مربع 533

 متر مربع 233

 متر مربع 333

 متر مربع 233

 1233 55 1.374.333 جمع

 سربار بر اساس روش مستقیممطلوب است: تسهیم هزینه های 

 اطلاعات شرکت تولیدی آلفا در مورد هزینه های غیر مستقیم آن به شرح زیر است:  -2

هزینه -ریال 0.333.333هزینه استهلاک ماشین آلات  -ریال 5.333.333هزینه سالن غذا خوری 

 ریال. 0.333.333هزینه اجاره ساختمان -ریال 13.333.333مدیریت 

 

 

 

 تسهیم به صورت زیر است:جدول مبنای 

 دستمزد مستقیم)ریال( ساعت کار ماشین الات مساحت زیر بنا تعداد پرسنل

 تولیدی الف

 تولیدی ب

 خدماتی ج

 خدماتی د

 متر مربع 123

 متر مربع 103

 متر مربع 63

 متر مربع 143

16333 

15333 

- 

- 

35.333.333 

45.333.333 

15.333.333 

23.333.333 

 به ترتیب الف،ب، ج و د   می باشد. 2و  3، 4، 5هزینه مدیریت بر اساس مبنای تسهیم 

 مطلوب است:  تشکیل جدول تسهیم اولیه

 هزینه های غیر مستقیم موسسه خورشید به شرح زیر است: -3

هزینه اداری تشکیلاتی  -ریال 25.333.333هزینه اجاره  -ریال 15.333.333هزینه رفاهی کارکنان    

هزینه استهلاک ماشین آلات  -ریال 12.333.333هزینه آب بهای مصرفی  –ریال  5.333.333

 ریال. 55.333.333

 و دو دایره خدماتی الف و ب می باشد.  3و  2، 1این موسسه دارای سه دایره تولیدی 

 سایر اطلاعات:

دستمزد  ساعت کار ماشین آلات مساحت زیر بنا)متر مربع( تعداد پرسنل دایره

 مستقیم)ریال(

1 

2 

3 

 الف

 ب

1333 

2533 

033 

25 

75 

033 

1353 

553 

233 

333 

33333 

66333 

11333 

- 

- 

133.333.333 

253.333.333 

03.333.333 

- 

- 

 مطلوب است: تشکیل جدول تسهیم اولیه 



 اگر: 3با توجه به اطلاعات مثال  -4

 باشد.دایره خدماتی ب مستقل باشد.و مبنای تسهیم هزینه های این دایره تعداد کارکنان  .1

و مابقی  2برای دایره  % 35و  1برای دایره  %45و مبنای تسهیم هزینه دایره خدماتی الف به ترتیب  .2

 باشد. 3متعلق به دایره 

 روش تسهیم ثانویه یکطرفه -2مستقیم   -حل به روش تسهیم ثانویه -1مطلوب است : 

استفاده می نماید.تجزیه و تحلیل شرکت تولیدی کرج از سه دایره پمپاژ آب،تولید بخار و تولید انرژی  -5

آن به دوایر  هزینه % 43هزینه دایره پمپاژ آب به دایره تولید بخار و  % 63هزینه ها نشان می دهد که 

هزینه دایره تولید بخار به دایره تولید انرژی و بقیه به دوایر عملیاتی می رسد  % 53عملیاتی می رسد. و 

صرف دوایر عملیاتی می شود.هزینه های  % 03ه تولید پمپاژ آب و انرژی ایجاد شده توسط دایر % 23و 

 به شرح زیر بوده است: x13 1این سه دایره در سال

 

 
 جمع ثابت متغیر دایره

 پمپاژ آب

 تولید بخار

 تولید انرژی

43.333 

363.333 

123.333 

163.333 

243.333 

103.333 

233.333 

633.333 

333.333 

 های دوایر عملیاتی با استفاده از روش ریاضیمطلوب است: تسهیم هزینه 

شرکت تولیدی گیلان دارای سه دایره تولیدی و دو دایره خدماتی است.هزینه های سربار قبل از تسهیم   -6

 هزینه های دوایر خدماتی و درصد ارائه خدمات دوایر خدماتی به شرح زیر است:

 درصد ارائه خدمات خدماتیهزینه های سربار قبل از تسهیم  هزینه های دوایر  شرح

 yخدماتی  xخدماتی  

 1دایره تولیدی 

 2دایره تولیدی 

 3دایرع تولیدی 

 xخدماتی 

 yخدماتی 

133.3333 

03.333 

143.333 

42.333 

56.333 

15 % 

25 % 

23 % 

- 

43 % 

25 % 

25 % 

33 % 

23 % 

- 

 مطلوب است:

دوطرفه) ریاضی( و محاسبه جمع هزینه های تسهیم هزینه دوایر خدماتی به دوایر تولیدی به روش  -1

 سربار هر یک از دوایر تولیدی

پیش بینی شود ،نرخ  2ساعت کار مستقیم برای دایره تولیدی  13.333با فرض اینکه در یک دوره  -2

 جذب سربار در این دایره را محاسبه کنید.

ک از دوایر تسهیم در تسهیم هزینه های سربار به روش یکطرفه، ابتدا باید هزینه های کدامی -3

 شود؟چرا؟

و دو دایره خدماتی الف و ب می باشد که از روش  Bو    Aشرکت مازندران دارای دو دایره عملیاتی  -7

یکطرفه در تسهیم هزینه ها استفاده می کند.الویت تسهیم با دایره ای است که درصد ارائه خدمات آن 

به دوایر دیگر بیشتر باشد.مبنای تسهیم هزینه های دوایر پشتیبانی الف و ب به ترتیب تعداد کارکنان و 
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به ترتیب ساعت  Bو  A د و مبنای جذب هزینه های سربار دوایر عملیاتی سطح زیر بنای دوایر می باش

 کار مستقیم و ساعت کار ماشین آلات است.سایر اطلاعات به شرح زیر است:

 ساعت کار ماشین آلات ساعت کار مستقیم سطح زیر بنا)متر مربع( تعداد کارکنان سربار مستقیم دایره

A 
B 

 الف

 ب

 ریال 033.333

733.333 

453.333 

333.333 

 نفر 333

213 

63 

03 

1333 

633 

433 

533 

5333 

4333 

- 

- 

2253 

2533 

- 

- 

 مطلوب است: تسهیم هزینه های دوایر خدماتی به دوایر تولیدی و تعیین نرخ جذب سربار

 اطلاعات مربوط به هزینه های غیر مستقیم شرکت تولیدی تهران به شرح زیر است: -0

هزینه -ریال 10.333.333هزینه استهلاک ماشین آلات -ریال 13.333.333هزینه سالن غذا خوری 

سایر هزینه های غیر مستقیم -ریال 0.333.333هزینه مدیریت   -ریال 03.333.333اجاره بهاء 

 ریال. 5.333.333

 سایر اطلاعات:
 ساعت کار ماشین آلات تعدادکارکنان مساحت زیر بنا دایره

 1تولیدی 

 2تولیدی 

 3تولیدی 

 خدماتی الف

 خدماتی ب

 خدماتی ج

 متر مربع 103

153 

223 

133 

153 

53 

533 

733 

033 

33 

35 

5 

13.333 

12.333 

13.333 

- 

- 

- 

،   %13،  %33،  %25،    %25، الف ، ب و ج  3،  2،  1مبنای تسهیم هزینه مدیریت به ترتیب دایره  

 می باشد. است و مبنای تسهیم سایر هزینه ها تعداد کارکنان %5و   5%

تسهیم هزینه ها پس از اولیه به روش مستقیم   )دایره  -2تشکیل جدول تسهیم اولیه  -1مطلوب است: 

تسهیم یکطرفه پس از  -3خدماتی الف مساحت زیر بنا،دایره خدماتی ب  و  ج  تعداد کارکنان(    

پس دایره خدماتی الف تسهیم اولیه اگر دایره خدماتی ب مستقل باشد  )بر مبنای تعداد کارکنان( س

 25، 1به دایره  % 33تسهیم شود ) بر مبنای مساحت زیر بنا( و در نهایت هزینه های دایره ج بر مبنای 

 تسهسم شود. 3و مابقی به دایره   2به دایره  %

ریال برآورد نموده است.پیش بینی می شود که در  53.333.333شرکت همدان سربار دوره مالی خود را  -0

ریال مواد مستقیم  13.333.333واحد محصول تولید شود.تولید مزبور مستلزم صرف  25.333دوره آتی 

ریال به ازای هر ساعت و انجام  433ساعت کار مستقیم با هزینه دستمزدی به نرخ  22.533وانجام 

 ساعت کار ماشین آلات خواهد بود. 15.333

،هزینه مواد مستقیم،هزینه دستمزد مطلوب است:  محاسبه نرخ جذب سربار بر اساس تعداد تولید

 مستقیم،ساعت کار ماشین آلات و ساعت کار مستقیم

ریال آن ثابت  123.333ریال آن متغیر و  143.333ریال که  263.333سربار برآوردی شرکت البرز   -13

آن ثابت و مابقی  342.333ریال که  435.333ساعت کار مستقیم  13.533است. سربار واقعی برای 

 ساعت کار مستقیم در نظر گرفته شده است.  13.333ست. ساعت کار برآوردی متغیر ا



مطلوب است: محاسبه نرخ جذب سربار ثابت و متغیر و کل و محاسبه انحراف هزینه و انحراف ظرفیت به 

 و کسر و اضافه جذب سربار تفکیک ثابت و متغیر

 است:اطلاعات مربوط به بودجه قابل انعطاف شرکت مشهد به شرح زیر  -11

 سربار پیش بینی شده مقدار تولید 

2333 

4333 

1.113.333 

1.473.333 

 واحد 3333مطلوب است: تعیین معادله خط سربار و محاسبه سربار پیش بینی  شده در سطح تولید 

 5333ریال و برای  4.333.333ساعت کار در ماه  3333سربار بودجه شده شرکت کردستان برای   -12

ریال  1253ریال می باشد.نرخ جذب سربار برای هر ساعت کار مستقیم  5.533.333ساعت کار در ماه 

 ساعت  می باشد. 3433ریال و ساعت کار واقعی  4.533.333است.سربار واقعی در این ماه 

مطلوب است: محسبه نرخ جذب سربار به تفکیک ثابت و متغیر و محاسبه انحراف هزینه و انحراف 

 ضافه جذب سربارظرفیت و محاسبه کیر و ا

 43.333ریال نامساعد و در آبان ماه  03.333انحراف هزینه سربار در مهر ماه سال جاری شرکت رشت  -13

ساعت کار مستقیم در مهر ماه  5333ریال مساعد بوده است.چنانچه سربار واقعی در سطح تولید 

ریال باشد.و  1.303.333ساعت کار مستقیم  4333ریال و در آبان ماه در سطح تولید  1.733.333

 ساعت کار مستقیم باشد: 6233سطح عادی تولید نیز 

 مطلوب است:محاسبه نرخ جذب سربار و سربار جذب شده و انحراف ظرفیت سربار در ماههای مهر و آبان

ریال است.در سال جاری سربار واقعی  53در شرکت گیلان نو نرخ جذب سربار ثابت به ازای هر ساعت   -14

ریال نامساعد گزارش شده و  45333ساعت و انحراف هزینه  5333عت کار واقعی ریال،سا 533.333

 انحراف ظرفیت وجود نداشته است.

 مطلوب است: تعیین ساعت کار بودجه شده و محاسبه بودجه مجاز سربار متغیر 

واحد  2233ریال و برای تولید  564.333واحد  1733سربار بودجه شده در شرکت ارومیه برای تولید  -15

ریال می باشد.در پایان دوره سربار واقعی  333ریال است.نرخ جذب سربار در اینن شرکت  624.333

هزینه  % 63حجم تولید برآوردی گزارش شده است. % 73ریال و حجم تولید واقعی معادل  513.333

 های برآوردی و واقعی  ثابت و مابقی متغیر است.

و انحزاف هزینه و انحراف ظرفیت به تفکیک ثابت و مطلوب است:محاسبه کسر و اضافه جذب سربار 

 متغیر 
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 پنجم  فصل

 job ordercosting)هزینه یابی سفارش کار) 

 :یادگیری اهداف

تمام شده سفارشات بااستفاده از هزینه یابی سفارش کار و تعیین سود وزیان یک سفارش توانایی محاسبه بهای 

 خاص.ودراین فصل به مواردزیرپی خواهیم برد:

 هزینه یابی سفارش کار چیست و چه کاربردی دارد. -1

 انواع سیستم های هزینه یابی راخواهیم شناخت. -2

 واهید کرد.ویژگی های عمده سیستم هزینه یابی سفارش کاررابیان خ -3

 کارت هزینه یابی سفارش کارچگونه خواهد بود. -4

 باعملیات حسابداری هزینه یابی سفارش کارآشنا خواهید شد. -5

 به نحوه ی برخورد باضایعات درهزینه یابی سفارش کار پی خواهید برد. -6

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 



 

 مقدمه: 

محصولات تولید شده اصطلاحا هزینه یابی به فرایندگردآوری و انباشت هزینه های واقع شده و تخصیص آنها به 

 می گویند.

به عبارت دیگر سیستم های هزینه یابی برای گردآوری، انباشت و تخصیص هزینه ها به محصولات بکارگرفته می 

 شوند. وتفاوت این سیستم ها تنها در تخصیص هزینه هاست.

هزینه یابی فرآیندتعیین قیمت تمام شده تولید، ادغام از کالا یا خدمات است.هدف هزینه یابی می تواند  توجه:

 محصول تولید شده یاخدمت ارائه شده باشد.

 انواع سیستمهای هزینه یابی برحسب هدف وموضوع عملیات و نیازهای مدیریت:

 بحث این فصل می باشد.سیستم هزینه یابی سفارش کار               موضوع مورد  -1

 سیستم هزینه یابی مرحله ای                 درفصل بعد تشریح می گردد. -2

سیستم هزینه یابی تدریجی)تحققی یا واقعی(               دراین سیستم فقط هزینه یابی که تحقق یافته  -3

 و مستند به سند و مدرک قابل قبول باشند درمحاسبات گنجانده می شوند.

دراین سیستم بهای تمام شده شامل         هزینه یابی جذبی)سنتی، کامل(         سیستم -4

مواد،دستمزدو سربارکارخانه می باشد که می تواندبرمبنای تدریجی و یااینکه بصورت نرمال)عادی( 

 بکاررود.

م متغیر تشکیل بهای تمام شده ی تولید فقط از اقلا             سیستم هزینه یابی مستقیم)متغیر(        -5

 شده است و هزینه های ثابت راجزء بهای تمام شده نمی داند.

در این سیستم هزینه های موادو دستمزد به صورت             سیستم های هزینه یابی عادی)نرمال(      -6

 واقعی ولی هزینه های سربار براساس برآوردی وبراساس نرخ جذب سربارشناسایی وحساب تولید.

دراین سیستم ، هزینه های تولید براساس نرخ های         نه یابی استاندارد           سیستم هزی -7

 استاندارد محاسبه شده و همزمان انحرافات عملکرد واقعی از استاندارد محاسبه و ثبت می شود.

دراین سیستم درپایان سال انبارگردانی شده وسپس بهای تمام                سیستم هزینه یابی ادواری  -0

 شده موجودی پایان سال سنجیده می شود. این سیستم درواقع یک سیستم هزینه یابی تدریجی است.

دراین سیستم، هزینه های تولید به روش عادی )نرمال( جمع               سیستم هزینه یابی دائمی     -0

 رفته و موجودی کالا درهرزمان مشخص است. فروشوارزش بهای تمام شده ی کالا ی آوری می شود 

 سیستم هزینه یابی سفارش کار:

سیستم هزینه یابی سفارش کارتوسط سازمانهاو شرکتهایی که محصولات خودرادر دسته های مجزا که تفاوت 

گونه سازمانهاهریک از واحدهای هزینه اساسی بین آنها وجود داردبکارگرفته می شود.به بیان دیگر، دراین 

)باموضوعات نهایی هزینه( باسایر واحدهای هزینه)باسایرموضوعات نهایی هزینه( تفاوت دارد و هرکدام ویژگی 

 های انحصاری خودرا دارند.
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درسیستم هزینه یابی سفارش کارباید هزینه هابه طور مجزا براساس هریک از سفارشات گردآوری شده و 

نها تخصیص یابدتاازاین طریق بتوان بهای تمام شده هرسفارش رامحاسبه نمود.بدین منظور سپس به آ

هرسفارش به عنوان یک مرکز هزینه در نظر گرفته می شودو از این بابت برای هرسفارش در دفتر معین 

 حسابی درنظر گرفته می شود.

 ستفاده می شود.در سیستم هزینه یابی سفارش کاراز روش هزینه یابی نرمال ا توجه:

هزینه های انجام شده درهر سفارش در کارت هزینه سفارش ثبت می گردد. این کارت به منزله حساب معین 

 کالای در جریان سفارشات بکار می رود . از زیرمجموعه حساب کنترل 

 دراین سیستم، هردسته محصول به عنوان یک سفارش مجزا و یک موضوع هزینه مشخص محسوب می شود.

سیستم هزینه یابی سفارش کار باهدف تخصیص هزینه ها به هریک ازاین سفارش ها طراحی می  جه:تو

شود. به عبارت دیگر هدف اصلی از روش هزینه یابی سفارش کار تفکیک و تعیین هزینه های هریک از 

 سفارشات است.

ان سازی، بیمارستانها، این سیستم معمولا در صنایع کشتی سازی، هواپیما سازی، چاپخانه، ساختم توجه:

 پیمانکاران، موضوعات حسابرسی، تعمیرگاه هاوخودرو.

 ویژگی های عمده این سیستم:

 تعداد محصولات در جریان تولید محدود و کم. -1

 هرسفارش جداگانه هزینه یابی می شود. -2

 دارای یک دفتر کل مشترک می باشند. -3

 هرسفارش دارای مشخصات فنی به خود دارد. -4

 سفارش معمولا بالاست چون هزینه ثابت به محصولات کمی سرشکن می گردد.هزینه های  -5

 هرسفارش دارای معین)کارت سفارش( مخصوص به خود است. -6

درسیستم هزینه یابی سفارش کار، هزینه های مواد مستقیم، دستمزد مستقیم وسربار ساخت باهریک از  توجه:

هزینه ها ورود یا ستانده های این سیستم هزینه یابی را سفارشها ردیابی وبه آنها تخصیص داده می شود. این 

 تشکیل می دهند.

توجه: هزینه های مواد، دستمزد و سربار ساخت به محض وقوع به حساب کنترل موجودی کالای درجریان ساخت 

 منظور می شوند.

 کارت هزینه سفارش:

و سربار جذب شده هرسفارش ثبتمی  کارت هزینه سفارش برگه ای است که درآن موادمستقیم، دستمزد مستقیم

 گردد.



قسمت فوقانی کارت برای توصیف سفارش شامل شماره سفارش، تاریخ ، شرح سفارش، تاریخ تکمیل، نام مشتری 

 و... می باشد.

درقسمت پایین کارت فضایی برای محاسبه جمع هزینه های ساخت وهزینه ساخت یک واحد محصول، جزئیات 

 راطلاعات مورد نیاز مدیریت درنظر گرفته می شود.محاسبه سود سفارش و سای

 فرم و محتوای کارت هزینه سفارش معمولا متفاوت است. درزیر نمونه ایاز کارت هزینه سفارش ارائه شده است:

 

 

 

تاریخ شروع:

تاریخ تکمیل: تاریخ سفارش:

تاریخ تحویل: شماره سفارش:

سفارشدهنده:

شرح و مشخصات سفارش:

تعداد:

هزینه مواد مستقیم:

هزینه هرواحدمبلغ کل هزینه مواد مستقیم مقدار-تعداد شماره برگ درخواست مواد مستقیم تاریخ

هزینه دستمزد مستقیم:

مبلغ کل هزینه دستمزد مستقیم نرخ دستمزد مستقیم برای هرساعت ساعات کارمستقیم شماره کارت اوقات کار تاریخ

هزینه سربار ساخت

مبلغ کل سربار جذب شده نرخ جذب سربار ساخت  مقدارمبنا مبنای جذب هزینه سربار ساخت تاریخ

خلاصه هزینه ها و درآمدها جمع هزینه مواد مستقیم:

درآمد فروش کسر می شود: جمع هزینه دستمزد مستقیم:

جمع هزینه سربار ساخت جذب شده:

جمع کل هزینه های ساخت کسر می شود: جمع کل هزینه های ساخت:

هزینه ساخت هرواحد محصول موضوع سفارش:

ه. اداری و تشکیلاتی

ه. توزیع و فروش

سود
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 عملیات حسابداری هزینه یابی سفارش کار:

دستمزد مستقیم و سربار جذب شده برای ثبت عملیات حسابداری هزینه یابی سفارش کار از بابت مواد مستقیم و 

هرسفارش باید از حساب کالای درجریان ساخت همان سفارش استفاده کرد. عملیات حسابداری هزینه یابی 

 سفارش کاربایک مثال تشریح می گردد.

 مثال:مانده برخی از حسابهای شرکت سپیدار دراول سال جاری عبارت است از:

 

 ریال1353333خرید مواد اولیه به طورمستقیم  -1

 ریال233333ریال و 1533333مصرف مواد مستقیم و غیرمستقیم به ترتیب  -2

ریال برای 753333و212ریال برای سفارش153333، 213ریال برای سفارش 253333از مواد مستقیم مبلغ 

 به کاررفته است. 217ریال برای سفارش353333و  216سفارش جدید

مستقیم و مابقی آن غیرمستقیم  %03شد که از مبلغ فوق ریال می با2333333هزینه حقوق و دستمزد -3

 است.

، مابقی آن به 216سفارش%35، 212سفارش % 33، 213جهت تکمیل سفارش %23از مبلغ دستمزد مستقیم 

 تخصیص یافته است. 217سفارش 

 ریال است.253333هزینه های واقعی سربار ساخت  -4

 دستمزد مستقیم است. %73نرخ جذب سربار کارخانه  -5

 دراواخر آبان ماه تکمیل گردید. 217، 212، 213سفارش  -6

افزایش نسبت به بهای تمام شده جهت مشتریان  %23با  215،217، 213در اواسط آذرماه سه سفارش  -7

 ارسال شد.

 مطلوبست :

 رکل و معین برای هریک از سفارشات:انجام ثبت های حسابداری و تهیه دفت

 

 پاسخ:

   

 .1   1353333ب موجودی مواد اولیه حسا

موجودی کالای درجریان ساخت مربوط به دوسفارش210و212 به ترتیب

مواد مستقیم 650000ریال 450000ریال و 350000ریال است همچنین موجودی کالا ی ساخته شده

مربوط به سفارش 215 می باشدسایراطلاعات: کالای درجریان ساخت 800000ریال

کالای ساخته شده500000ریال



  

  1353333پرداختنی  سابهایح

 
  

    
  

     2. 

 

 

 

 

 

3.  

 4. 

 1633333×2/3= 323333           213سفارش -حساب کالای درجریان ساخت

 1633333×3/3 =                                      403333      212سفارش -حساب کالای درجریان ساخت

    1633333×35/3=                                     563333           216سفارش -درجریان ساختحساب کالای 

 1633333×25/3   =                             2433333             217سفارش -حساب کالای درجریان ساخت

 063333حساب کنترل سربار ساخت                                  

 2463333  حساب کنترل حقوق ودستمزد                                        

 

5. 

 253333حساب کنترل سربار ساخت                        

 253333           213سفارش -حساب کالای درجریان ساخت

 153333           212سفارش -حساب کالای درجریان ساخت

 753333           216سفارش -حساب کالای درجریان ساخت

 353333        217سفارش  -حساب کالای درجریان ساخت

 233333حساب کنترل سربارساخت                                      

 1733333 حساب موجودی مواداولیه                        

 2333333×23/1=2463333                    246333 3کنترل حساب های حقوق ودستمزد   

                     633333حساب حق بیمه پرداختی                            

 2333333×0/3=1633333دستمزدمستقیم                1063333  پرداختی حقوق حساب                      

       (                  2333333×%23(+)2333333×%23=)063333دستمزدغیرمستقیم                                              

 2333333×3/3=633333حق بیمه پرداختی        
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 253333حساب وجه نقد/حساب پرداختی                                                  

 

6. 

 323333×7/3= 224333           213سفارش -حساب کالای درجریان ساخت

 403333×7/3 =                                     336333          212سفارش -حساب کالای درجریان ساخت

 563333×7/3= 302333          216سفارش -حساب کالای درجریان ساخت

 243333×7/3= 160333          217سفارش -حساب کالای درجریان ساخت

 1123333حساب کنترل سربارساخت                                                       

 

7. 

 1244333 213سفارش  –حساب کالای ساخته شده 

 1316333 212سفارش  –حساب کالای ساخته شده 

 750333                               217سفارش  –حساب کالای ساخته شده 

 1244333 213سفارش -حساب کالای درجریان ساخت                                                  

 1316333           212سفارش–حساب کالای در جریان ساخت                                                  

 750333                 217سفارش -حساب کالای در جریان ساخت                                                 

 

 

 

 

 

0. 



 2532333حساب بهای تمام شده کالای سفارش شده    

 1244333    213سفارش –حساب کالای ساخته شده   

  533333     215سفارش –حساب کالای ساخته شده  

 750333     217سفارش –حساب کالای ساخته شده  

0. 

 3332433حساب دریافتنی   

 2532333×%123=3332433     3332433حساب درآمد فروش   

        

 
   217سفارش  

 
   216سفارش  

7) 750333   
  

1316333   
 

  

353333 1) 

  

753333 1) 

  

243333 2) 

  

563333 2) 

  

160333 3) 

  

303333 3) 

 
      

 
      

 

750333 750333 

  

1316333 1732333 

 

        

 
   212سفارش  

 
   213سفارش  

 م 453333 1244333 (7 م 353333 1316333 (7

  

153333 1) 

  

253333 1) 

  

403333 2) 

  

323333 2) 

  

336333 3) 

  

224333 3) 

 
      

 
      

 

1316333 1316333 

  

1244333 1244333 

 

       

 
 

 
  

کالای ساخته 

   215-شده
 

  

کالای ساخته 

   213-شده

  
  

   
  

 

 

 م 533333 533333

 

1244333 1244333 (7 
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750333 750333 

   
  

 

       

 
 
 

 
  

کالای درجریان 

   ساخت
 

  

کالای ساخته 

   213شده

 م 033333 3310333 (7

  
  

 

  

1533333 1) 

 

1316333 1316333 (7 

  

1633333 2) 

  
  

 

  

1123333 3) 

  
  

 

 
      

 
      

  

1732333 

   

1316333 

 

        

 
  

کالای ساخته 

   217شده
 

  

کالای ساخته 

   شده

7) 

 
  

  

 م 533333 2532333

 

750333 750333 (7 

  

3310333 (7 

  
  

   
  

 

  
  

   
  

 

 
      

 
      

  

750333 

   

1732333 

  
 

 درسیستم هزینه یابی سفارش کار: ضایعات 

هنگام تولیدکالای مورد سفارش، ممکن است درجریان تولید ضایعاتی پیش آیدکه موجب هدررفتن موادمصرف 

 شده، دستمزدپرداخت شده وسربار ساخت شود.ضایعات ناشی از دوعامل می باشند که عبارتند از:

 ضایعات ناشی از اقدام مشتری. -2ضایعات ناشی از عوامل درون سازمانی        -1

 ضایعات ناشی از عوامل درون سازمانی: -1

 این ضایعات به سه گروه عمده تقسیم می شودکه عبارتند از:



 زائدات-1

نشده، مواداولیه عنصراصلی درساخت کالا می باشد وممکن درفرآیند تولیدبخشی ازآن به محصول تبدیل 

 بلکه به عنوان پس مانده و یاخرده ریز از فرآیند تولید به جای بماند.

پس مانده ها و خرده ریزهای مواد عمدتاً در خود موسسه مورد استفاده قرار نمی گیرد . اما ممکن است در 

ک موسسات دیگری از آن استفاده شود ، مانند خاک اره در صنعت چوب ، که این زائدات می تواند در ی

 مورد استفاده قرار بگیرد.کارخانه کاغذسازی 

 زائدات دردومقطع زمانی قابل شناسایی و ثبت می باشند:

 شناسایی زائدات درزمان فروش: -1

 دراین روش زائدات از اهمیت نسبی کمی برخوردارندو به چهار صورت ثبت می شوند.

 صورت سود و زیان انعکاس می یابد.الف( درآمد حاصل ازفروش زائدات تحتسرفصل سایر درآمدوهزینه هادر

 موجودی نقد/حساب دریافتنی

 درآمد حاصل از فروش زائدات

  ب( مبلغ حاصل از فروش زائدات به عنوان بازیافت بخشی از هزینه های سربار ساخت دوره مربوطه تلقی کرد. 

 موجودی نقد/ح دریافتنی

 حساب کنترل سربار ساخت

 

 زائدات به عنوان بازیافت بخشی از بهای تمام شده سفارش های فروش رفته تلقی گردد.پ( مبلغ حاصل از فروش 

 موجودی نقد/ح دریافتنی

 بهای تمام شده کالای فروش رفته

ت( اگر زائدات ایجاد شده مرتبط بایک سفارش خاص باشد، درآمد حاصل از فروش به عنوان بازیافت بخشی از 

 سفارش محسوب کرد.هزینه مواد مستقیم برای آن 

 موجودی نقد/حسابهای دریافتنی

  

 حساب کالای درجریان ساخت                                    

 شناسایی زائدات درزمان تولید: -2

دراین روش نیز چهار حالت بیان شده دربالا وجود دارد، بااین تفاوت که به جای موجودی نقد یا ح 

 بدهکار می شود.دریافتنی، حساب موجودی زائدات 

 ضایعات: -3
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محصولاتی هستند که ویژگی محصولات سالم را ندارند، ضایعات قابلیت اصلاح را ندارند و به دوگروه عادی و 

 غیرعادی تقسیم می شود.

 الف( ضایعات عادی:

این گونه ضایعات موجب افزایش بهای تمام شده سفارش دردست اقدام می شود و چنانچه دارای ارزش باشد 

 شودآن ازبهای تمام شده سفارش کسر می وان آن را به فروش رساند، دراین صورت ارزش قابل بازیافت و بت

 موجودی ضایعات عادی          به ارزش فروش  *         

 کالای در جریان ساخت *     

 تولیدات( ثبت زیر صورت می گیرد: کلیهواگرمربوط به یک نوع سفارش خاص نباشد)مرتبط با 

      

   

 
 موجودی ضایعات عادی

 

  
 به بهای ساخت ضایعات پس از کسر ارزش فروش

 

   سربار ساخت

     
  

 

 حساب کالای درجریان ساخت

   

 ب(ضایعات غیرعادی:

این نوع ضایعات ناشی از عوامل قابل کنترل می باشد و معمولا دارای ارزش فروش است. دررابطه با ضایعات 

 زیرانجام می شود:غیرعادی ثبت 

     

  

   **             موجودی ضایعات غیرعادی

    
 

   **      زیان ناشی از ضلیعات غیرعادی

    
  

 **  کالای درجریان ساخت

 کالای معیوب: -4  

محصولاتی هستند که مانند ضایعات ناسالم می باشند اما باانجام کاراضافی می توان آنها رابه محصول 

تبدیل نمود. بنابراین بادوباره کاری می توان آنها رابه محصول سالم تبدیل نمود.کالاها ممکن است سالم 

 به صورت عادی و یا غیر عادی درفرآیند تولید معیوب شوند.

 اگر دوباره کاری برای کالاهای معیوب عادی انجام شود باید به نکته زیر توجه نمود: توجه:

 سفارش خاص باشد. دوباره کاری مربوط به یک نوع -1

 **  کالای درجریان ساخت

  **       موجودی مواد اولیه



  **  کنترل حقوق ودستمزد

  **     کنترل سربارکارخانه

 تولیدات باشد. کلیهدوباره کاری مربوط به  -2

 **    کنترل سربارکارخانه

        موجودی مواد اولیه

** 

 

   کنترل حقوق ودستمزد

** 

 

  **      سربارکارخانهکنترل 

 اگر دوباره کاری برروی کالای معیوب غیرعادی انجام شود ثبت زیرصورت می گیرد: توجه:

 

 

 

 

 

 م مشتری:ضایعات ناشی از اقدا

م مشتری باشد . باید هزینه غیرقابل بازیافت اقلام ضایع شده به سفارش مورد نظر منظور اگر ضایعات ناشی از اقدا

 شود .

 موجودی ضایعات                        **

 بهای تمام شده کالای فروش رفته * *

 جریان ساخت ** کالای در

 

 مثال: 

 به صورت زیر است : 16شرکت تولیدی گیلان از هزینه یابی سفارش کار استفاده کرده و اطلاعات سفارش شماره 

 / دریافت سفارش ساخت کالا از شرکت تبریز به تاریخ تحویل دو ماه بعد از سفارش 13/0

 دستمزد مستقیم%63/ پیش بینی جذب سربار براساس 15/0

 %03و صدور به تولید جهت ساخت که  16ریال به طور نسیه بابت ساخت سفارش  53333333خرید مواد به ارزش / 23/0

 آن مستقیم است .

آن مستقیم و مابقی آن  %03ریال که  43333333به ارزش  16/ پرداخت دستمزد به کارکنان بابت سفارش 25/0

 غیرمستقیم است . 

 **     زیان ناشی از دوباره کاری

 **           موجودی مواد اولیه                    

 **     کنترل حقوق ودستمزد                    

 **       کنترل سربارکارخانه                    
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آن مستقیم و مابقی غیرمستقیم است  %03به طور نقد که  16ریال بابت سفارش  43333333/ خرید مواد به ارزش 33/0

 و صدور به تولید 

آن مستقیم و مابقی غیرمستقیم  %03ریال که  45333333به ارزش  16/ پرداخت دستمزد به کارکنان بابت سفارش 5/0

 است . 

ریال بابت  2333333توزیع و فروش جمعاً ریال و هزینه های  1333333/ پرداخت هزینه های اداری مجموعاً 23/0

  16سفارش 

 16/ تکمیل سفارش 20/0

 ریال و فروش آن  433333به مبلغ  16/ محاسبه ارزش ضایعات عادی سفارش 5/13

 ریال به طور نقد . 233333333به ارزش فروش  16/ تحویل سفارش 13/13

 مطلوب است :

 الف(انجا ثبت های لازم در دفتر روزنامه و کل 

 16ب(تهیه کارت سفارش 

 16ج(محاسبه سود و زیان سفارش 

 حل:

       45033333=%63×%03×(45333333+43333333)                    45033333       16/    کنترل کالاس در جریان ساخت سفارش15/0

                                          

 45033333کنترل سربار ساخت                                                                                    

 

 43333333کنترل کالای در جریان ساخت                           53333333/    موجودی مواد   23/0

 13333333             کنترل سربار ساخت             53333333پرداختنی   هایحساب                     

 53333333مواد                    موجودی                                                                                              

 36333333کنترل کالای در جریان ساخت                  43333333/   کنترل هزینه حقوق و دستمزد       25/0

 4333333            کنترل سربار ساخت                43333333             دستمزد پرداختی                           

  کنترل هزینه حقوق و دستمزد                                                                                                         

43333333 

 43333333دستمزد پرداختنی    

 43333333وجه نقد                              

51111111×81%= 

03333333  x038=  



               32333333کنترل کالای در جریان ساخت                         43333333/  موجودی مواد   33/0

 0333333کنترل سربار ساخت                               43333333وجه نقد                                  

موجودی مواد                                                                                                                         

43333333 

 43533333کنترل کالای در جریان ساخت                 45333333دستمزد    /     کنترل هزینه حقوق و 5/0

                       4533333کنترل سربار ساخت                             45333333دستمزد پرداختنی                                       

کنترل حقوق و دستمزد                                                                                                                      

45333333 

 45333333دستمزد پرداختنی   

 45333333وجه نقد                                 

 1333333/   هزینه اداری و تشکیلاتی   23/0

 2333333ه توزیع و فروش       هزین            

 3333333وجه نقد                                                      

    104433333      16کالای ساخته شده سفارش     /20/0

 104433333         16کالای در جریان ساخت سفارش                            

                                       433333333یا     موجودی ضایعات                                                    433333/     وجه نقد 5/13

 433333کالای در جریان ساخت                                433333بهای تمام شده کالای فروش رفته                     

 433333وجه نقد      

 433333موجودی ضایعات          

  104433333/  بهای تمام شده کالای فروش رفته     13/13

 104433333کالای ساخته شده                                                         

 233333333/   وجه نقد         13/13 

 10433333/     کنترل سربار ساخت    13/13        233333333            16وش سفارش فر                           

سربار      اضافه)کسر(جذب                                                                                                           

10433333 

 10433333  /       اضافه )کسر( جذب سربار 13/13

45111111×91%=41511111 
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 رسش:پ

 انواع سیستم های هزینه یابی را بیان کنید؟ .1

 سیستم هزینه یابی سفرش کار چیست؟ .2

 16کارت هزینه سفارش 

 /    پانزدهم/آبان15/0/   دهم /آبان/                                                                  تاریخ شروع: 13/0تاریخ سفارش: 

 /20/0تاریخ تکمیل:                                                                                           16شماره سفارش: 

 /13/13تاریخ تحویل:                    شرکت سفارش دهنده: شرکت تبریز                                                

 لوچه گردویی جنس خوب و بسته بندی شرکت آلفابسته ک 13.333شرح مشخصات سفارش:  تعداد 

 هزینه موادد مستقیم: -1

 جمع کل مبلغ هزینه هر واحد مقدار-تعدا شماره برگ درخواست تاریخ

23/0/ 

33/0/ 

 1شماره  

 2شماره 

133.333 

133.333 

433 

323 

43.333.333 

32.333.333 

 

72.333.333 

 هزینه دستمزد مستقیم: -2

 جمع کل مبلغ نرخ دستمزد هر ساعت ساعات کار مستقیم اوقات کارشماره کارت  تاریخ

25/0/ 

5/0/ 

 1شماره  

 2شماره  

13.333 

13.333 

3633 

4353 

36.333.333 

43.533.333 

 

76.533.333 

 سربار ساخت جذب شده: -3

 جمع کل نرخ جذب سربار مبنا-مقدار مبنای جذب سربار تاریخ

 45.033.333 درصد 03 مستقیمساعات کار  دستمزد مستقیم /15/0

 7201110111جمع هزینه مواد مستقیم  

 7605110111جمع هزینه دستمزد مستقیم 

 4509110111جمع هزینه سربار جذبی      

      19404110111جمع کل هزینه های ساخت:               

 کسر می شود:

 (1904110111اضافه )کسر( جذب سربار                 )

 (4110111) ضایعات عادی                                       

 17406110111بهای تمام شده ی کالای فروش رفته   

 خلاصه درآمد ها و هزینه ها :

 233.333.333درآمد فروش                                                  

 633.333.174کسر می شود: بهای تمام شده ی کالای فروش رفته  

 25.433.333سود ناخالص                                                    

 کسر می شود هزینه های عملیاتی:

 (1.333.333هزینه اداری و تشکیلاتی                                    )

 (2.333.333)هزینه توزیع و فروش                                         

 22.433.333قبل مالیات:                                               سود 



 ویژگی های عمده هزینه یابی سفرش کار را بیان کنید؟ .3

 کارت هزینه سفارش چیست؟ .4

 کار را تشریح کنید؟ضایعات در سیستم هزینه یابی سفرش  .5

 رسش های چند گزینه ای :پ

 در چه سیستم هزینه یابی بکارگیری نرخ جذب سربار نقش مهمتری دارد ؟ .1

 د(جذبی  ج(سفارش کار  ب(مرحله ای  الف(استاندارد

 پاسخ دهید: 3و2با توجه به اطلاعات زیر به سوالات 

برای  235می کند . این شرکت سفارش شماره شرکت تولیدی دنا از سیستم هزینه یابی سفارش کار استفاده 

 دستگاه ماشین حساب را در اردیبهشت ماه تکمیل کرد . هزینه هر دستگاه به شرح زیر است : 133تولید 

ریال ذخیره برای کالای  1333ریال، سربار کارخانه)شامل 5333ریال ، دستمزد مستقیم  6333مواد مستقیم 

 ریال  5333معیوب( 

دستگاه ماشین حسابها معیوب است . ماشین حسابهای معیوب  133ام شده مشخص شده که تعداد با بازرسی انج

 ریال به فروش رسیده است .  5333به قیمت هر دستگاه 

با فرض اینکه هزینه کالاهای معیوب در اردیبهشت ماه به همه ی تولیدات تخصیص داده شود ، بهای تمام  .2

 چند ریال است ؟   235شده هر دستگاه برای سفارش 

 17111د(  15333ج(  14753ب(  11333الف(

به سفارش  در صورتی که به جای تخصیص هزینه کالاهای معیوب به تمام تولیدات ، این هزینه ها صرفاً .3

 تخصیص داده شود ، در این صورت بهای تمام شده هر دستگاه چند ریال است ؟ 235

 17111د(  16111ج(  15111ب(  11333الف(

در هزینه یابی سفارش کار پس از تکمیل سفارشات ، مبلغی که به بدهکار حساب کالای ساخته شده منظور  .4

 می شود شامل :

 ی دوره آغاز گردیده است  الف(کالایی است که تولید آنها ط

 ب(کالایی است که طی دوره در جریان ساخت بوده است .  

 ج(کالایی است که هنوز اقدام به تولید آنها نشده است .

 د(کالایی است که طی دوره تکمیل گردیده اند.

 منظور می شود . ضایعات ناشی از اقدام مشتری در . . . . و ضایعات ناشی از نارسایی های شرکت در . . . . . 5
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 بهای تمام شده سفارش-ب(کنترل سربارکارخانه  کنترل سربار کارخانه -الف(بهای تمام شده سفارش

 بهای تمام شده سفارش-د(زیان ناشی از ضایعات  زیان ناشی از ضایعات-ج(بهای تمام شده سفارش

دور مواد غیرمستقیم از انبار به در کارخانه ای که از سیستم هزینه یابی سفارش کار استفاده می شود ، ص. 6

 خطوط تولید باعث افزایش:

 ب(حساب کنترل سربار ساخت می شود     الف(حساب کنترل مواد می شود

 د(حساب کنترل سربار جذب شده می شود .   ج(حساب کنترل کالای در جریان ساخت می شود

ه عنوان افزایش در چه حسابی بستانکار می در سیستم هزینه یابی سفارش کار ، فرآیند جذب سربار کارخانه ب. 7

 شود . 

 د(اضافه جذب سربار ج(کنترل سربار ساخت ب(کالای در جریان ساخت الف(کالای ساخته شده 

منظور می « چه حسابی»فوق العاده اضافه کاری انجام گرفته ناشی از ضرورتهای تکمیل یک سفارش خاص به .0

 گردد.

   ب(کنترل هزینه سربار ساخت   رفتهالف(بهای تمام شده کالای فروش 

 د(کنترل موجودی کالای در جریان ساخت    ج(زیان فوق العاده اضافه کاری

 محاسبه نرخ جذب سربار ساخت در سیستم هزینه یابی سفارش کار در چه زمانی انجام می شود؟. 0

  ب(انتهای دوره مالی   الف(قبل از شروع دوره مالی

 د(بعد از فروش سفارشها    اج(بعد از تکمیل سفارشه 

کالاهایی که از لستاندارد کیفیت محصول برخوردار نبود و جهت فروش آنها باید هزینه ای بابت اصلاح و . 13

 تعمیر پرداخت شود ، جزء کدامیک از موارد زیر می باشد ؟

 (Defective Goods)ب(کالاهای معیوب  (Spoiled Goods)الف(کالاهای ضایع شده 

 (Weste Material)د(کالاهای از بین رفته   (Scrap Material)قراضهج(مواد 

 هزینه یابی سفارش کار در کدامیک از مؤسسات زیر کاربرد بیشتری دارد ؟. 11

 د(مونتاژ خودرو ج(آژانس تبلیغاتی  ب(رنگسازی  الف(کاغذسازی

 کدام گزینه صحیح است؟.12

 بوجود می آیند و قابل پیش گیری نیستند الف(ضایعات عادی در جریان فرآیند عادی عملیات

 ب(ضایعات عادی در جریان فرآیند عادی عملیات بوجود می آیند و قابل پیش گیری هستند.



 ج(ضایعات غیرعادی در جریان فرآیند عادی عملیات بوجود می آیند و قابل پیش گیری هستند . 

 وجود می آیند و قابل پیش گیری نستند . د(ضایعات غیرعادی در جریان فرآیند غیرعادی عملیات مؤسسه ب

 مسائل:

اطلاعات زیر مربوط به شرکت تهران است که سه سفارش دریافت و کار برروی آنها را آغاز کرده است . -1

 اطلاعات مربوط به عملیات شهرور ماه به شرح زیر می باشد:

 ریال مواد به طور نسیه 533333الف(خرید مبلغ 

ریال از این مبلغ بابت مواد  33333اد از انبار به فرآیند تولید ارسال گردیده که ریال مو 433333ب(مبلغ 

 73333، 2ریال به سفارش  123333، 1ریال به سفارش 103333غیرمستقیم می باشد و مابه التفاوت به ترتیب 

 ، تسهیم می گردد . 3ریال به سفارش 

ریال طی شهریور  415333ه سهم کارگر( به مبلغ بیم %7مالیت و  %13ج(حقوق و دستمزد خالص )پس از کسر 

 می باشد .  %23ماه پرداخت شده است . بیمه سهم کارفرما 

معرف حقوق کارکنان  %23معرف دستمزد غیرمستقیم و  %13حقوق و دستمزد معرف دستمزد مستقیم،  %73د(

 3به سفارش  %23و  2فارش به س %33، 1به سفارش  %53اداری و فروش می باشد . دستمزد مستقیم به ترتیب 

 تسهیم می گردد .

ریال استهلاک ماشین آلات  23333ریال می باشد که شامل  133333هـ(سایر اقلام سربارکارخانه بالغ بر 

ریال تا پایان  73333ریال بیمه منقضی شده کارخانه است . باقیمانده سربارکارخانه به مبلغ  13333کارخانه و 

 است .  شهریور ماه پرداخت نشده

هزینه دستمزد مستقیم است که بر مبنای هزینه دستمزد شهریور ماه به  %03و(سربار جذب شده کارخانه 

 سفارشات تسهیم می شود .

 تکمیل و به انبار کالای ساخته شده منتقل گردیدند .  2و1ز(سفارشات 

 نسبت به بهای تمام شده به فروش رسید .  %33با سود ناخالص  1ح(سفارش 

 ب است : ثبت عملیات شهریور ماه در دفتر روزنامه.مطلو

واحد از کالای آلفا دریافت نموده است . قیمت توافق شده  1333شرکت تولیدی البرز سفارشی برای ساخت -2

و اطلاات زیر در دست  131درصد قیمت تمام شده مستند به دفاتر قانونی شرکت است . شماره سفارش  125

 است :

 ریال .  533333ریال و مواد ارسال به تولید  633333الف(مواد خریداری شده 
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سهم  %7آن مشمول بیمه با نرخ  %75ریال که  153333ب(حقوق و دستمزد ناخالص نیم اول کارکنان تولیدی 

می است . کارت اوقات کار نشان  %23حقوق و دستمزد مشمول مالیت  %53سهم کافرما می باشد ،  %23کارگر و 

 است .  131درصد دستمزدها مربوط به سفارش  63دهد که 

 درصد هزینه دستمزد مستقیم جذب می گردد .  153ج(سربار ساخت با نرخ 

ان مشمول  %63آن مشمول بیمه و  %03ریال است که  103333د(حقوق ناخالص نیمه دوم کارکنان تولیدی 

 می باشد .  131درصد حقوق مزبور مربوط به سفارش  33درصد می باشد .  10مالیات با نرخ 

 تکمیل گردید و به فروش رسید .  131ی(در پایان ماه سفارش 

 استخراج شده است : 13x3رک کارخانه کرج در اول بهمن ماه سال مانده های زیر از دفاتر و مدا-3

ریال و  15233333ریال ، موجودی کالای )یا سفارشهای( در جریان ساخت  14333333موجودی مواد اولیه 

 ریال .  15333333موجودی کالای )یا سفارشهای( شاخته شده 

 ساخت در اول بهمن ماه به شرح زیر است :  جزئیات مانده حساب موجودی کالای )یا سفارشهای( در جریان

 جمع 621سفارش 622سفارش 621سفارش نرخ

 0333333 1033333 3433333 2033333 هزینه موادمستقیم

 4333333 033333 1533333 1633333 هزینه دستمزد مستقیم

هزینه سربار ساخت جذب 

 شده

1203333 1233333 723333 3233333 

 15233333 3423333 6133333 5603333 جمع

 

 است : 13x3اطلاعات زیر مربوط به عملکرد بهمن ماه سال 

 میلیون ریال خریداری و به انبار تحویل داده شده است .  22مواد اولیه و کمکی در مجموع به مبلغ -1

میلیون ریال مواد غیرمستقیم و بقیه  2/4میلیون ریال می باشد که  21مواد صادره از انبار به تولید بالغ بر -2

 مستقیم است . 

 هزینه مواد مستقیم صرف سفارشهای مختلف شده به شرح زیر است :

 ریال. 5033333       623ریال، سفارش7433333         622ریال، سفارش 5333333    621سفارش 

واد غیرمستقیم است و مابقی مبوط به ریال آن م 233333ریال که  633333مواد برگشتی از تولید به انبار -3

 است .  622سفارش 

 ریال است .  033333مواد برگشتی به فروشندگان در مجموع -4



 31543333حق بیمه کارگر جمعاً به مبلغ  %7مالیت و  %13حقوق و دستمزد خالص کارکنان پس از کسر -5

 ریال پرداخت شد . 

معرف دستمزد غیرمستقیم ساخت  %23ستمزد مستقیم ساخت مبلغ حقوق و دستمزد کارکنان ، معرف د 6-55%

معرف حقوق کارکنان فروش و عمومی اداری است . مبلغ هزینه دستمزد مستقیم هر یک از سفارشات به  %25و 

 شرح زیر است :

 6423333  621سفارش 

 0163333  622سفارش

 6323333  623سفارش

 .)جزء کنترل سربار ساخت منظور شود(دستمزد ناخالص است  %23حق بیمه سهم کارفرما -7

ریال هزینه  2333333ریال است که شامل  5533333مابقی هزینه های سربار ساخت در مجموع بالغ بر -0

ریال هزینه بیمه منقضی شده ساختمان کارخانه است . بقیه مبلغ مزبور  253333استهلاک ساختمان کارخانه و 

 ن بهمن ماه پرداخت نشده است . ریال است تا پایا 3253333که بالغ بر 

 هزینه دستمزد مستقیم است . %03هزینه سربار ساخت جذبی بر مبنای -0

اضافه نسبت به بهای تمام شده به  %43نکمیل و به انبار فرستاده شد که با  622و621سفارش های شماره -13

 عنوان سود ناخالص برای مشتریان مربوط صورتحساب و ارسال شده اند . 

ریال  65453333وجه نقد دریافتی از مشتریان طی بهمن ماه بابت سفارشهای ارسالی در مجموع مبلغ -11

 گردید . 

 مطلوب است:

 623و622و621ب(تهیه کارت سفارش برای سفارشهای   الف( انجام ثبت های لازم در دفتر روزنامه 

می باشد . از مبلغ  %23بیمه سهم کارفرما و حق  %7درصد ، بیمه کارگر  13در شرکت گیلان مالیات به نرخ -4

درصد غیرمستقیم مربوط به ساخت و مابقی مربوط به بخش اداری  33مستقیم ،  %43ناخالص حقوق و دستمزد 

 است . 

به سفارش الف و مابقی به سفارش ب اختصاص دارد . سربار ساخت کارخانه براساس  %73از دستمزد مستقیم 

 لید می شود . دستمزد مستقیم جذب تو 73%

هیچگونه کالای در جریان ساخت در ابتدا و پایان سال وجود نداشته و سفارش ها به بهای تمام  13x3در سال 

ریال  103333ریل و سفارش ب  363333درصد به فروش رفته اند . قیمت فروش سفارش الف  23شده بعلاوه 

 43333هد . سربار جذب شده به سفارش ب مواد مصرف شده را مواد مستقیم تشکیل می د %03بوده است . 

 ریال می باشد . 
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 مطلوب است : انجام کلیه ثبت های لازم در دفتر روزنامه 

شرکت صنعتی مشهد از سیستم هزینه یابی سفارش کار استفاده می کند . موجودی کالای در جریان ساخت -5

ریال  133333به مبلغ  222و سفارش ریال  153333به مبلغ  111ریال)شامل  13x1  ،253333در اول سال 

 می باشد . 

 هزینه های واقعی طی سال به شرح زیر بوده است :

 

 دستمزد مستقیم مواد مستقیم 

 125333 333333 111سفارش

 153333 233333 222سفارش 

 75333 233333 111سفارش

 

 222و  111دستمزد مستقیم می باشد . سفارش  %43ریال و نرخ جذب سربار   153333سربار واقعی معادل 

 ریال نقداً به فروش رفته است .  733333به مبلغ  111تکمیل و به انبار کالای ساخته شده ارسال و سفارش 

 مطلوب است :

 الف( تنظیم حساب معین جهت هر یک از سفارشات فوق و انجام ثبت های لازم 

 ب( تنظیم حساب کالای ساخته شده و بهای تمام شده ی کالای فروش رفته 

 ج( محاسبه اضافه سا کسر جذب سربار و بستن آن با بهای تمام شده ی کالای فروش رفته 

هری می گیرد . سربار کارخانه بر مبنای ساعات کار ماشین شرکت البرز از سیستم هزینه یابی سفارش کار ب-6

جذب سفارشات میگردد و شرکت از نرخ از پیش تعیین شده سربار کارخانه استفاده می کند که در زیر ارائه شده 

 است :

 03333ریال ، ساعات برآورد شده کار ماشین  1233333سربار کارخانه برآورد شده 

ته و کلیه ثبت های حسابداری مربوط به این سال به غیر از ثبت های مربوط به عملیات سال جاری پایان یاف

تخصیص سربار کارخانه به سفارشات کار شده در اسفند ماه انتقال قیمت تمام شده سفارشات تکمیل شده در 

مام اسفند ماه از حساب موجودی کالای در جریان ساخت به حساب موجودی کالای ساخته شده و انتقال قیمت ت

شده سفارشات فروخته شده در اسفند ماه از حساب موجودی کالای ساخته شده به حساب قیمت تمام شده 

کالای فروش رفته در دفاتر شرکت صورت گرفته است . اطلاعات مربوط تا پایان بهمن ماه و در اسفند ماه سال 

ر اسفند ماه تکمیل گردیده است د 133و123و 113جاری در جدول های زیر ارائه شده است . سفارشات شماره 

 تاپایان اسفند ماه تحویل مشتریان گردیده است .  133و  113و سفارشات شماره 

 اطلاعات اسفند کالای در جریان ساخت شماره سفارش



 ساعات کار ماشین دستمزد مستقیم مواد مستقیم /)ریال(33/11مانده در  

113 07333 1533 4533 333 

123 55333 4333 12333 1333 

133 3 25633 26733 1433 

143 3 37033 23333 2533 

153 3 26333 16033 033 

 6333 03333 05333 142333 جمع

 

ریال هزینه مواد  125333ریال )شامل  113333/         33/11/ الی 1/1هزینه های واقعی سربار کارخانه از 

 ریال هزینه مواد غیرمستقیم( است . 0333)شامل ریال  06333غیرمستقیم( ئ در اسفند ماه مبلغ 

 00333ریال و در اسفند ماه مبلغ  06533/    33/11/ الی 1/1مواد مستقیم و مواد غیرمستقیم خریداری شده از 

ریال می باشد .  03333ریال و در اسفند ماه  045333/ مبلغ 33/11/ الی 1/1ریال است . هزینه کار مستقیم از 

 ساعت است .  6333ساعت و در اسفند ماه  73333/  برابر 33/11/ الی 1/1کار ماشین از  همچنین ساعات

 مانده حسابها در ابتدای سال :

ریال  05333ریال و در پایان سال جاری  135333موجودی مواد اولیه شامل مواد مستقیم و مواد غیرمستقیم 

 است.

 ریال است .  125333ساخته شده  و موجودی کالای 63333موجودی کالای در جریان ساخت 

 مطلوب است :

 الف(محاسبه سربار جذب شده کارخانه تاپایان بهمن ماه به سفارشات منظور شده است .

 ب(محاسبه سربار جذب شده کارخانه که در اسفند ماه به سفارشات منظور شده است . 

 ج(محاسبه کسر یا اضافه جذب سربار کارخانه برای سال جاری.

د(قیمت تمام شده موجودی کالای در جریان ساخت در پایان سال جاری و محاسبه و صورت نسبت تمام شده 

 کالای ساخته شده را بنویسید . 

 

1 2 3 4 5 6 7 0 0 13 11 12 

 الف د ب الف الف ج ب ج د ج د ج
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        ششمفصل 

 (Process Costing)ه یابی مرحله ایهزین

 :یادگیری اهداف

شناخت هزینه یابی مرحله ای و نحوه چگونگی کاربرد آن در شرکتها و تعیین بهای تمام شده محصولات آشنا 

 خواهید شد و پس از مطالعه این فصل از کتاب:

 با سیستم هزینه یابی مرحله ای آشنا خواهید شد . -1

 درک خواهید کرد . تفاوت سیستم هزینه یابی سفارش کار و سیستم هزینه یابی مرحله ای را -2

 ردیابی جریان هزینه را خواهید شناخت . -3

 انواع جریان گردش محصول را خواهید شناخت  -4



 با عملیات حسابداری در هزینه یابی مرحله ای آشنا خواهید شد . -5

 گزارش هزینه تولید را خواهید شناخت  -6

 ضایعات را پی خواهید برد . -7

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مقدمه:

این سیستم در کارخانه جاتی بکار گرفته می شود که چرخه تولید محصولات آنها به صورت مداوم و پیوسته می 

باشد به عبارت دیگر در این سیستم خط یا زنجیره تولید ، ترکیبی از دوایر تولیدی )مراکز هزینه ها است و 

ثبت تمام شده محصول در هر دایره  شناسایی و تخصیص هزینه ها بر مبنای دوایر تولیدی صورت می گیرد و

تولیدی به صورت مجزا محاسبه می گردد . عملیات تولیدی در سیستم هزینه یابی مرحله ای به گونه ای است که 

 عملیات تولید در چندین دایره تولیدی انجام می شود . 

 سیستم هزینه یابی مرحله ای : 

شود که اساساً محصولات تولیدی یک دایره مشابه و همگن سیستم هزینه یابی مرحله ای زمانی بکار گرفته می 

بوده و از یکدیگر قابل تفکیک نباشند و تولید عمدتاً یصورت انبوه می باشد . مانند صنایع تولید کننده مواد غذایی 

، فولاد ، نساجی ، محصولات شیمیایی ف لاستیک و پلاستیک ، سیمان ، فرآورده های نفتی ، ظروف چینی ، 

رسازی و صنایع مونتاژ و نظایر آنها عملیات تولیدی در هر دایره ای انجام شده و سپس به دایره بعدی برای موتو
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تکمیل فرآیند تولید انتقال داده می شود . به عبارت دیگر محصول ساخته شده در یک دایره ، ماده خامی برای 

 دایره بعدی محسوب می شود . 

 له ای :تفاوت هزینه یابی سفارش کار و مرح

در هزینه یابی سفارش کار بر سفارش مشخصی از محصول تمرکز دارد در حالی که در سیستم هزینه  -1

 یابی مرحله ای تاکید بر جمع آوری هزینه ها به تفکیک دوایر تولیدی و مراحل تکمیل آن است . 

که ادرای در سیستم هزینه یابی سفارش کار از یک حساب کالای در جریان ساخت استفاده می شود  -2

حساب معین )سفارش ها( می باشد اما در سیستم هزینه یابی مرحله ای به تعداد دوایر تولیدی حساب 

 کالای در جریان ساخت استفاده می شود . 

تولیدات آنها طبق درخواست مشتری انجام نمی شود ولی در هزینه یابی سفارش کار براساس درخواست  -3

 مشتری صورت می گیرد  .

زینه یابی مرحله ای بهای تمام شده تولیدات یکسان است در صورتی که در سیستم هزینه در سیستم ه -4

 یابی سفارش کار ، هر سفارش بهای تمام شده مخصوص به خود را دارد . 

تعداد تولیدات در هزینه یابی مرحله ای انبوه و تکراری در حالی که در هزینه یابی سفارش کار چنین  -5

 نیست.

رهگیری هزینه های تولید برای هر واحد محصول آسان نیست در حالی که در هزینه یابی سفارش کار  -6

 عمدتاً قیمت فروش معمولاً درصدی است که به بهای تمام شده اضافه شده است . 

 هزینه انبار داری و بازاریابی نسبت به هزینه یابی سفارش کار بیشتر است . -7

 انواع جریان گردش محصول :

جریان تولید متوالی : در این نوع گردش تولید به صورت متوالی و پشت سر هم صورت می گیرد . به عبارت -1

دیگر محصول از یک چرخه تولید وارد چرخه تولید دیگر برای تکمیل شدن می رود . و نهایتاً پس از طی مراحل 

 توجه نمایید: 1تولید کاملاً تکمیل می گردد . به شکل شماره 

 

 

 

 

دایره برش ، مونتاژ و بسته بندی استفاده می کند تا محصول تکمیل  3مانند شرکتی که برای تولید محصول از 

 گردد. یا صنایع کنسرو سازی 

 کالای ساخته شده  3دایره  2دایره  1دایره 

کالای در جریان 

 ساخت

کالای در جریان 

 ساخت

کالای در جریان 

 ساخت

 (1 شکل)



جریان تولید موازی: در این نوع گردش تولید به موازی در کنار سایر مراحل تولید صورت می گیرد و به عبارت -2

 توجه نمایید .  2دیگر برخی از عملیات ساخت به طور همزمان صورت می گیرد . به شکل شماره 

 

 

 

 

 کالای در جریان ساخت                                                                                                          

 

 2شکل  

 مانند صنایع ساخت تلویزیون

 

جریان انتخابی محصول:در جریان انتخابی محصول برخی مراحل مشترک و برخی مراحل غیرمشترک هستند -3

به عبارت دیگر با توجه به محصولی که نهایتاً تولید خواهد شد ، محصول از دوایر مختلفی عبور می کند . به شکل 

 توجه نمایید .  3شماره 

 

 

 

 مانند صنایع تولید گوشت . 

 ردیابی جریان هزینه :

چه واحدهایی کار انجام می شود . ابتدا بر عملیات ورودی : منظور  اینست که در هر مرحله از تولید بر روی -1

روی مواد خام یا کالای در جریان ساخت اول دوره شروع به فعالیت می شود و کار انجام می گیرد و از مرحله 

تولید دوم به بعد بر روی کالای در جریان ساخت اول دوره و احدهای دریافتی از مرحله قبل )واحدهای انتقالی( 

 انجام می شود .

     . . . . . 

 1دایره 

 2دایره 

کالای در جریان 

 ساخت
 3دایره 

کالای در جریان 

 ساخت

 کالای ساخته شده  4دایره 

 2دایره  1دایره 

 3دایره 

 کالای ساخته شده  5دایره  4دایره 

 در جریان ساخت

کالای در جریان 

 ساخت

 در جریان ساخت

 در جریان ساخت

 در جریان ساخت در جریان ساخت

 1دایره  2دایره  3دایره 
 کالای در جریان ساخت اول دوره

1+واحدهای انتقالی از دایره   

 مواد اولیه+

 کالای در جریان ساخت اول دوره
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عملیات خروجی:منظور اینست که در هر مرحله از تولید بر روی واحدهای ورودی چقدر کار انجام شده است و -2

ده است . نتیجه عملیات عبارت خواهد بود از کالای تکمیل شده و یا نتیجه عملیات باعث ایجاد چه نوع کالایی ش

 کالای ساخته شده ، کالای در جریان ساخت پایان دوره و ضایعات عادی و ضایعات غیرعادی .

حائز اهمیت در رابطه با عملیات خروجی این است که به چه میزان بر روی واحدهای خروجی کار انجام  توجه :

کار انجام شده در صورتی که بر روی کالای در  %133ان مثال بر روی کالای تکمیل شده شده است. به عنو

جریان ساخت پایان دوره به میزانی کمتر از صددرصد کار انجام می شود . بنابراین به هر یک از کالای تکمیل 

 د تخصیص یابد  . شده و کالای در جریان ساخت پایان دوره به میزان کار انجام شده باید هزینه های تولی

 

 

 عملیات حسابداری در هزینه یابی مرحله ای :

ثبت های حسابداری در هزینه یابی مرحله ای همانند ثبت های حسابداری در فصل های قبل می باشد با این 

 تفاوت که برای هر دایره ، یک حساب کالای در جریان ساخت در نظر گرفته می شود :

 3دایره  –کالای در جریان ساخت                                    2ساخت دایره -کالای در جریان  

       2دایره  –کالای در جریان ساخت                                        1دایره –کالای در جریان ساخت               

 کالای ساخته شده                    

 3دایره  –کالای در جریان ساخت                                

 گزارش هزینه تولید:

برای هر دایره تولیدی در پایان هر دوره عملیات گزارش تولید تهیه می گردد. به عبارت دیگر در سیستم هزینه 

ش هزینه تولید یابی مرحله ای تمامی هزینه های قابل تخصیص به یک دایره تولیدی در گزارشی موسوم به گزار

 که برای هر دایره تولیدی تهیه می شود ، تلخیص می گردد .



گزراش هزینه تولید ابزاری است برای انعکاس مبلغ هزینه هایی که در خلال یک دوره معیّن به هر یک از  توجه :

به  فرآیندهای ساخت منظور می شود . و یک منبع اطلاعاتی ضروری برای تهیه خلاصه ثبت های حسابداری

 منظور انعکاس هزینه ساخت است . 

 قسمت است :  4گزارش هزینه تولید شامل 

جدول مقداری تولید )آحاد فیزیکی(: بیانگر مقدار واحدهای دریافتی از دایره قبل )ورودی( و مقدار واحدهای -1

انتقالی به دایره بعد )خروجی( می باشد . به عبارت دیگر این جدول بیان کننده توازن بین واحدهای ورودی 

د و از مرحله دوم به بعد به جای واحدهای اقدام )کالای در جریان ساخت اول دوره بعلاوه واحدهای اقدام به تولی

به تولید از واحدهای انتقالی( و واحدهای خروجی شامل )کالای ساخته شده یا تکمیل شده ، کالای در جریان 

 :و غیرعادی( می باشد . مانند شکل زیرساخت پایان دوره ، ضایعات عادی 

 

 

 

 جدول مقداری تولید                

 ریان ساخت اول دوره                     **کالای در ج

 واحدهای اقدام به تولید)انتقالی از مرحله قبل(    **

 

 

 ــــــــــ

*** 

 کالای در جریان ساخت آخر دوره      **

 واحدهای تکمیل شده                          **

 ضایعات عادی                                     **

 ضایعات غیرعادی                              ** 

 ــــــــــ

*** 

 یا

 جدول مقداری تولید

 واحدهای در جریان ساخت اول دوره                     **

 **واحدهای اقدام به تولید)انتقالی از مرحله قبل(         

*** 

 واحدهای در جریان ساخت پایان دوره                  **

 واحدهای تکمیل شده و انتقال یافته به مرحله بعد   **

 ***                             **ضایعات                                                              

 

 جدول معادل آحاد تکمیل شده :-2
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این جدول نشان می دهد که تعداد واحدهایی که با توجه به درصد تکمیلشان از هزینه های تولید سهم می برند 

 چقدر است . 

معادل آحاد بیان کننده این موضوع است که تعداد کالای در جریان ساخت پایان دوره معادل چند واحد  توجه :

اد تکمیل شده گویای مقدار بازدهی است که از مصرف هر کالای تکمیل شده می باشد . به عبارت دیگر معادل آح

یک از عوامل هزینه حاصل شده است به گونه ای که اگر جمع مبلغ هزینه های مربوط بر معادل آحاد تکمیل 

 شده از لحاظ آن هزینه ، قسیم شود ؛ سهم هر واحد بازده از آن هزینه به شکل منصفانه بدست خواهد آمد . 

اد تکمیل شده از لحاظ هر یک از عوامل هزینه ، نتیجه کوشش های ساخت ناشی از انجام آن معادل آح توجه :

 هزینه است . 

 

 

 

 ارائه شده است : زیر  معادل آحاد به شکل

 جدول معادل آحاد تکمیل شده بدون ضایعات

 دستمزد و سربار)هزینه تبدیل( مواد 

 واحدهای تکمیل شده

 دوره+کالای در جریان ساخت پایان 

 جمع معادل آحاد تکمیل شده

 به روش میانگین

 کالای در جریان ساخت اول دوره-

 جمع معادل آحاد به روش فایفو

* 

* 

* 

 

)*( 

*** 

* 

* 

* 

 

* 

*** 

 

 

 جدول معادل آحاد تکمیل شده با ضایعات

 دستمزد و سربار)هزینه تبدیل( مواد 

 واحدهای تکمیل شده

 +کالای در جریان ساخت پایان دوره

* 

* 

* 

* 



 ضایعات عادی )انتهای مرحله(

 ضایعات غیرعادی)طی مرحله(

 ضایعات غیرعادی )انتهای مرحله(

* 

)*( 

* 

* 

* 

* 

 معادل آحاد به روش میانگین                      *                                 *

 )*(                             )*( کالای در جریان ساخت اول دوره         -

 معادل آحاد به روش فایفو                         *                                *

 

 

 

 

 روش های مورد استفاه در معادل آحاد :

 : (Weighted mean)روش میانگین-1

در جدول معادل محاسبه می شود.یره به طور متوسط در این روش قیمت تمام شده هر واحد محصول در هر دا

آحاد کالای در جریان ساخت اول دوره از واحدهای تکمیل شده و کالای در جریان ساخت پایان دوره کسر می 

 شود . 

 : (First in First out)روش فایفو-2

 در این روش معادل آحاد ار واحدهای تکمیل شده و کالای در جریان ساخت پایان دوره تشکیل می گردد . 

به عبارت دیگر برای محاسبه بهای هر واحد هزینه های مربوط به کالای در جریان ساخت اول دوره به هزینه های 

 طی دوره اضافه نمی گردد. 

این روش زمانی امکانپذیر است که درصد تکمیل مواد ، دستمزد و سربار کالای در جریان ساخت اول  توجه :

 دوره مشخص باشد . 

 روش لایفو:-3

روش عیناً مانند روش فافیو می بادش با تفاوت در نحوه ی تخصیص ها است . تخصیص هزینه ها به کالای این 

 تکمیل شده و کالای در جریان ساخت پایان دوره می باشد . 
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 :هزینه های منظور شده به حساب هر دایره )بهای تمام شده هر واحد( -3

معادل آحاد تکمیل شده می توان بهای تمام شده هر واحد را در این بخش از تقسیم هر یک از عوامل تولید بر 

 تکمیل شده ارائه می گردد .  محاسبه نمود به عبارت دیگر بهای هر واحد کالای

 توجه نمایید : زیر به شکل 

 محاسبه بهای تمام شده هر واحد

 جمع دستمزد و سربار)هزینه تبدیل( مواد شرح

 هزینه های تولید طی دوره

 بر:تقسیم 

 معادل آحاد

 بهای تمام شده هر واحد

* 

÷ 

* 

* 

* 

÷ 

* 

* 

* 

÷ 

* 

* 

 

در روش میانگین موزون در قسمت بهای تمام شده هر واحد ، کالایدر جریان ساخت اول دوره به هزینه  توجه :

 نمایید .  زیر توجههای تولید طی دوره اضافه می گردد. به شکل 

 محاسبه بهای تمام شده هر واحد

 جمع دستمزد و سربار)هزینه تبدیل( مواد شرح

 کالای در جریان ساخت اول دوره

 +هزینه های تولید طی دوره

 جمع هزینه های تولید

 تقسیم بر :

 معادل آحاد به روش میانگین

 بهای تمام شده هر واحد

* 

* 

* 

÷ 

* 

* 

* 

* 

* 

÷ 

* 

* 

* 

* 

* 

÷ 

* 

* 

 

 جدول تخصیص هزینه ها:-4

در این قسمت بهای تمام شده هر یک از عوامل خروجی محاسبه می شود . به عبارت دیگر جمع هزینه های 

منظور شده به حساب دوایر بایستی به شکل منطقی بین واحدهای تکمیل شده وکالای در جریان ساخت آخر 

 توجه نمایید . زیردوره و ضایعات تخصیص یابد . به شکل 

 کالای تکمیل شده )روش فایفو(تخصیص هزینه ها به  



 *                                       کالای در جریان ساخت اول دوره                 

 *                                        +هزینه تبدیل                                       

 *                  بهای واحدهای تکمیل شده از محل در جریان ساخت اول دوره 

 *                   واحدهای تکمیلی از محل اقدام به تولید                            

 *                                         ضایعات                                              

 *ی تمام شده کالا تکمیل شده                                                        بها

 

 

 

 

 

 تخصیص هزینه ها به کالای تکمیل شده )روش میانگین(

کالای تکمیل شده                                                                

* 

ضایعات عادی                                                                      

* 

 ** بهای تمام شده کالای تکمیل شده                                        

 :جدول تخصیص هزینه ها به کالای در جریان ساخت پایان دوره 

 دوره )روش فایفو و میانگین( تخصیص هزینه ها به کالای در جریان ساخت پایان

 موجودی کالای در جریان ساخت پایان دوره از بابت  :                                                             

 *مواد مستقیم                                                                           

 *                                                    هزینه تبدیل)دستمزد سربار(    

                                                                                            ** 

 :جدول تخصیص هزینه ها به ضایعات غیرعادی 

 تخصیص هزینه ها به ضایعات غیرعادی )روش فایفو و میانگین(

 عادی طی فرایند تولید از بابت:ضایعات 

 *                                                   موادمستقیم               

                               *                                             تبدیل)دستمزد سربار( هزینه 

                                                                                 * 

 *                               غیرعادی                          +ضایعات 
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 ضایعات : 

ضایعات به محصولاتی اطلاق می شود که از استانداردهای تولید برخوردار نبوده و نمی توان آنها را به عنوان 

 محصول سالم به فروش رساند . 

 انواع ضایعات : 

عادی : ضایعاتی هستند که غیرقابل اجتناب بوده و در فرایند تولید به وجود می آیند . ماند تبخیر ،خرده ریز، -1

 و افت در تولید . این گونه ضایعات قابل پیش بینی و اما قابل پیشگیری می باشند .  آب رفتگی

 هزینه ضایعات عادی بر روس کلیه واحدها سرشکن می گردد .  توجه :

ضایعات عادی هب ضایعات عادی ابتدا ، ضایعات عادی طی فرایند و ضایعات عادی انتهای فرایند تولید  توجه :

 تقسیم می شوند . 

 هزینه ضایعات عادی انتهای فرایند بر روی واحدهای تکمیل شده سرشکن می گردد.  توجه :

غیرعادی : ضایعاتی هستند که ناشی از سهل انگاری ، استفاده از مواد اولیه نامناسب و فرسودگی و کهنگی -2

اما قایب پیشگیری می ماشین آلات و عواملی نظیر آنها بوجود می آیند . این گونه ضایعات غیرقابل پی بینی 

 باشند . 

ضایعات غیرعادی به سه دسته ضایعات غیرعادی ابتدا ، ضایعات غیرعادی طی فرایند و ضایعات غیرعادی  توجه :

 انتهای فرایند تولید تقسیم می شود . 

 این گونه ضایعات به عنوان هزینه شناسایی و ثبت می گردند .  توجه :

 یدگاه دیگر مورد تفسیر قرار داد : ضایعات را می توان از د توجه :

 ضایعات غیرپیوسته )غیرعادی( )گسسته( -2ضایعات پیوسته )عادی(      -1

 مثال جامع :

شرکت تولیدی ایران در انجام فعالیت خود از سیستم هزینه یابی مرحله ای استفاده می کند . فعالیت تولیدی این 

 به شرح زیر می باشد  :  13x1و هزینه در بهمن ماه سال  شرکت دو دایره انجام می شود . اطلاعات تولید

 ( :1اطلاعات تولید در مرحله )



 واحد  5333  درصد تکمیل( 63موجودی کالای در جریان ساخت اول دوره )

 واحد 15333       واحدهای اقدام به تولید

 واحد  14333       واحدهای تکمیل شده 

 ؟ واحد   درصد تکمیل( 33دوره)موجودی کالای در جریان ساخت پایان 

 واحد  1333    درصد تکمیل( 23ضایعات عادی طی فرآیند تولید )

 واحد  533      ضایعات عادی انتهای فرایند تولید 

 واحد  333   درصد تکمیل( 73ضایعات غیرعادی طی فرایند تولید )

 واحد  733     ضایعات غیرعادی انتهای فرایند تولید 

 ( :1ه در مرحله )اطلاعات هزین

 موجودی کالای در جریان ساخت اول دوره :

 (2130633ریال )جمع     764633ریال ، هزینه تبدیل  1345333مواد مستقیم 

 هزینه های جاری طی دوره شامل : 

 (6102333ریال   )جمع     2602333ریال ، هزینه تبدیل  3533333مواد مستقیم   

  0331633جمع کل        

 ( :2اطلاعات تولید در مرحله )

 واحد 3333  درصد تکمیل(  73موجودی کالای در جریان ساخت اول دوره )

 واحد 14333      کالای انتقال یافته از مرحله قبل 

 ؟  واحد       واحدهای تکمیل شده 

 واحد  5433  درصد تکمیل( 43موجودی کالای در جریان ساخت پایان دوره )

 واحد  267      دای فرایند تولیدضایعات عادی ابت

 واحد  153    درصد تکمیل( 53ضایعات عادی طی فرایند تولید )

 واحد  333      ضایعات عادی پایان فرایند تولید 
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 واحد  353     ضایعات غیرعادی ابتدای فرایند تولید 

 واحد  133   درصد تکمیل(  23ضایعات غیرعادی طی فرایند تولید)

 واحد 433     ادی پایان فرایند تولیدضایعات غیرع

 ( :2اطلاعات هزینه در مرحله)

 موجودی کالای در جریان ساخت اول دوره 

 ریال   1624333  هزینه انتقالی 

 ریال   1535745  هزینه مستقیم

 ریال   703243  هزینه تبدیل

  ریال   3010005     جمع

 هزینه های جاری طی دوره شامل :

 ؟  هزینه انتقالی از مرحله قبل 

 ریال   5623063  هزینه مواد مستقیم

 ریال   5444333   هزینه تبدیل

 ؟               جمع

 ؟      

 مطلوب است :

 و میانگین ؟ FIFOتهیه گزارش تولید در چاهر بخش بیان شده به روش 

 حل : 

 

 

 

 



 

 

 جدول مقداری تولید :  –بخش اول 

 جدول مقداری                                   عملیات خروجی                                    عملیات ورودی    

 واحد 5333کالای در جریان ساخت اول دوره     

 واحد 15333واحدهای اقدام به تولید                   

 

 

 

       

 ــــــــــــ                                                  

 واحد23333

 

 واحد 3533کالای در جریان ساخت پایان دوره       

 واحد 14333واحدهای تکمیل شده                          

 واحد 1333ضایعات عادی طی مرحله                      

 واحد 533            ضایعات عادی انتهای مرحله         

 واحد 333ضایعات غیرعادی طی مرحله                   

 واحد 733ضایعات غیرعادی انتهای مرحله               

                                                          23333 

 واحد

 

 و میانگین یکسان می باشد .  FIFOتهیه جدول مقداری تولید در هر دور روش  توجه :

 جدول معادل آحاد تکمیل شده :  –بخش دوم 

 

 

و میانگین در محاسبه معادل آحاد تکمیل شده می باشد . و  FIFOیکی از تفاوت های اساسی بین روش  توجه :

این تفاوت ناشی از وجود کالای در جریان ساخت اول دوره می باشد . بنابراین اگر کالای در جریان ساخت اول 

 دوره وجود نداشته باشد ، نتایج عملیات در هر دو روش یکسان خواهد بود . 

 جدول معادل آحاد

 

 واحدهای تکمیل شده

 کالای در جریان ساخت پایان دوره

 ضایعات عادی انتهای مرحله

 ضایعات غیرعادی طی مرحله

 ضایعات غیرعادی انتهای مرحله

 معادل آحاد به روش میانگین

 ساخت اول دورهکالای در جریان -

 FiFoمعادل آحاد به روش 

 مواد

14333 

3533 

533 

333 

733 

10333 

)5333( 

14333 

 هزینه تبدیل

14333 

1353 

533 

213 

733 

16463 

)3333( 

13463 

(%31×3511) 

(%71×311) 

(%61×5111) 
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به وجود مواد مستقیم است . بنابراین در مرحله اول از تولید باید مواد  وجود هزینه های تبدیل وابسته توجه :

اولیه در ابتدای فرایند تولید ، وارد خط تولید شود سپس هزینه های تبدیل تحقق یابند ، بنابراین همیشه درصد 

 . می باشد و درصد تکمیل بیان شده در مسئله مرتبط با هزینه تبدیل است  %133تکمیل مواد اولیه 

 بخش سوم : محاسبه بهای تمام شده هر واحد: 

 محاسبه بهای تمام شده هر واحد به روش میانگین

 

                 کالای در جریان ساخت اول دوره

 هزینه های تولید طی دوره

 

 جمع هزینه های تولید

 تقسیم می شود بر:

 معادل آحاد به روش میانگین

 بهای تمام شده هر واحد

 مواد

1345333 

3533333 

 ـــــــــــــ

4045333 

÷ 

10333 

255 

 هزینه تبدیل

764633 

2602333 

 ــــــــــــــ

3456633 

÷ 

16463 

213 

 جمع

2130633 

6102333 

 ـــــــــــــ

0331633 

 

 

 

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ــــــــــــــ        

465 

 

 FiFoمحاسبه بهای تمام شده هر واحد به روش 

 جمع هزینه تبدیل مواد 

 هزینه های تولید طی دوره

 تقسیم بر:

 FIFOمعادل آحاد به روش 

3533333 

÷ 

14333 

2602333 

÷ 

13463 

6102333 

 453 233 253 بهای تمام شده هر واحد

و میانگین در بخش سوم است . به طوری که در محاسبه بهای تمام شده هر  FIFOدومین تفاوت بین توجه :

نیازی به اجراء ریز کالای در جریان ساخت اول دوره نمی باشد . در صورتی که در  FIFOواحد محصول به روش 

روش میانگین باید اجزاء ریز کالای در جریان ساخت اول دوره مشخص باشد تا با هزینه های طی دوره جمع شده 

 و بر معادل آحاد به روش میانگین تقسیم شود تا بهای تمام شده هر واحد بدست آید . 

 جدول تخصیص هزینه ها :  –هارم بخش چ

 تخصیص هزینه ها به کالای تکمیل شده  –قسمت اول 



 تخصیص هزینه ها به کالای تکمیل شده )به روش میانگین(

 6513333                                                      (465×14333)کالای تکمیل شده 

 232533                                               )533×465(ضایعات عادی انتهای مرحله

   6742533بهای تمام شده کالای تکمیل شده                                                       

 

 

 (FIFOتخصیص هزینه ها به کالای تکمیل شده )به روش 

 6513333                          کالای در جریان ساخت اول دوره                           

 433333                                                          )533×%43×233(هزینه تبدیل

   6742533واحد کالای تکمیل شده از محل در جریان ساخت اول دوره                      533بهای 

 4353333                                                    [453×(533-14333)]تولید از محل اقدام به تولید 

 225333                                                                   )533×453(ضایعات عادی انتهای مرحله 

 6704633                    بهای تمام شده کالای تکمیل شده                                                        

 

 تخصیص هزینه ها به کالای در جریان ساخت پایان دوره  –قسمت دوم 

 تخصیص هزینه ها به کالای در جریان ساخت پایان دوره )به روش میانگین(

 موجودی کالای در جریان ساخت پایان دوره از بابت:

 002533                                                      )3533×%133×255(مواد مستقیم 

 223533                                                         )3533×%33×213(هزینه تبدیل 

                                                                                                  1113533 

 

 (FIFOتخصیص هزینه ها به کالای در جریان ساخت پایان دوره )به روش 

 موجودی کالای در جریان ساخت پایان دوره از بابت:

 075333                                                      )3533×%133×253(مواد مستقیم 

   213333                                                         )3533×%33×233(هزینه تبدیل 

                                                                                             1305333 

 قسمت سوم تخصیص هزینه ها به ضایعات غیرعادی 

 میانگین(تخصیص هزینه ها به ضایعات غیرعادی )به روش 

 ضایعات غیرعادی طی فرایند تولید از بابت:

 76533                                                      )3533×%133×255(مواد مستقیم 

 44133                                                         )3533×%33×213(هزینه تبدیل 

   325533                                    )733×465(ضایعات غیر عادی انتهای فرایند تولید 

                                                                                                       446133 
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 (FIFOتخصیص هزینه ها به ضایعات غیرعادی )به روش 

 غیرعادی طی فرایند تولید از بابت: ضایعات

 75333                                                      )3533×%133×253(مواد مستقیم 

 42333                                                      )3533×%33×233(هزینه تبدیل 

   315333                                   )733×453(ضایعات غیر عادی انتهای فرایند تولید 

                                                                                                  432333 

و  FIFOمحاسبه بهای تمام شده کالای در جریان ساخت پایان دوره و ضایعات غیرعادی در هر دو روش  توجه :

 نند هم می باشند . میانگین ما

 : 2حل دایره 

 بخش اول: جدول مقداری تولید:

 ات خروجیعملیت ورودی                                                 جدول مقداری تولید                                            عملی

 واحد 3333کالای در جریان ساخت اول دوره               

 واحد 14333انتقالی از مرحله قبل                   واحدهای 

 

 

 

 

 

                                                                        

واحد 17333  

 واحد 5433(    %43کالای در جریان ساخت پایان دوره)

 واحد 13333واحدهای تکمیل شده                               

 واحد 267دی ابتدای فرایند                          ضایعات عا

 واحد 153(                     %53ضایعات عادی طی فرایند)

 واحد 333ضایعات عادی انتهای فرایند                          

 واحد 353ضایعات غیرعادی ابتدای فرایند                     

 اوحد 133              (  %23ضایعات غیرعادی طی فرایند)

 واحد 433ضایعات غیرعادی انتهای فرایند                     

                                                                17333 

 واحد

  

 جدول معادل آحاد : –بخش دوم 

از مرحله دوم تولید به بعد هزینه های انتقالی مرتبط با واحدهای انتقالی از مرحله قبل به جمع هزینه  توجه :

های تولید اضافه می شود . از مرحله دوم به بعد جدول معادل آحاد تکمیل شده شامل سه ستون هزینه انتقالی ، 

 ستقیم و هزینه تبدیل خواهد بود .مواد م

 جدول معادل آحاد



 

 واحدهای تکمیل شده

 (%43کالای در جریان ساخت پایان دوره)

 (%53ضایعات عادی طی فرایند تولید)

 ضایعات عادی انتهای فرایند

 ضایعات غیرعادی ابتدای فرایند

 (%23ضایعات غیرعادی طی فرایند)

 ضایعات غیرعادی انتهای فرایند

 معادل آحاد به روش میانگین

 (%73دوره)کالای در جریان ساخت اول -

 FIFOمعادل آحاد به روش 

 هزینه انتقالی

13333 

5433 

153 

333 

353 

133 

433 

16733 

)3333( 

13733 

 مواد مستقیم

13333 

5433 

153 

333 

- 

133 

433 

16303 

)3333( 

13303 

 هزینه تبدیل

13333 

2163 

75 

333 

- 

23 

433 

12000 

)21333( 

13000 

 

 محاسبه بهای تمام شده هر واحد –بخش سوم 

 محاسبه بهای تمام شده هر واحد )به روش میانگین(

 

 کالای در جریان ساخت اول دوره 

 هزینه های تولید طی دوره

 جمع هزینه های تولید

 تقسیم بر:

 معادل آحاد به روش میانگین

 هزینه انتقالی

1624333 

6742533 

0366533 

÷ 

16733 

533 

 مواد مستقیم

1535745 

5623063 

7126635 

÷ 

16303 

435 

 هزینه تبدیل

703243 

5444333 

6234243 

÷ 

12000 

403 

 جمع

3010005 

17033363 

21727345 

 

 

1415 

 

 

 

 

 

 

 (FIFOمحاسبه بهای تمام شده هر واحد )به روش 
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 هزینه های تولید طی دوره

 تقسیم بر:

 FIFOمعادل آحاد به روش 

 هزینه انتقالی

670433 

÷ 

13733 

404 

 مواد مستقیم

5623063 

÷ 

13303 

423 

 هزینه تبدیل

5444333 

÷ 

13000 

533 

 جمع

17040463 

 

 

1414 

 

 بخش چهارم : جدول تخصیص هزینه ها :

 تخصیص هزینه ها به کالای تکمیل شده –قسمت اول 

 تخصیص هزینه ها به کالای تکمیل شده )روش میانگین(

 (1415×13333)کالای تکمیل شده

 عادی طی فرایند تولید از بابت: ضایعات

 7533                       (533×153)هزینه های انتقالی                    

 65253             (435×133%×153)هزینه مواد مستقیم                  

 36333                       )153×%53×403(هزینه تبدیل                  

  

       (1415×333)ی انتهای فرایند تولیدضایعات عاد

 بهای تمام شده کالای تکمیل شده 

 

 

 (FIFOتخصیص هزینه ها به کالای تکمیل شده ) به روش 

 010005   کالای در جریان ساخت اول دوره 

 453333   )3333×%333×533(هزینه تبدیل 

 4360005  واحد کالای تکمیل شده از محل در جریان ساخت اول دوره  3333بهای 

                      [1414×(3333-13333)]-0000333تولید از محل واحدهای انتقالی از مرحله قبل

 ضایعات عادی طی فرایند تولید از بابت :

 74133   (4040×153)هزینه انتقالی 

14151111 

 

176251 

424511 

14751751 



 63333  (423×133%×153)هزینه مواد مستقیم

 37533    )153×%53×533(هزینه تبدیل

         147633 

 424233                   )333×1414(ضایعات عادی انتهای فرایند تولید

         14066705 

 تخصیص هزینه ها به کالای در جریان ساخت پایان دوره –قسمت دوم 

 دوره )به روش میانگین(تخصیص هزینه ها به کالای در جریان ساخت پایان 

 موجودی کالای در جریان ساخت پایان دوره از بابت:

 2733333      (533×5433)هزینه انتقالی 

 2340333     (435×133%×5433)هزینه مواد مستقیم

 1336033      )5433×%43×403(هزینه تبدیل

        6305033 

 

 (FIFOتخصیص هزینه ها به کالای در جریان ساخت پایان دوره )به روش 

 موجودی کالای در جریان ساخت پایان دوره از بابت:

 2667633      (404×5433)هزینه انتقالی 

 2260333     (423×133%×5433)هزینه مواد مستقیم

 1303333      )5433×%43×533(هزینه تبدیل

        6315633 

 

 تخصیص هزینه ها به ضایعات غیرعادی –قسمت سوم 

 تخصیص هزینه ها به ضایعات غیرعادی )به روش میانگین(

 ضایعات غیرعادی ابتدا فرایند تولید از بابت:

 175333       (533×353)هزینه انتقالی 
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 ضایعات غیرعادی طی فرایند تولید از بابت :

 53333       (533×133)هزینه انتقالی 

 43533     (435×133%×133)هزینه مواد مستقیم

 0633      )133×%23×403(هزینه تبدیل

 612605    )433×1415(ضایعات غیرعادی انتهای فرایند تولید

        003705 

 

 (FIFOتخصیص هزینه ها به ضایعات غیرعادی )به روش 

 ضایعات غیرعادی ابتدا فرایند تولید از بابت:

 172033       (404×353)هزینه انتقالی 

 ضایعات غیرعادی طی فرایند تولید از بابت :

 40433       (404×133)هزینه انتقالی 

 42333     (423×133%×133)هزینه مواد مستقیم

 13333      )133×%23×533(هزینه تبدیل

 612262    )433×1414(ضایعات غیرعادی انتهای فرایند تولید

        006562 

 

 مثال :

 تولید می کند: Bو Aاطلاعات زیر مربوط به شرکت تولیدی کاشان است که دو نوع محصول  

 Bدایره  Aدایره  شرح

 واحدهای شروع شده به تولید

 Aواحدهای انتقالی از دایره

 Bواحدهای تکمیلی و انتقالی به دایره

واحدهای تکمیلی و انتقالی به انبار کالای ساخته 

 شده

 (43%)واحدهای در جریان ساخت پایان دوره 

63333 

- 
46333 

- 
 

14333 

 

- 
46333 

- 
43333 

- 
6333 



33%) (واحدهای در جریان ساخت پایان دوره
1

3
 

 

 هزینه های تولید انجام یافته در ماه:

 -  ریال 31233   مواد مستقیم 

 ریال 35733   36123   دستمزد مستقیم

 31023   34572  سربار کارخانه جذب شده

 مطلوب است :

 B.وAتهیه گزارش هزینه تولید دایره 

 حل:

 Aمرحله اول دایره 

 Aجدول مقداری دایره 

 3درجریان ساخت اول دوره                                       

 63333واحدهای اقدام به تولید                                     

 

                                                                       

63333          

 14333درجریان ساخت پایان دوره                                

 46333تکمیل شده                                                       

 

63333 

 

 

 مرحله دوم :

 Aمعادل آحاد

 
 واحدهای تکمیل شده 

 (43%)در جریان ساخت پایان دوره 

 جمع معادل آحاد

 مواد

46333 

14333 

63333 

 هزینه تبدیل

46333 

5633 

51633 

 

 مرحله سوم :

 Aمحاسبه بهای تمام شده هر واحد
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 هزینه هاای تولید طی دوره

 تقسیم بر:

 معادل آحاد 

 بهای تمام شده هر واحد

 مواد

312333 

÷ 

63333 

52% 

 هزینه تبدیل

(36123+34572) 

÷ 

51633 

1/37 

 جمع

131002 

 
 
 
1/00 

 

 مرحله چهارم:

 Aجدول تخصیص هزینه ها به کالای تکمیل شده 

 06043 (1/00×46333)کالای تکمیل شده 

 

 Aجدول تخصیص هزینه ها به کالای در جریان ساخت پایان دوره 

 موجودی کالای در جریان ساخت پایان دوره از بابت:

   (52%×14333)مواد مستقیم               

 (1/37×5633)هزینه تبدیل               

 

 

7203 

7672 

14052 

 14052+06043=131002کل هزینه تولید          

 Bمرحله اول دایره 

 Bجدول مقداری 

 3واحدهای در جریان ساخت اول دوره         

 46333واحدهای انتقالی از دایره قبل             

46333 

 6333واحد در جریان ساخت پایان دوره               

 43333واحد تکمیل شده                                      

46333 

 مرحله دوم :

 Bجدول معادل آحاد 

 

 واحدهای تکمیل شده

 (333%)+واحد کالای در جریان ساخت پایان دوره

 جمع معادل آحد تکمیلی

 انتقالیهزینه های 

43333 

6333 

46333 

 مواد

3 

3 

3 

  هزینه تبدیل

43333 

2333 

42333 

 
 
 

 مرحله سوم :



 محاسبه بهای تمام شده هر واحد

 

 هزینه های تولید طی دوره

 تقسیم بر :

 معادل آحاد

 هزینه های انتقالی

06043 

÷ 

46333 

1/00 

 مواد

- 
 
 
- 
- 

  هزینه تبدیل

35733+310

23 

÷ 
 

42333 

1/61 

 

 جمع

154563 

÷ 
 

 ــــــ

3/5 

46333×1/00=06043 

 

 مرحله چهارم :

 جدول تخصیص هزینه ها به کالای تکمیل شده 

 143333          )43333×3/5(کالا تکمیل شده 

 :جدول تخصیص هزینه ها به کالای در جریان ساخت پایان دوره 

 

 موجودی کالای در جریان ساخت پایان دوره از بابت:

 11343 (1/00×6333)انتقالیهزینه های  

 3   مواد مستقیم 

×1/6(هزینه تبدیل 
1

3
×6333(  32233 

      14563 

 154563=14563+143333کل هزینه تولید              

 به انبار: Bو دایره  Bبه  Aثبت های انجام شده جهت انتقال محصول دایره 

 143333کالای ساخته شده                                               B    06043کالای دری جریان ساخت 

     Bکالای در جریان ساخت                                       A    06043کالای در جریان ساخت                  

143333 
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 : LIFOمثال برای روش اولین صادره از آخرین وارده 

شرکت مازندران از سیستم هزینه یابی مرحله ای به روش اولین صادره از آخرین وارده استفاده می کند .اطلاعات 

 به شرح زیر است :  13x1مربوط به شهریور ماه 

 واحد 533 تکمیل(  %03کالای در جریان ساخت اول دوره)

 واحد 0333   کالای تکمیل شده و انتقال یافته 

 واحد 1333 تکمیل( %63ت آیان دوره)کالای در جریان ساخ

 بهای تمام شده کالای در جریان ساخت اول دوره :

 ریال  43333   هزینه مواد 

 ریال 23333   هزینه تبدیل

 هزینه های اضافه شده طی دوره :

 ریال  603333   هزینه مواد 

 ریال  413333   هزینه تبدیل

 مطلوب است :

و محاسبه بهای تمام شده هر واحد کالای ساخته شده طی دوره تهیه جدول معادل آحاد تکمیل شده  (1

 جاری 

تخصیص هزینه ها بین کالای تکمیل شده و کالای در جریان ساخت پایان دوره و تنظیم حساب کالای  (2

 در جریان ساخت

 حل:

 جدول مقداری

 533کالای در جریان ساخت اول           

 0533اقدام به تولید                                  

                                                     0333 

 1333کالای در جریان ساخت پایان           

 0333تکمیل                                             

                                                       0333 

 

 جدول معادل آحادتکمیل شده :



 

 

 

 

 

 

 

 تکمیل شده :جدول تخصیص هزینه ها به کالای 

 1343333            )0333×133(بهای تمام شده کالای تکمیل شده

 

 تخصیص هزینه ها به کالای در جریان ساخت پایان دوره

 کالای در جریان ساخت پایان دوره:

 63333          (23333+43333)از حمل کالای در جریان ساخت اول دوره

 از حمل تولیدات جاری:

 43333                                                    [03(533-1333)]مواد             

 13333                                            )]633-433(53[هزینه تبدیل            

                                                                                                113333 

 

 1153333=113333+1343333جمع هزینه تولید                     

 

 

 

 
 کالای تکمیل شده

 (63%)+کالای در جریان ساخت پایان دوره

 (03%)کالای در جریان ساخت اول دوره-

 جمع معادل آحاد تکمیل شده

 مواد

0333 

1333 

)533( 

0533 

 هزینه تبدیل

0333 

633 

)433( 

0233 

 جدول محاسبه بهای تمام شده هر واحد:

 

 هزینه های تولید طی دوره

 تقسیم بر:

 معادل آحاد تکمیل شده 

 مواد

603333 

÷ 

0533 

03 

 هزینه تبدیل

0333 
÷ 

0233 

53 

 

 جمع

1303333 

 

 

 ـــــــــــــ

133 

(1111×%61)= 

(1111×%61)= 
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 پرسش:

 هزینه یابی مرحله ای چیست؟ .1

 تفاوت هزینه یابی مرحله ای و سفارش کار را بیان کنید؟ .2

 انواع جریان گردش محصول چیست؟ .3

 گزارش هزینه تولید را بیان کنید؟ .4

 یابی مرحله ای چه جایگاهی دارند؟ضایعات در هزینه  .5

 معادل آحاد چیست؟ .6

 پرسش های چند گزینه ای:

 ضایعات عادی ابتدا یا طی مرحله در محاسبه معادل آحاد تکمیل شده منظور نمی شود تا:  .1

  .باشد نداشته تأثیر دوره پایان جریان در کالای در( الف

 .باشد داشته تأثیر تولید ی شده تمام قیمت در( ب

  .باشد داشته تأثیر انتقالی آحاد شده تمام قیمت در تنها(ج

 .نگذارد اثر شده ساخته و جریان در از اعم تولید ی شده تمام قیمت روی( د

 شود؟ می بدهکار حسابی چه به عادی غیر ضایعات ی هزینه .2

 د( کالای در جریان ساخت          ج( کالای ساخته شده               ب( سربار کارخانه          الف( سود و زیان 

 کدام گزینه غلط است؟   .3

الف( معادل آحاد تکمیل شده طبق روش میانگین موزون برابر است با معادل آحاد تکمیل شده انتقالی به علاوه 

 معادل آحاد موجودی کار در جریان اول دوره است.



به  FiFoب( معادل آحاد تکمیل شده طبق روش میانگین موزون برابر است با معادل آحاد تکمیل شده بر اساس 

 علاوه کاری که در دوره ی قبل روی موجودی کار در جریان اول دوره انجام شده است.

بدیل بر اساس دو ج( اگر مقدار کار در جریان ابتدای دوره صفر باشد، معادل آحاد تکمیل شده از لحاظ هزینه ت

 برابر است. FiFoروش میانگین موزون و 

 بیشتر است. FiFoد( همواره معادل تکمیل شده بر اساس روش میانگین موزون در مقایسه با روش 

 ضایعات عادی .......... هستند و ضایعات غیر عادی ............ می باشند. . 4

 قابل پیش بینی بوده ولی غیر قابل پیشگیری -الف( غیر قابل پیش بینی بوده ولی قابل پیشگیری 

 قابل پیش بینی و پیشگیری –ب( غیر قابل پیش بینی و پیشگیری 

 غیر قابل پیش بینی و پیشگیری -ج( قابل پیش بینی و پیشگیری 

 غیر قابل پیش بینی و پیشگیری -د( قابل پیش بینی بوده ولی غیر قابل پیشگیری 

ت در معادل آحاد تکمیل شده منظور ........ تا هزینه ی آن روی ............ تأثیر داده ضایعات عادی پایان عملیا . 5

 شود.

 کالای در جریان ساخت –ب( می شود   کالای تکمیل شده –الف( می شود 

 ضایعات عادی طی عملیات –د( می شود   ضایعات عادی طی عملیات  –ج( نمی شود 

 ی شود؟یک از موارد زیر معمولاً مجاز شمرده م در تعیین بهای تمام شده ی محصولات، منظور نمودن کدام . 6

 ب( زیان حاصل از بین رفتن ماشین آلات تولیدی بیمه نشده یف( زیان کاهش ارزش موجودی های جنسال

 ی های ارزی عملیاتی د( زیان ناشی از تعمیر دارایی ها و بده   ج( زیان های ناشی از ضایعات عادی 

 ضایعات عادی ابتدای عملیات مرتبط با کدامیک از گزینه های زیر می باشد؟. 7

 الف( واحدهای انتقالی از مرحله ی قبل  ب( مواد مستقیم   ج( سربار ساخت  د( عدم مهات کارگران

و  FiFoلید به روش اگر کالای در جریان ساخت اول دوره وجد داشته باشد، در چه صورت معادل آحاد تو .0

 میانگین با هم برابر می شوند؟

 الف( درصد تکمیل در جریان ساخت اول دوره دو برابر درصد تکمیل ساخت پایان دوره باشد.

ب( درصد تکمیل در جریان ساخت اول دوره 
1

2
 درصد تکمیل در جریان ساخت پایان دوره باشد. 
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 درصد تکمیل در جریان ساخت پایان دوره باشد.ج( درصد تکمیل در جریان ساخت اول دوره برابر 

 د( در این وضعیت معادل آماد تولید همواره نامشابه است. 

 پاسخ دهید. 11و  13و  0با استفاده از اطلاعات زیر به سؤالات 

 آحاد تولید مربوط به ماه بهمن شرکت تولیدی آلفا به شرح زیر گزارش شده است:

 واحد 333/13(    %73درجه ی تکمیل موجودی در جریان ابتدای دوره )

 واحد  333/45                    آحادی که تولید آن در بهمن تولید شده    

 واحد 333/33آحاد انتقالی به مرحله ی بعد                                     

 واحد 333/1ضایعات عادی ابتدای مرحله                                       

 واحد  333/2ضایعات عادی انتهای مرحله                                       

 واحد 333/4(                      %63ضایعات غیر عادی )درجه ی تکمیل 

 واحد 333/15(    %43موجودی در جریان انتهای دوره )درجه ی تکمیل 

شود. ماده ی الف در ابتدای فرآیند تولید و ماده ی در ساخت تنها محصول شرکت دو نوع مواد اولیه مصرف می   

 تکمیل برسد اضافه خواهدشد. %53ب مادامی که محصول به 

 معادل آحاد بهمن ماه از لحاظ ماده ی الف برابر است با:.  0

 واحد  44333واحد       د(  41333واحد      ج(  43333واحد      ب(  45333الف( 

 لحاظ ماده ی ب برابر است با: معادل آحاد بهمن ماه از.13

 واحد  30333واحد    د(  33333واحد    ج(  20333واحد    ب(  44333الف( 

 معادل آحاد بهمن ماه از لحاظ کار و سربار )هزینه تبدیل( برابر است با: .11

 واحد 36433واحد    د(  30433واحد    ج(  433/35واحد    ب(  433/37الف( 

 پاسخ دهید: 13و  12عات زیر به سؤالات تفاده از اطلابا اس

 در یک دوره تولید موجودی های محصول گاما به شرح زیر است:

 قوطی  5333محصول تکمیل شده 



 تکمیل  %53قوطی  1333موجودی در جریان ساخت اول دوره 

 تکمیل %43قوطی  533موجودی در جریان ساخت آخر دوره 

 تکمیل %63قوطی  533موجودی در جریان ساخت آخر دوره 

عملیات انجام شده بود. عوامل هزینه ی تولید در طی عملیات به طور  %03قوطی هنگامی که  533ضایعات عادی 

 هماهنگ پیشرفت دارد. 

ریال باشد، هزینه ی مواد اولیه  533کیلو مواد لولیه که هر کیلوی آن  2چنانچه هر قوطی محصول شامل  .12

 ست؟مصرف شده چند میلیون ریال ا

 6د(         4/5ج(         5ب(         7/2الف( 

 میلیون ریال باشد، هر قوطی از لحاظ کار و سربار چند ریال است؟ 6اگر هزینه ی تبدیل در این دوره  .13

 2333د(           1433ج(           111/1ب(           333الف( 

بال کردن کیلو برنج خرید پس از غر 333خوار و بار فروشی  .14
1

15
وزن آن کم شد. اگر باقیمانده ی برنج را  

ریال ضرر می کند. قیمت خرید هر کیلو  43ریال اضافه تر از نسبت خرید به فروش رساند در جمع  2کیلویی 

 برنج چند ریال می باشد؟

 33د(           26ج(           25ب(           23الف( 

کالای ساخته شده )با استفاده ار روش اولین صادره از اولین وارده( طی  در شرکت تولیدی الف، معادل آحاد .15

واحد می باشد که درجه ی  1533واحد می باشد. کار در جریان ساخت ابتدای دوره  17033برابر  𝑥2سال 

تکمیل کلیه ی عوامل تولید آن 
2

3
واحد است. که  333/2تکمیل می باشد. و کار در جریان ساخت پایان دوره   

 می باشد.  %25درجه ی تکمیل آن 

 تعداد واحد های تکمیل شده انتقالی طی دوره با کدام یک از گزینه های زیر مطابقت دارد؟

 واحد 16033د(       واحد  10333ج(      واحد   17333ب(    واحد     16333الف( 

واحد  0333معادل آحاد مواد برابر در شرکت خوزستان مواد در ابتدای عملیات وارد فرآیند ساخت می شود و  .16

 %43واحد )از بابت تبدیل  333/2واحد و کالای در جریان ساخت اول دوره  333/0است. کالای تکمیل شده 

ریال و  333/363ریال و  333/003تکمیل( می باشد. هزینه مواد و هزینه ی تبدیل طی دوره به ترتیب برابر 

ریال است. بهای تمام شده ی هر واحد محصول از لحاظ هزینه  FiFo 153 بهای تمام شده هر واحد با استفاده از

 ی تبدیل چند ریال است؟
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 ریال 63د(     ریال     53ج(         ریال 43ب(     ریال     113الف( 

( درصد تکمیل از بابت هزینه ی تبدیل کالای در جریان ساخت پایان دوره 16با توجه به اطلاعات سؤال ) .17

 رصد است؟چند د

 %03د(            %63ج(           %43ب(            %23الف( 

و  3633، 3033در یک شرکت تولیدی معادل آحاد هزینه ی انتقالی، مواد و هزینه ی تبدیل به ترتیب  .10

 واحد است، تعداد ضایعات غیر عادی ابتدای عملیات تولید چند واحد می باشد؟ 3333

 د( قابل محاسبه نمی باشد.     واحد   033ج(       واحد   633ب(    واحد    233الف( 

واحد است که از بابت تبدیل هر  033و  533موجودی کالای در جریان ساخت ابتدا و انتهای دوره به ترتیب  .10

 واحد بوده و معادل آحاد تکمیل شده به 233تعداد  %75تکمیل شده اند. ضایعات عادی در مقطع  %63کدام 

 واحد بوده است. کالای تکمیل شده در این دوره چند واحد بوده است؟ 6053روش میانگین از بابت تبدیل 

 7103د(         6253ج(         6223ب(         6173الف( 

محصول الف طی دو مرحله تولید می شود. در مرحله ی دوم مواد در ابتدای عملیات اضافه می گردد. سایر  .23

 به قرار زیر است: 03ن مرحله برای بهمن ماه اطلاعات ای

تکمیل به  %63واحد  233واحد. موجودی در جریان ساخت اول دوره  1533محصول تکمیلی و انتقالی به انبار 

تکمیل.  %43تکمیل موجودی در جریان ساخت پایان ماه  %53واحد  233ریال ضایعات عادی  0433هزینه 

خ تبدیل مشابه با دوره ی ریال نر 23ریال شامل  FiFo 55مجموع نرخ های عوامل هزینه ی بهمن ماه با فرض 

 قبل. بهای تمام شده محصول تکمیلی و انتقالی به انبار کدام است؟

 ریال 03533د(      ریال  02533ج(     ریال   01533ب(   ریال     03533الف( 

 مسائل:

رت زیر شرکت تولیدی خوزستان از هزینه یابی مرحله ای بهره می گیرد. اطلاعات مربوط به این شرکت به صو -1

 است:

 :1دایره 

 واحد 333/0تکمیل(      %63موجودی کالای در جریان ساخت اول دوره )

 واحد  333/45واحدهای اقدام به تولید                                                       



 واحد 5333تکمیل(      %25موجودی کالای در جریان ساخت پایان دوره )

 یافته                                                              ؟ تکمیل شده و انتقال

 اطلاعات مربوط به موجودی کالای در جریان ساخت اول دوره:

 333/624مواد مستقیم      

 333/453هزینه ی تبدیل   

 1374333جمع:                

 هزینه های انجام یافته در ماه جاری:

 333/616/3مواد مستقیم      

 253/336/3هزینه ی تبدیل   

 253/622/6جمع:                

 .1مطلوب است: تهیه ی گزارش هزینه ی تولید بر اساس روش فایفو و میانگین موزون برای دایره 

 اطلاعات شرکت تولیدی بوشهر که از هزینه یابی مرحله ای استفاده می کند به شرح زیر است: -2

 واحد 1333تکمیل(      %53ول دوره )کالای در جریان ساخت ا

 واحد 5333تکمیل(      %43کالای در جریان ساخت پایان دوره )

 واحد 333/51کالای تکمیل شده                                               

 کالای اقدام به تولید                                                         ؟

 مربوط به موجودی کالای دو جریان ساخت اول دوره:اطلاعات 

 333/133مواد مستقیم      

 333/03هزینه ی تبدیل   

 333/103جمع:             

 هزینه های جاری طی دوره :

 ریال 333/333مواد مستقیم      
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 ریال 333/253هزینه ی تبدیل   

 میانگین موزون مطلوب است : تهیه ی گزارش هزینه ی تولید به روش فایفو و

 شرکت تولیدی ارومیه از سیستم هزینه یابی مرحله ای استفاده کرده و دارای اطلاعات زیر می باشد: -3

 واحد 333/13تکمیل(     %73کالای در جریان ساخت دوره ی اول )

 واحد 333/03کالای تکمیل شده                                                   

 واحد  333/15تکمیل(     %03ان ساخت پایان دوره )کالای در جری

 واحد های اقدام به تولید                                                    ؟ 

 واحد 533ضایعات عادی انتهای دوره                                        

 واحد 233ضایعات غیر عادی انتهای دوره                                

 بهای تمام شده ی کالای در جریان ساخت اول دوره :

 ریال 333/533مواد مستقیم                    

 ریال 333/433دستمزد سیستم و سربار   

 مطلوب است : تهیه ی گزارش هزینه ی تولید به دو روش فایفو و میانگین موزون.

که از دو دایره ی الف و ب بهره می گیرد. در این  اطلاعات زیر مربوط به شرکت تولیدی مشهد می باشد -4

 شرکت مواد اولیه وارد دایره ی اول شده سپس در دایره ی ب تکمیل و به انبار انتقال می یابد.

 دایره الف :

 واحد 533تکمیل(     %33کالای در جریان ساخت دوره ی اول )

  واحد 333/5تکمیل(    %03کالای در جریان ساخت پایان دوره )

 واحد 10533واحد های اقدام به تولید                                     

 واحد 12333واحد های تکمیل شده و انتقالی به دایره ی ب    

 تکمیل(                   ؟ %43ضایعات غیر عادی طی دوره )

 بهای تمام شده کالای در جریان ساخت اول دوره : 



 ریال 333/43               مواد مستقیم              

 ریال  333/33هزینه تبدیل                            

 هزینه های اضافی در طی دوره )هزینه های جاری( :

 ریال 333/533مواد مستقیم                              

 ریال 333/423هزینه تبدیل                              

 دایره ی ب :

 واحد 4033تکمیل(           %43یان ساخت دوره ی اول )کالای در جر

 واحد 4333تکمیل(            %63کالای در جریان ساخت پایان دوره )

 واحد  12333واحدهای انتقالی از مرحله ی قبل                                  

 واحد 333/13      واحدهای تکمیل شده    

 ؟          ضایعات غیر عادی انتهای دوره

 بهای تمام شده کالای در جریان ساخت اول دوره:

 333/65   مواد مستقیم

 333/635هزینه ی تبدیل     

 333/133جمع:                    

 هزینه های جاری طی دوره :

 333/033      مواد مستقیم   

 333/633     هزینه ی تبدیل    

 333/1433   جمع:

 هزینه تولید به روش فایفو و میانگین موزون.مطلوب است : محاسبه ی 

شرکت گیلان در انجام فعالیت خود از سیستم هزینه یابی مرحله ای استفاده می کند. فعالیت های تولیدی این شرکت  -5

 به شرح زیر می باشد: 1371در دو دایره انجام می شود. اطلاعات تولید و هزینه در بهمن ماه سال 



103 
 

 :1دایره ی 

 واحد 15333تکمیل(     %63کالای در جریان ساخت دوره ی اول )موجودی 

 واحد  25333      واحدهای اقدام به تولید   

 ؟     تکمیل(    %43موجودی کالای در جریان ساخت پایان دوره )

 واحد 22333             واحدهای تکمیل شده                         

 واحد  1333     تکمیل(     %23ضایعات عادی طی فرآیند تولید )

 واحد 533      ضایعات عادی انتهای فرآیند تولید                      

 واحد 333      تکمیل(   %73ضایعات غیر عادی طی فرآیند تولید )

 واحد 733     ضایعات غیر عادی طی فرآیند تولید                    

 موجودی کالای جاری طی دوره شامل:

 333/333/5د مستقیم    موا

  333/333/4هزینه تبدیل    

 333/333/0جمع :             

 : 2دایره ی 

 واحد 4333    تکمیل(  %03موجودی کالای درجریان ساخت دوره ی اول )

 واحد  22333      کالای انتقال یافته از مرحله ی قبل   

 ؟           واحدهای تکمیل شده

 واحد 7333   تکمیل(    %43ساخت پایان دوره ) موجودی کالای در جریان

 واحد 233       تکمیل(    %53ضایعات عادی ابتدای فرآیند تولید )

 واحد 433      تکمیل(     %53ضایعات عادی طی فرآیند تولید )

 واحد 133     ضایعات عادی پایان فرآیند تولید                     

 واحد 53         ند تولید             ضایعات غیر عادی ابتدای فرآی

 واحد 253     تکمیل( %23ضایعات غیر عادی طی فرآیند تولید )



 واحد 533    ضایعات غیر عادی انتهای فرایند تولید                

 : 2اطلاعات هزینه در مرحله ی 

 موجودی کالای در جریان ساخت دوره اول :

 333/233/2هزینه انتقالی      

 333/033/1مواد مستقیم      

 333/533/1هزینه ی تبدیل      

 333/533/5جمع:                   

 هزینه های جاری طی دوره شامل:

 هزینه انتقالی از مرحله ی قبل      ؟

 333/333/0هزینه مواد مستقیم            

 333/333/7هزینه تبدیل                     

 ؟                          جمع:                 

 مطلوب است : تهیه گزارش تولید به روش فایفو و میانگین.

1 2 3 4 5 6 7 0 0 13 11 12 13 14 15 16 17 10 10 23 
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